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 Анотація. Стаття присвячена обґрунтуванню теоретико-методичних під-
ходів до розвитку ринку яблук і продуктів їх переробки, з урахуванням сучасних 
тенденцій і викликів. Дослідження теоретико-методичних засад розвитку рин-
ку яблук і продуктів їх переробки в Україні розкриває різноманітні перспективи 
розвитку даного сектору. У статті використано такі методи наукового дослі-
дження: логічного узагальнення, аналізу, синтезу, індукції, дедукції та порівняння.

За останні роки спостерігаються тенденції до розвитку ринку яблук в Украї-
ні завдяки нарощування обсягів їх виробництва й зростання попиту на продукцію 
їх переробки. Механізм ринку яблук в Україні базується на системі виробництва, 
збуту, ціновій політиці та регуляторних механізмах, що забезпечує функціону-
вання даного ринкового сегмента. Один із ключових аспектів розвитку ринку 
яблук полягає в зростанні попиту на них, що зумовлено збільшенням усвідомлен-
ня споживачами користі цих фруктів. До того ж, висока експортна потенційна 
здатність українського ринку яблук сприяє стимулюванню розвитку обсягів їх 
виробництва та продуктів переробки. Регіональні особливості господарювання 
впливають на ринковий механізм. Вирощування яблук здійснюється як дрібними 
сільськогосподарськими господарствами, так і на великих плантаціях. Проте, 
на ринку яблук існують певні виклики, такі як нестабільність попиту і зміни спо-
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живчих уподобань, проблеми збереження й логістики, а також вплив змін кліма-
ту на вирощування яблук.

Загалом, наукове дослідження розвитку ринку яблук і продуктів їх переробки 
є важливим для забезпечення сталого розвитку сільського господарства в Укра-
їні. Аналіз і узагальнення отриманих даних сприятимуть розробці ефективних 
стратегій і рішень для підвищення конкурентоспроможності даного ринкового 
сегмента та сприяння його розвитку як на внутрішньому, так і на міжнарод-
ному рівні. Вирішення цих питань вимагає подальшого дослідження й розробки 
ефективних стратегій.

Ключові слова: ринок яблук; продукти переробки яблук; органічне виробни-
цтво яблук; механізм регулювання ринку яблук; аграрна політика; збут і логіс-
тика яблук.

Актуальність 

Яблука, з точки зору наявності в 
них мінеральних речовин і вітамінів, 
відіграють важливе значення в харчу-
ванні людей і володіють унікальними 
лікувальними властивостями, так як є 
цінним джерелом заліза, кальцію, ка-
лію, фосфору, магнію, натрію, вітамі-
ну А, В1, В3, С. М’якоть цих фруктів 
багата на органічні кислоти (яблучну, 
лимонну, винну, хлорогенову), шкір-
ка містить флавоноїди, а насіння ‒ до 
15% жирної олії [7].

Основне використання яблук – 
споживання у свіжому вигляді, при 
цьому частина цих фруктів йде на 
переробку на сік, а також використо-
вується при виробництві оцту, кон-
сервованих фруктів, чіпсів, сиропів, 
мармеладів, варення та вина. 

За останнє десятиріччя, ринок 
яблук в Україні характеризується з од-
ного боку поступовим нестійким на-
рощуванням обсягів валових зборів та 
експорту, освоєнням нових зовнішніх 
ринків збуту, прийнятним для спожи-
вачів рівнем цін, а з іншого боку – кри-
зами перевиробництва, що періодично 
виникали та негативно впливали на 
прибутковість яблучного бізнесу. 

Проте, рівень споживання яблук 

в Україні в 2020 р. становив у серед-
ньому 22–24 кг на особу в рік, а це 
лише 44–50% від раціональної норми 
споживання в 50 кг, що значно ниж-
че в порівнянні з розвиненими краї-
нами світу. Наприклад, середнє спо-
живання яблук в Австрії становить 
48,3 кг на особу в рік, Туреччині, 
Словенії – до 35 кг [11, с. 8]. Водно-
час, Україна володіє сприятливими 
природньо-кліматичними умовами 
вирощування яблук не тільки для за-
доволення потреб внутрішнього рин-
ку, а й для формування експортного 
потенціалу. 

Однак, подальший розвиток рин-
ку яблук і продуктів їх переробки 
стримується через недостатній рі-
вень забезпечення сучасними висо-
котехнологічними потужностями 
для зберігання, доробки і пакування 
плодів, високим рівнем конкуренції 
та насиченістю світового ринку. На 
обсяги виробництва яблук значно 
впливають також кліматичні чин-
ники, зокрема посухи та заморозки 
весною. Для зменшення впливу по-
сушливих погодних умов, в останні 
роки більшість професійних садів в 
Україні стали використовувати кра-
пельне зрошення, що потребує до-
даткових витрат для вирощування 
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яблук. Одним із важливих чинників 
формування врожайності преміальної 
якості плодів на експорт, залишається 
використання засобів захисту рослин 
і мінеральних добрив. У свою чергу, 
зростання цін на мінеральні добрива 
та інші агрохімічні засоби, впливає на 
собівартість виробництва яблук. Тому 
для забезпечення прибутковості на 
рівні минулих років виробники зму-
шені будуть переглядати технологічні 
операції, свідомо знижуючи продук-
тивність із гектара на користь забезпе-
чення економічної ефективності.

Враховуючи те, що специфіка 
галузі садівництва передбачає по-
рівняно довгий період окупності 
інвестицій від закладання саду до 
вирощування продукції, створення 
потужностей для зберігання, дороб-
ки і реалізації збуту плодів, важливе 
значення має обґрунтування теоре-
тико-методологічних засад розвитку 
ринку яблук і продуктів їх перероб-
ки. Адже ринок яблук є важливою 
складовою агропродовольчого ринку, 
який забезпечує задоволення потреб 
споживачів і переробників, генера-
цію доходів виробників, збереження 
робочих місць і зростання економіки. 
Таким чином, дослідження вищеза-
значеної тематики є необхідним для 
розвитку ефективних стратегій і ви-
робничих практик, які допоможуть 
забезпечити стійкий розвиток рин-
ку яблук і продуктів їх переробки, 
підвищити якість продукції та задо-
вольнити потреби споживачів україн-
ських і зарубіжних ринків.

Аналіз останніх досліджень                
і публікацій 

Питання розвитку ринку яблук, 
забезпечення конкурентоспроможно-
сті, економічної ефективності їх ви-

робництва, формування експортного 
потенціалу галузі посідає чільне міс-
це в наукових дослідженнях.

Науковими дослідженнями з те-
матики розвитку ринку яблук і про-
дуктів їх переробки займалися вчені, 
які працювали над вивченням різних 
аспектів цієї галузі: Вані Ф., Сонгара 
М. [22], Галат Л.М. [3], Громов Д.В. 
[4], Дрейк С.Р., Ковінько О.М., Шуто-
ва Л.О., Томчук А.О. [6], Крассуеллер 
Р. М. [16], Лурейро М. Л., МакКласкі 
Дж. Дж., Міттелхаммер Р. К. [18], 
О'Рурк Д. [20] та інші. 

Зокрема, Москалюк І.В. та Сакун 
М.С. вважають, що «органічне садів-
ництво – перспективна галузь сіль-
ського господарства, яка дозволяє 
отримувати фіксований валютний 
прибуток, при цьому можна стабілі-
зувати екологічну рівновагу в садо-
вому агробіоценозі й оптимізувати 
обсяги застосування хімічних засо-
бів для збереження корисних видів і 
мінімального негативного впливу на 
зовнішнє середовище. Незважаючи 
на складні умови, український орга-
нічний сектор продовжує працювати 
та демонструвати свої досягнення: 
створювати нові продукти та презен-
тувати українські органічні продукти 
на міжнародних виставках» [8].

На думку Ковінько О.М., Шутова 
Л.О. та Томчук А.О. «головною про-
блемою оптимального споживання 
яблук залишається низька купівельна 
спроможність населення. Вплив цьо-
го чинника становить 94%, а на інші 
– культуру споживання, сортимент, 
якість продукції тощо – припадає 
лише 6%» [6, с. 76].

Галат Л.М. зазначає, що «останні-
ми роками український ринок яблук 
характеризується насиченістю, при-
йнятним для споживачів рівнем цін 
на них, поступовим проникненням 
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українських товаровиробників на 
експортні ринки та одночасно пе-
ріодичними кризами перевиробни-
цтва яблук, скороченням дохідності 
яблучного бізнесу і пошуком шляхів  
стабілізації, збалансованого розвит-
ку цього сектору садівничої галузі. 
Такі протилежно спрямовані тенден-
ції розвитку яблучного сектору вка-
зують на необхідність використання 
більш широкого переліку механізмів 
та заходів, спрямованих на забезпе-
чення його подальшого розвитку від 
усіх учасників виробництва, збуту, 
переробки, експорту яблук. Аналіз 
проблем галузі, порівняння їх зі ста-
ном та тенденціями розвитку яблуків-
ництва та відповідних ринків в інших 
країнах, що вирощують великі обся-
ги яблук, передусім з нашими най-
ближчими сусідами, вказують на те, 
що  необхідна подальша модернізація 
галузі на засадах маркетингового під-
ходу, активність якого спрямована на 
якнайкраще задоволення потреб спо-
живачів як внутрішніх, так і інших 
країн, підвищення якості продукції, 
пошук нових продуктів, інших рин-
ків, інноваційних способів задоволен-
ня найвибагливіших потреб спожива-
чів та переробників» [3, с. 30].

Сало І.А. акцентує увагу на тому, 
що «серед фруктів, які вирощуються 
в Україні, яблука займають головну 
позицію як у виробництві, переробці, 
експорті, так і в споживанні україн-
ським населенням. Підходящі при-
родно-кліматичні умови більшості 
областей України сприяють розвитку 
садівництва у промислових масш-
табах і у господарствах населення. 
Україна посідає одинадцяте місце у 
світовому виробництві яблук і чет-
верте в Європі [11, с. 10]

Громов Д.В. зазначає, що «на 
українські домогосподарства при-

падає близько 70% валового збору 
яблук. Проте велику частину з цьо-
го складає технічне яблуко. Ринкове 
споживання яблук в Україні стано-
вить 420–470 тис. т на рік. Переваж-
но це місцева продукція й передусім 
від агропідприємств. Точніше оці-
нити обсяги яблучного виробництва 
експерти не можуть» [4, с. 14].

Крассуеллер Р.М. пише, що за 
останні десятиліття спостерігається 
збільшення попиту на яблука внаслі-
док зростання населення і збільшення 
усвідомленості щодо здорового спо-
собу життя. Споживачі більше уваги 
приділяють харчовим продуктам, які 
мають високий вміст антиоксидантів 
і вітамінів. Яблука містять значну 
кількість вітаміну С, а також дієтичні 
волокна, що збільшує їх привабли-
вість на ринку здорового харчування. 
Ще однією тенденцією, на думку на-
уковця, є збільшення попиту на орга-
нічні яблука. Споживачі все більше 
звертають увагу на екологічно чисті 
продукти, а високі ціни на органічні 
яблука стимулюють фермерів пере-
ходити на органічне виробництво. 
Однак, варто відзначити, що конку-
ренція на ринку яблук посилюється 
через зростання виробництва в Китаї 
та Індії. Ці країни стають великими 
експортерами яблук і впливають на 
світові ціни. Деякі країни, що тради-
ційно є експортерами яблук, такі як 
США та Канада, також стикаються зі 
зростанням конкуренції з боку нових 
гравців на ринку [16, c. 615].

Вані Ф. та Сонгара М. зазначають, 
що світове виробництво яблук варію-
ється в залежності від погодних умов 
і технологічних здобутків. Країни з 
помірним кліматом, такі як Китай, 
США, Польща, Індія та Італія, є лі-
дерами у виробництві яблук. Вони 
мають наявність необхідних ресурсів 
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і технологій, що дозволяє забезпечу-
вати стабільний випуск продукції. 
Застосування технологій зберігання 
і транспортування також є важливи-
ми факторами виробництва яблук. 
Успішне впровадження холодильних 
і контрольованих атмосферних умов 
зберігання дозволяє продовжити 
термін зберігання яблук, що знижує 
втрати після збирання та дозволяє 
здійснювати експорт на значні від-
стані. Споживання яблук змінюється 
внаслідок зміни харчових звичок і де-
мографічних процесів. Збільшується 
споживання яблук у вигляді свіжих 
фруктів і яблучних соків. Водночас, 
зростає інтерес до продуктів хар-
чування на основі яблук, таких як 
сухофрукти та яблучне пюре. Щодо 
торгівлі, світовий ринок яблук є дуже 
активним і динамічним. Експорт і ім-
порт яблук залежать від сезонності й 
попиту в різних регіонах світу. Кра-
їни зі значним виробництвом яблук, 
такі як Китай, Європейський союз, 
США та Індія, активно експортують 
свій врожай в інші країни. Основни-
ми імпортерами яблук є Бангладеш, 
Індонезія, Таїланд, Єгипет та інші. 
Однак, залежно від погодних умов і 
врожайності, країни можуть зміню-
вати свої позиції на світовому рин-
ку яблук. Умови торгівлі яблуками 
залежать від низки факторів, таких 
як урожайність, технологічні мож-
ливості, транспортна інфраструкту-
ра та міжнародні торговельні угоди. 
Наприклад, підписання торговель-
них угод між країнами чи регіонами 
може сприяти збільшенню обсягів 
імпорту і експорту яблук. Політичні, 
економічні й соціокультурні чинни-
ки також мають вплив на міжнарод-
ну торгівлю яблуками. Наприклад, 
введення тарифів або імпортних об-
межень може обмежити доступ до 

деяких ринків. Окрім того, зміни в 
споживчому попиті можуть зміню-
вати динаміку світового ринку яблук 
[22, c. 34].

На думку О'Рурк Д. інновації в 
галузі є важливим фактором, який 
впливає на розвиток світового ринку 
яблук. Зокрема, дослідження нових 
сортів і гібридів яблунь, які воло-
діють покращеними характеристи-
ками, такими як вища врожайність, 
краща транспортабельність і збере-
ження врожаю, стійкість до хвороб 
і шкідників, визначають майбутнє 
галузі. Одним із перспективних на-
прямків розвитку є використання 
генетичних технологій для створен-
ня яблунь із збільшеним вмістом ко-
рисних речовин, таких як вітаміни, 
антиоксиданти та інші біологічно ак-
тивні сполуки, що сприяє зростанню 
популярності яблук серед спожива-
чів, які віддають перевагу здорово-
му способу життя та правильному 
харчуванню. Розробка нових методів 
зберігання, що зберігають свіжість 
і якість яблук на протязі тривалого 
періоду, дозволяє розширити геогра-
фію експорту та збільшити кількість 
ринків збуту. Глобальна конкуренція 
на ринку яблук стимулює виробни-
ків шукати нові способи підвищен-
ня ефективності й зниження витрат 
виробництва. Застосування новітніх 
агротехнологій, розумних систем 
управління ресурсами і зростання ін-
вестицій у дослідження та розвиток 
є ключовими факторами успіху в су-
часних умовах. Світовий ринок яблук 
постійно зазнає змін і викликів, про-
те інновації й стратегічне плануван-
ня є ключовими факторами для до-
сягнення успіху в галузі. Розвиток 
нових сортів і гібридів, технологій 
зберігання й обробки, маркетингові 
стратегії та застосування генетичних 
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технологій визначають перспективи 
та конкурентоспроможність світово-
го ринку яблук у майбутньому. На-
дійна інформація про якість і безпеку 
продукції сприяє підвищенню довіри 
споживачів і розширенню ринків збу-
ту. Урахування цих теоретичних ас-
пектів є важливим для розробки ефек-
тивних стратегій управління й сталого 
розвитку галузі яблук [20, c. 15].

Мета дослідження. Обґрунту-
вання теоретико-методичних підхо-
дів до розвитку ринку яблук і про-
дуктів їх переробки з урахуванням 
сучасних тенденцій і викликів

Матеріали та методи                           
дослідження  

Дослідження виконано на основі 
аналізу й систематизації наукових лі-
тературних джерел із досліджуваної 
теми. Серед методів дослідження ви-
користано: аналіз, синтез, індукцію, 
дедукцію, контент-аналіз, узагальнен-
ня та інші методи наукового пізнання.

Результати дослідження                     
та їх обговорення  

Ринок яблук і продуктів їх пере-
робки стикається з низкою важливих 
проблем і викликів, які потребують 
наукового дослідження для ефектив-
ного розв'язання. Однією з основних 
проблем є нестабільність попиту і 
зміни споживчих уподобань. Залеж-
но від сезону, попит на яблука та їх 
похідні значно варіюються, що впли-
ває на виробництво, ціни й доходи 
товаровиробників. Виробники яблук 
стикаються з проблемами зберігання, 
доробки та логістики через відсут-
ність відповідної інфраструктури, що 
призводить до значних втрат врожаю. 
Іншою актуальною проблемою є 

якість і безпека продукції. Споживачі 
все більше звертають увагу на якість 
і екологічну безпеку продуктів хар-
чування. Недостатня якість і викори-
стання шкідливих хімічних речовин 
у переробці негативно впливають 
на довіру споживачів до продуктів 
яблучної галузі. У свою чергу, ринок 
яблук і продуктів їх переробки зазнає 
впливу зовнішніх факторів, таких 
як економічна нестабільність, зміни 
в законодавстві, торговельні війни 
тощо. Ці фактори створюють додат-
кові перешкоди для розвитку ринку 
і впливають на конкурентоспромож-
ність яблук як на його внутрішньому, 
так і зовнішньому сегменті. Вирішен-
ня цих проблем і забезпечення стало-
го розвитку ринку яблук і продуктів 
їх переробки вимагає наукового під-
ходу та подальшого розвитку теоре-
тико-методичних засад цієї галузі. 

Ринок яблук є одним із перспек-
тивних сегментів для органічного 
виробництва, що базується на еко-
логічно чистих технологіях і відмові 
від хімічних пестицидів і мінераль-
них добрив. Органічне виробництво 
яблук передбачає утримання агроеко-
систем у стані природної рівноваги, з 
мінімальним втручанням у природні 
процеси, що забезпечує збереження 
біологічної різноманітності і стабіль-
ність екологічного середовища [10, 1]. 
Перехід до органічного виробництва 
яблук має кілька переваг, які здатні 
сприяти його подальшому розвитку. 

По-перше, відмова від хімічних 
пестицидів допомагає уникнути за-
бруднення ґрунту, повітря та води, за-
безпечуючи створення більш безпеч-
ного й екологічно чистого продукту. 
Окрім того, це знижує ризик виник-
нення алергічних реакцій і захворю-
вань, пов'язаних із споживанням хі-
мічно обробленої продукції. 
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По-друге, органічне виробни-
цтво забезпечує високу якість яблук, 
оскільки рослини отримують необ-
хідні поживні речовини з натураль-
них джерел. Це призводить до збіль-
шення вмісту вітамінів і мінералів у 
плодах, а також поліпшення їх сма-
кових характеристик. Висока якість 
продукції сприяє підвищенню довіри 
споживачів і збільшенню попиту на 
органічні яблука. 

По-третє, органічне виробництво 
яблук може забезпечити додаткові 
можливості для виробників отримати 
преміальні ціни за свою продукцію 
на ринку. Висока якість і екологічна 
чистота продукту є привабливими 
для споживачів, які готові платити за 
такі переваги. Це може стимулювати 
виробників переходити на органічне 
виробництво і сприяти розвитку цьо-
го ринкового сегменту.

Ринок продуктів переробки яблук 
займає значне місце в економіці бага-
тьох країн світу [14, 15, 21]. Постій-
ний розвиток технологій і наукових 
досліджень у сфері харчової промис-
ловості сприяє постійному зростанню 
різноманітності продукції та покра-
щенню якості пропонованих на ринку 
продуктів. Плоди яблуні мають ве-
ликий потенціал для використання в 
харчовій промисловості завдяки своїм 
властивостям і багатому хімічному 
складу. Високий вміст пектину і фла-
воноїдів сприяє використанню яблук у 
виробництві желе, конфітюрів і соків. 
Антиоксидантні властивості поліфе-
нолів, таких як кверцетин і катехіни, 
дозволяють використовувати яблука 
у виробництві функціональних хар-
чових продуктів і дієтичних добавок. 
Значне зростання інтересу споживачів 
до здорового способу життя і збалан-
сованого харчування зробило ринок 
продуктів переробки яблук особливо 

привабливим для багатьох компаній 
[19, 23, 17]. Продукти на основі яблук, 
які відповідають вимогам здорового 
харчування, здобувають популярність 
серед споживачів, що сприяє збіль-
шенню обсягів виробництва і збуту 
такої продукції.

Застосування сучасних методів 
консервації й переробки дозволяє 
зберегти корисні властивості яблук 
і подовжити термін зберігання гото-
вої продукції. Впровадження нових 
технологій у виробництві сприяє під-
вищенню ефективності та зниженню 
витрат, що впливає на конкуренто-
спроможність національного виробни-
ка на міжнародному ринку. Таким чи-
ном, ринок продуктів переробки яблук 
є сегментом харчової промисловості, 
який постійно зростає завдяки розвит-
ку технологій, збільшенню попиту на 
здорові харчові продукти та інновацій-
ним підходам у виробництві.

Щодо українського ринку про-
дуктів переробки яблук, то варто 
зазначити, що він є значним і важ-
ливим сегментом харчової промис-
ловості в державі. Яблука в Україні 
вирощуються на площі близько 90 
тис. га, тому переробка цього фрукту 
має значний потенціал для розвитку 
і збуту як на внутрішньому, так і на 
зовнішньому ринках.

До головних особливостей укра-
їнського ринку продуктів переробки 
яблук на даний час можна віднести: 

- збільшення обсягів споживан-
ня: в українському суспільстві спо-
стерігається зростання інтересу до 
здорового харчування, що сприяє на-
рощуванню обсягів споживання про-
дукції на основі яблук, такої як соки, 
сухофрукти, пюре та інші;

- внутрішній і зовнішній попит: 
продукція яблук і продуктів на їх 
основі знаходить своїх споживачів 
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як на внутрішньому ринку, так і на 
зовнішніх ринках. Україна експортує 
свою перероблену яблучну продук-
цію в країни Європи, Східної Азії та 
інші регіони;

- сучасні технології: українські ви-
робники активно впроваджують су-
часні технології переробки й консерва-
ції яблук. Це дозволяє зберегти якість 
продукції і збільшити її термін збері-
гання, що робить продукцію більш 
конкурентоспроможною на ринку;

- збільшення асортименту: укра-
їнські виробники постійно розширю-
ють асортимент продуктів на основі 
яблук, шукаючи нові інноваційні рі-
шення та реагуючи на зміни в попиті 
споживачів;

- підтримка держави: українська 
держава активно підтримує розвиток 
сільського господарства та харчової 
промисловості, що створює спри-
ятливі умови для росту та розвитку 
ринку продуктів переробки яблук.

Загалом, український ринок про-
дуктів переробки яблук має пер-
спективи для подальшого розвитку 
[5]. Збільшення попиту на здорові 
продукти й активне застосування су-
часних технологій створюють спри-
ятливі умови для росту виробництва 
і збуту продукції, яка має потенціал 
завойовувати як внутрішній, так і 
зовнішній ринки.

За даними FAO (FoodAgriculture 
Organization) «ринок звичайного 
яблука у світі щороку йде на спад. 
Ринок звичайного яблучного концен-
трату також не показує приріст остан-
ні 5 років (що було однією з причин 
низьких цін на технічне яблуко мину-
лого року в Україні та ЄС). Натомість 
органічний ринок у світі щороку 
зростає на 3-5%. Споживання орга-
нічних товарних плодів, продуктів їх 
переробки, а також сегмент органіч-

ного дитячого харчування ймовірно 
матимуть позитивну динаміку росту. 
Тільки за останні 10 років органічний 
ринок в ЄС зріс більше ніж у 2 рази: з 
16 млрд до 35 млрд доларів США [9].

Відповідно до дослідження Dnip-
ropetrovsk Investment Agency та да-
них Українського клубу аграрного 
бізнесу (UCAB) «в Україні вирощу-
ється близько 1,1‒1,2 млн тонн яблук 
щороку. При цьому, 70% врожаю ви-
робляється домогосподарствами для 
задоволення власних потреб, а також 
частково на подальшу реалізацію кін-
цевому споживачу чи на переробку. 
Решта яблук вирощується сільсько-
господарськими підприємствами. 
У середньому 25-30% вирощених 
яблук спрямовується на виробництво 
яблучного соку, концентрату тощо. 
На переробку переважно йде нето-
варне яблуко, яке має маленьку масу, 
пошкодження, непривабливий вигляд 
і т. д. Решта реалізується на внутріш-
ньому ринку чи експортується за кор-
дон» [12].

Відповідно до даних Української 
плодоовочевої асоціації «повно-
масштабне вторгнення росії нега-
тивно відобразилося на аграрному 
секторі України. Додаткові негаразди 
виникли й на тлі проблем із електро-
постачанням. Наразі немає такої га-
лузі АПК, яка б не зазнала втрат че-
рез війну. Негативні зміни відбулися 
й у сфері виробництва яблук. Через 
війну виробники яблук не мали змо-
ги вносити достатню кількість засо-
бів захисту у своїх садах. До того ж, 
в 2022 році фермери зіткнулися з не-
сприятливими погодними умовами. 
Зокрема, вересень був вкрай дощо-
вим. Усе це негативно відобразилося 
на якості яблук. За останні 4-5 років 
нашій державі вдалося налагоди-
ти ефективну експортну взаємодію 
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з країнами Близького Сходу та Азії. 
Однак туди продукція доставляла-
ся морськими шляхами. Тож зараз із 
цим каналом збуту є проблеми через 
блокування портів» [13].

Попри складні умови, відповід-
но до аналітичного звіту Державної 
установи «Офіс з розвитку підприєм-
ництва та експорту» «у 2022 р. 70% 
українських органічних операторів 
повністю чи частково продовжували 
своє виробництво і переробку. Укра-
їнським експортерам, разом із парт-
нерами з імпорту, вдалося змінити 
шляхи транспортування продукції. 
У результаті, в перші 8 місяців 2022 
року Україні вдалося експортувати до 
ЄС і Швейцарії майже такі самі об-
сяги органічної продукції, як і в той 
самий період 2021 року. Зважаючи на 
надзвичайно складні обставини, це 
відмінний результат, який відображає 
неймовірні зусилля, яких докладають 
учасники органічного сектору Украї-
ни та їхні партнери за кордоном» [1]. 
Основні складові ринку яблук відо-
бражено у табл. 1.

Механізм ринку яблук в Україні ба-
зується на комплексі економічних, со-
ціальних і регуляторних факторів, які 
впливають на процеси виробництва, 
збуту й споживання яблучної продук-
ції. Значення ринку яблук у сільсько-
му господарстві України зростає зав-
дяки збільшенню площ під яблунями 
та підвищенню обсягів виробництва 
яблук і продуктів їх переробки. 

Один із основних елементів меха-
нізму ринку яблук ‒ це система ви-
робництва. Україна володіє значними 
природними ресурсами, які спри-
яють вирощуванню яблук у різних 
регіонах країни. Виробництво яблук 
здійснюється як дрібними господар-
ствами, так великими садівничими 
підприємствами. Також, до росій-

сько-української війни спостерігало-
ся зростання кількості підприємств, 
які займалися переробкою яблук на 
соки, повидла, консерви тощо.

Другий важливий елемент ‒ це 
система збуту. Збут яблук у держа-
ві здійснюється як на внутрішньому 
ринку, так і на експорт. На внутріш-
ньому ринку домінують оптові й 
роздрібні ринки, супермаркети. Екс-
порт яблук становить значну частину 
виробництва і здійснюється до країн 
Європи та здійснювався до Азії й де-
яких країн СНД.

Третій компонент ‒ цінова полі-
тика на ринку яблук. Ціни на яблука 
підлягають впливу багатьох факто-
рів, таких як урожайність, попит і 
пропозиція на ринку, зовнішні тор-
говельні угоди та зміни валютних 
курсів. Підвищення якості продукції 
та рекламні кампанії також можуть 
вплинути на формування цінової по-
літики на ринку.

Четвертий важливий елемент ‒ це 
регуляторні механізми. Український 
ринок яблук підпорядковується зако-
нодавству та нормативним актам, які 
регулюють якість продукції, умови 
зберігання та перевезення, правила 
торгівлі та експорту [2]. Державні 
органи здійснюють контроль за до-
триманням цих правил і сприяють 
створенню сприятливих умов для 
розвитку ринку.

Однак, на сучасному етапі існу-
ють певні проблеми, що ставлять під 
сумнів ефективність механізму ринку 
яблук в Україні. Окрім війни в держа-
ві, сюди віднесемо низьку організова-
ність і координацію між виробниками, 
перевантаженість на внутрішньому 
ринку, недостатню підтримку вітчиз-
няної продукції на зовнішніх ринках 
і нестабільність ринкових умов. Із 
застосуванням адекватних стратегій 
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розвитку та підтримки від державних 
органів, український ринок яблук має 
потенціал стати важливим суб'єктом 
у світовому масштабі. Наукові до-
слідження та забезпечення ефектив-
ної взаємодії між всіма учасниками 
ринку допоможуть досягти сталого 
та стабільного розвитку даної галузі 
сільського господарства.

Висновки  

Україна володіє перспективним 
ринком яблук і продуктів їх пере-
робки, який базується на комплек-
сі економічних, соціальних і регу-
ляторних факторів. Механізм ринку 
яблук визначається системою вироб-
ництва, збуту, ціновою політикою 

1. Основні складові українського ринку яблук
Складова ринку 

яблук
Опис

Виробництво Виробництво яблук українськими сільськогосподарськими господар-
ствами та агрофірмами на плантаціях і городах. Сюди відносять виро-
щування різних сортів яблук, а також створення оптимальних умов для 
отримання якісних плодів із високими показниками харчової цінності.

Збут Збут яблук на ринку включає оптовий і роздрібний збут. Яблука реа-
лізуються як в Україні, так і на міжнародних ринках. Оптовий збут за-
безпечує реалізацію великих партій яблук у торгівельних мережах, а 
роздрібний збут охоплює реалізацію яблук у супермаркетах і на ринках.

Цінова політика Визначення й регулювання цін на яблука та їх продукти на ринку. Ціно-
ва політика залежить від багатьох факторів, таких як урожайність, по-
пит і пропозиція, сезонність і конкурентність. Регулюється ринковими 
законами й державними органами.

Якість продукції Якість яблук і продуктів їх переробки є ключовим фактором успіху на 
ринку. Вимоги до якості пов'язані зі стандартами безпечності харчових 
продуктів, виглядом, смаком і харчовими характеристиками. Забезпе-
чення високої якості підвищує конкурентоспроможність продукції.

Логістика Організація й забезпечення ефективного перевезення та зберігання 
яблук від виробників до споживачів. Сюди відносять вибір оптималь-
них маршрутів, використання спеціалізованих транспортних засобів і 
технології зберігання, що забезпечують збереження якості продукції.

Маркетинг Розробка й реалізація маркетингових стратегій для просування яблучної 
продукції на ринку. Сюди відносять дослідження ринкових тенденцій, 
визначення цільової аудиторії, планування рекламних акцій, підтримку 
іміджу бренду і створення сприятливого споживчого середовища.

Інновації Впровадження новітніх технологій у виробництво й переробку яблук 
для підвищення ефективності та якості продукції. Сюди відносять ви-
користання сучасних сортів яблук, розробку нових методів переробки, 
упаковки і зберігання, а також забезпечення сталого розвитку галузі.

Регуляторні механізми Правові та нормативні акти, що впливають на функціонування ринку 
яблук та контролюють його діяльність. Сюди відносять законодавство 
щодо стандартів якості, санітарних і фітосанітарних вимог, а також по-
даткову та митну політику.

Експортний потенціал Розгляд перспектив розвитку експорту яблук і продуктів їх переробки 
на міжнародному ринку. Сюди відносять аналіз існуючих контрактів із 
іноземними партнерами, пошук нових ринків збуту, адаптацію продук-
ції до вимог закордонних споживачів і розвиток експортної інфраструк-
тури.

Споживачі Різноманітні особи та організації, які купують і використовують яблука 
та їх похідні для задоволення своїх потреб.

Джерело: авторська розробка.
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та регуляторними механізмами. На 
сучасному етапі виробництво яблук 
реалізується як на дрібних господар-
ствах, так і на великих садівницьких 
підприємствах. Збільшення обся-
гів виробництва яблук і їх перероб-
ки стимулює попит на цей продукт. 
Ринок яблук українського сектору 
сільського господарства не обмежу-
ється внутрішнім споживачем і має 
перспективи для експорту. Проте, на 
фоні перспективності ринку існують 
певні виклики та проблеми. До них 
можна віднести нестабільний попит і 
зміни споживчих уподобань, пробле-
ми збереження й логістики, якість і 
безпеку продукції, а також вплив зов-
нішніх факторів, таких як економіч-
на нестабільність і зміни клімату. За 
належної уваги до проблематики та 
застосування науково обґрунтованих 
підходів, можливо забезпечити ста-
ле й успішне функціонування ринку 
яблук і продуктів їх переробки, що 
сприятиме розвитку сільськогоспо-
дарського сектору та забезпеченню 
продовольчої безпеки в державі. 

Можливості для подальших дослі-
джень у сфері розвитку ринку яблук 
і продуктів їх переробки досить різ-
номанітні. Перш за все, варто звер-
нути увагу на вивчення різних сортів 
яблук і їх генетичних особливостей 
із метою створення нових високоя-
кісних і стійких сортів. Інноваційні 
технології вирощування й перероб-
ки також мають великий потенціал 
для покращення продуктивності та 
якості продуктів переробки яблук. 
Подальші дослідження в галузі ор-
ганічного виробництва яблук допо-
можуть впровадженню екологічно 
стійких методів вирощування й пе-
реробки, що забезпечать збереження 
природних ресурсів і сприятимуть 
розвитку органічного ринку. Також 

розуміння потреб і вподобань різ-
них категорій споживачів допоможе 
розробити ефективні маркетингові 
стратегії, спрямовані на збільшення 
популярності яблучної продукції та 
збільшення обсягів збуту. Із огляду на 
зміну кліматичних умов, важливим є 
дослідження впливу зміни клімату на 
вирощування яблук і пошук адаптив-
них заходів для забезпечення стабіль-
ності галузі. Розвиток експортного 
потенціалу також є перспективним 
напрямком досліджень. Вивчення 
іноземних ринків, вимог споживачів 
за кордоном і забезпечення відповід-
ності яблучної продукції їх потре-
бам відкриють нові можливості для 
українських виробників. Усі ці дослі-
дження сприятимуть розвитку ефек-
тивних практик, забезпечать збалан-
сований розвиток галузі й підвищать 
конкурентоспроможність української 
яблучної продукції на внутрішньому 
та міжнародному ринках.
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Abstract. The article is devoted to the justification of theoretical and methodological 

approaches to the development of the market of apples and their processing products, taking 
into account modern trends and challenges. The study of the theoretical and methodological 
foundations of the development of the market of apples and their processing products in Ukraine 
reveals various prospects for the development of this sector.

When writing the article, the methods of literature analysis, induction, deduction, and content 
analysis were used. The development of the market for apples and their processing products in Ukraine 
is observed due to the increase in production and demand for apple products. The mechanism of 
the apple market in Ukraine is based on the system of production, sales, price policy and regulatory 
mechanisms that ensure the functioning of this market segment. One of the key aspects of the 
development of the apple market is the growth in demand for the products of the apple industry, which 
is due to the increase in consumer awareness of the benefits and quality of these fruits. At the same 
time, the high export potential of the Ukrainian apple market helps to stimulate the development of 
the production of apples and their processing products. Regional economic features affect the market 
mechanism. Apples are grown both on small farms and on large plantations. However, there are certain 
challenges in the apple market, such as the volatility of demand and changes in consumer preferences, 
storage and logistics issues, and the impact of climate change on apple cultivation.

In general, scientific research on the development of the market for apples and their 
processing products is important for ensuring the sustainable development of agriculture in 
Ukraine. The analysis and generalization of the obtained data will contribute to the development 
of effective strategies and solutions to increase the competitiveness of this market segment and 
promote its development both domestically and internationally. Addressing these issues requires 
further research and development of effective strategies.

Key words: apple market; apple processing products; organic apple production; apple market 
mechanism; apple market development prospects; sales and logistics of apples.
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Анотація. Метою дослідження є пошук вирішення проблемних аспектів при 
плануванні бюджету шляхом аналізу системи місцевих фінансів і визначення 
можливостей удосконалення механізму бюджетного планування. У сучасній 
вітчизняній науці питанням висвітлення практичних проблем бюджетного 
процесу і бюджетного планування місцевих фінансів, зокрема, приділено знач-
ну увагу. Однак відсутнє єдине визначення поняття бюджетного планування, 
його економічного змісту, завдань і принципів. Для досягнення поставленої 
мети були використані загальнонаукові методи: метод наукового узагальнен-
ня – для підтвердження актуальності дослідження в сучасних умовах; аналізу 
та синтезу – для розуміння процесів реформування територіальної організації 
влади на засадах децентралізації як одним із ключових напрямів системних су-
спільних трансформацій в Україні; наукової екстраполяції та прогнозування – 
для подальшого розуміння, що з суто фінансового механізму місцевий бюджет 
поступово перетворюється в потужний засіб впливу на громадську думку. 
Основними результатами дослідження, що формують його наукову новизну 
стали: пошук вирішення проблемних аспектів при плануванні бюджету шля-
хом аналізу системи місцевих фінансів і визначення можливостей удосконален-
ня механізму бюджетного планування, виявлення змісту сутності поняття 
«бюджетне планування» та обгрунтування організаційно – правових засад 
бюджетного планування; розкриття ролі місцевих бюджетів як ланки бю-
джетної системи з представленням сучасного стану бюджету та бюджетних 
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показників об’єднаних територіальних громад України; висвітлення особливос-
тей планування місцевих бюджетів із представленням  проблем формування 
місцевих бюджетів і шляхів їх вирішення. Практична значимість одержаних ре-
зультатів зумовлена положеннями наукової новизни та можливістю викори-
стання пропозицій і рекомендацій дослідження у сфері практичної діяльності 
місцевих фінансових органів усіх рівнів, виконавчих органів місцевих рад, місце-
вих державних адміністрацій, відповідних місцевих рад.

Ключові слова: бюджетне планування; місцевий бюджет; доходи місцевих 
бюджетів; децентралізація.

Актуальність 

Нині, коли Україна перебуває в 
стані війни та в умовах прагнення до 
євроінтеграції і членства в європей-
ських інституціях, зміни, особливо 
у сфері адміністративних процедур 
і публічних фінансів, відбуваються 
дуже повільно, як і перехід до відпо-
відних стандартів, визнаних згадани-
ми інституціями. Поряд із процесами 
загальносуспільного характеру, фор-
мування бюджетної політики в кон-
тексті демократичних консультацій 
ґрунтується на суспільній згоді щодо 
її стратегічних напрямів і пріоритетів.

Бюджет є важливим інструментом 
держави, за допомогою якого фор-
мується економічний і соціальний 
потенціал країни в цілому. Завдяки 
своїй визначальній ролі в економіці 
бюджетний процес і бюджетна по-
літика пов'язують державні інститу-
ції з інтересами суспільства та всіх 
суб'єктів господарювання. Бюджет 
як важіль управління дає змогу гро-
мадянам і місцевим органам влади 
як їхнім представникам впливати на 
економічні, соціальні та політичні 
процеси в країні. Із суто фінансового 
механізму бюджет поступово пере-
творюється на потужний інструмент 
впливу на громадську думку, напря-
мок соціальних змін і розгортання 

політичних подій у країні. Кожна 
держава має свій бюджет, хтось біль-
ший, хтось менший, але успішне 
функціонування бюджетної системи 
будь-якої держави в цілому, тісно 
пов'язане саме з ефективною органі-
зацією самого бюджетного процесу.

Важливою частиною бюджетного 
процесу є бюджетування, яке, як ві-
домо, включає в себе підготовку, об-
говорення та затвердження бюджет-
них пропозицій. Бюджетування є 
важливою складовою системи фінан-
сового планування та прогнозування, 
яка підпорядковується вимогам дер-
жавної бюджетної політики.

Аналіз останніх досліджень                  
і публікацій 

Питання розвитку й необхідно-
сті удосконалення системи плану-
вання місцевих бюджетів в Украї-
ні знайшли відображення в працях 
цілої плеяди науковців, а саме: О. 
Василика, що зосереджував увагу 
на історичній складовій формуван-
ня та використання місцевих фі-
нансів; І. Долженко, Ю. Негоди та 
Л. Лисак, які досліджували вплив 
фіскальної децентралізації на фор-
мування бюджетів місцевих громад 
у державі; В. Зайчикової та О. Ки-
риленко що висвітлювали втілення 
процесу прогнозування формування 
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доходів бюджетів на місцевому рівні 
при міжбюджетному регулюванні; І. 
Лук’яненко і С. Юрія при здійснені 
аналізу ефективності ролі місцевих 
податків у формуванні бюджетів на 
рівні громад; І. Луніної, В. Макогона, 
які аналізували такі проблеми, як не-
збалансованість регіонального роз-
витку й проблеми наповнення дохід-
ної частини регіональних бюджетів.

Вагомі наукові дослідження в 
сфері розвитку місцевих бюджетів, 
їхнього формування та використан-
ня в зарубіжній науковій літературі 
представлені працями Дж. Б’юкене-
на, А. Вагнера, Р. Дорнбуша, Г. Талло-
ка, С. Фішера, Е. Хансена, Дж. Хікса. 
Проте, незважаючи на значні наукові 
здобутки в сфері дослідження форму-
вання місцевих бюджетів, дана кате-
горія потребує подальшого вивчення 
в зв’язку з постійним розвитком су-
спільних відносин у сфері фінансо-
во-економічного, політичного устрою 
держави та нових викликів часу.

Мета дослідження: пошук ви-
рішення проблемних аспектів при 
плануванні бюджету шляхом аналізу 
системи місцевих фінансів і визна-
чення можливостей вдосконалення 
механізму бюджетного планування.

Матеріали та методи                         
дослідження 

Для досягнення поставленої мети 
були використані загальнонаукові ме-
тоди: метод наукового узагальнення – 
для підтвердження актуальності до-
слідження в сучасних умовах; аналізу 
та синтезу – для розуміння процесів 
реформування територіальної орга-
нізації влади на засадах децентралі-
зації як одного з ключових напрямів 
системних суспільних трансформа-
цій в Україні; наукової екстраполяції 

та прогнозування – для подальшого 
розуміння, що з суто фінансового 
механізму місцевий бюджет поступо-
во перетворюється в потужний засіб 
впливу на громадську думку.

Результати дослідження                
та їх обговорення 

У Бюджетному кодексі України 
бюджети місцевого самоврядуван-
ня визначаються як бюджети тери-
торіальних громад сіл, їх об’єднань, 
селищ, міст (у тому числі районів у 
містах), бюджети об’єднаних тери-
торіальних громад, які створюються 
згідно з законом і перспективним пла-
ном формування територій громад [1].

Відповідно до Концепції реформу-
вання місцевого самоврядування й те-
риторіальної організації влади в Укра-
їні, прийнятої урядом 1 квітня 2018 р., 
розпочато процес децентралізації вла-
ди [14]. Децентралізація – це переда-
ча більшості повноважень і контролю 
над бюджетами від центральної влади 
держави до органів місцевого само-
врядування (ОМС) з метою збільшен-
ня можливостей фінансування саме 
тих заходів і потреб, які є нагальними 
для тієї чи іншої громади. 

Реформа децентралізації передба-
чала передачу повноважень, фінансів 
на їх реалізацію та відповідальності 
за їх виконання від центральної вла-
ди органам місцевого самоврядуван-
ня, тобто тому керівництву (місцевим 
радам і їх головам), яке жителі тери-
торіальних громад самі собі обира-
ють. Вихідним пунктом реформи ста-
ло усвідомлення, що на місцях краще 
орієнтуються в локальних проблемах 
і ефективніше можуть використати 
кошти на їх вирішення [17].

Мета децентралізації – наблизити 
владу до жителів певної громади, а 
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тих, у свою чергу ‒ до влади для під-
вищення доступності та якості таких 
видів послуг, як: освітні, медичні, 
культурні, адміністративні, кому-
нальні, соціальні тощо.

У результаті цієї реформи об’єд-
нані територіальні громади (ОТГ) 
стали отримувати набагато більше 
можливостей для розвитку (а саме: 
повноваження та кошти). І пов’язано 
це зі зміною адміністративно-терито-
ріальної вертикалі. До входження в 
ОТГ міста, села і селища (як базові 
територіально-адміністративні оди-
ниці) були в складі району (терито-
ріальної адміністративної одиниці 
проміжного рівня, який своєю чер-
гою входив до складу області). Піс-
ля об’єднання в ОТГ села отримали 
не лише виборні органи управління, 
компетентні вирішувати всі місцеві 
питання, а й кошти з державного бю-
джету на розвиток, які потрапляють в 
ОТГ безпосередньо з державного бю-
джету, а не опосередковано, як було 
до об’єднання (через бюджет області, 
тоді району й аж потім у село) [16].

У 2014 р. започаткована реалізація 
реформи децентралізації, основними 
завданнями якої визначено досягнен-
ня оптимального розподілу повнова-
жень між органами місцевого само-
врядування й органами виконавчої 
влади на засадах субсидіарності та 
створення дієздатних територіальних 
громад як базової ланки адміністра-
тивно-територіального устрою. У 
рамках реформи відбулися принци-
пово нові для України процеси спів-
робітництва й добровільного об’єд-
нання територіальних громад [6].

На початок реформи в Україні іс-
нувало близько 12 тис. територіаль-
них громад, кожна з яких приймала 
власний бюджет, у той час як у більш 
ніж у 6 тис. громад чисельність жи-

телів становила менш, як 3 тис. осіб, 
із них у 4809 громадах – менш, як 1 
тис. осіб, а в 1129 громадах – менш, 
як 500 осіб, у більшості з них не були 
утворені виконавчі органи відповід-
них сільських рад, відсутні бюджетні 
установи, комунальні підприємства 
тощо. Органи місцевого самовря-
дування таких громад практично не 
могли здійснювати надані їм зако-
ном повноваження. Окрім того, 5419 
бюджетів місцевого самоврядуван-
ня були дотаційними, що становило 
понад 70% від загальної їх кількості, 
а 483 територіальні громади на 90% 
утримувалися за рахунок коштів дер-
жавного бюджету [12, 15].

До започаткування реформи прак-
тика здійснення постійної фінансо-
вої допомоги через бюджети районів 
малочисельних територіальних гро-
мад із використанням трансфертних 
дотацій вирівнювання обтяжувало 
державний бюджет і стримувало їх 
інноваційний розвиток.

Дана реформа мала три основні 
напрями: по-перше, це ‒ регіональ-
ний розвиток у контексті передба-
чення створення умов для потужно-
го розвитку територіальних громад і 
регіонів, при цьому передбачено, що 
переважна більшість питань мають 
бути вирішені «на місцях»; по-дру-
ге, це – можливість забезпечення до-
статньою кількістю фінансових ре-
сурсів місцевих рад самоврядування 
шляхом внесення необхідних змін до 
Податкового та Бюджетного кодексів; 
по-третє, це – сприяння ефективності 
та прозорості, а саме, в сформованих 
громадах мають діяти органи й уста-
нови, які мають надавати саме якісні 
послуги, а діяльність органів само-
врядування повинна здійснюватися 
відкрито і перебувати під постійним 
контролем мешканців громад.
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Для забезпечення реалізації зако-
ну «Про добровільне об’єднання те-
риторіальних громад» урядом було 
затверджено Методику формування 
спроможних територіальних громад 
[13]. Упродовж 2015 р. добровільно 
об’єдналися 793 громади, утворивши 
159 об’єднаних територіальних гро-
мад (рис. 1).

У таблиці 1 подано кількість гро-
мад за категоріями в розрізі областей 
(для громад, затверджених Кабінетом 
Міністрів України) на 01.10.2020 р. 
[3].

Із часу впровадження рефор-
ми до теперішнього часу основною 
проблемою функціонування ОТГ є 
недостатня наявність фінансових ре-
сурсів. Згідно з Бюджетним і Подат-
ковими кодексами фінансові ресурси 
ОТГ складаються з власних доходів 
і тих, які передані з державного бю-
джету (табл. 2).

Власні доходи ОТГ 2019 року 
(дані 2020-2021 рр. не використову-
ємо з причини нетиповості форму-
вання та перерозподілу фінансування 
бюджетів усіх рівнів унаслідок пан-
демії) зросли майже на 62% (до 20.9 
млрд. грн), порівняно з 2018 роком. 

Власні доходи включають: відраху-
вання від загальнодержавних подат-
ків і зборів (податку з доходів фі-
зичних осіб (надходження від якого 
забезпечують близько 57 % усіх влас-
них доходів ОТГ), акцизного подат-
ку, рентних платежів тощо), надхо-
дження від місцевих податків і зборів 
(єдиного податку, податку на майно, 
плати за землю, туристичного збору 
тощо) та інші надходження (штрафи, 
кошти від відчуження комунального 
майна, гранти тощо). Другу частину 
доходів ОТГ становлять кошти, що 
безпосередньо і безоплатно пере-
дають об’єднаним територіальним 
громадам із державного бюджету у 
вигляді міжбюджетних трансфертів 
і які використовуються на фінансу-
вання розвитку ОТГ, а саме: освіти, 
медицини, соціального захисту. Част-
ка переданих із держбюджету коштів 
здебільшого коливається в межах 
65–75% загальних доходів ОТГ [11]. 

У більшості випадків кошти з 
видаткової частини ОТГ спрямову-
ються на так зване «проїдання» або 
радше нагадують «латання дір», про 
інвестиційний і інноваційний роз-
виток не йдеться, крім того значна 

Рис. 1. Географія процесу об’єднання територіальних громад [4].
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2. Склад фінансових ресурсів ОТГ 
ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ ОТГ

ВЛАСНІ З ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ
Відрахування від загальнодержавних податків і зборів 
(наприклад: податку з доходів фізичних осіб акцизів, 
рентних платежів та ін.); надходження від місцевих 
податків і зборів (єдиного податку, плати за землю, 
податку на майно, туристичного збору тощо); інші 
надходження (штрафи, кошти від відчуження кому-
нального майна, гранти тощо).

Міжбюджетні трансферти (дотації, 
субвенції тощо)

Джерело: складено авторами за [1].

1. Кількість громад за категоріями в розрізі областей на 01.10.2020 р.
Кількість громад

Область Міські Селищні Сільські Усього
Вінницька 18 22 23 63
Волинська 11 18 25 54
Дніпропетровська 20 25 41 86
Донецька 43 14  9 66
Житомирська 12 22 32 66
Закарпатська 11 18 35 64
Запорізька 14 17 36 67
Івано-Франківська 15 23 24 62
Київська 24 23 22 69
Кіровоградська 12 16 21 49
Луганська 20 12  5 37
Львівська 39 17 17 73
Миколаївська  9 14 29 52
Одеська 19 25 47 91
Полтавська 16 20 24 60
Рівненська 11 13 40 64
Сумська 15 15 21 51
Тернопільська 18 16 21 55
Харківська 17 26 13 56
Херсонська  9 17 23 49
Хмельницька 13 22 25 60
Черкаська 16 10 40 66
Чернівецька 11 7 34 52
Чернігівська 16 24 17 57
Загалом 409 436 624 1469

Джерело: [3].
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частина видатків спрямовується на 
утримання органів управління (в 
окремих ОТГ сягає більш як 60% 
обсягу власних доходів за рекомен-
дованих 20%). Однак нагадуємо, що 
після запровадження реформи ОТГ 
отримали не тільки широкі повнова-
ження, а ще й широке коло обов’язків 
щодо фінансування видатків грома-
ди. Загалом же кошти витрачають на 
ремонт і будівництво доріг, центрів 
надання адміністративних послуг, 
фельдшерсько-акушерських пунктів 
і амбулаторій, шкіл і дитсадків, ста-
діонів і басейнів, водопостачання та 
каналізації, освітлення вулиць тощо. 
Тобто на все те, що може швидко про-
демонструвати позитивні зміни від 
створення ОТГ та покращити рівень 
добробуту мешканців.

Після початку повномасштабного 
вторгнення рф до України склалася 
така ситуація, коли кількість про-
грамних документів, за якими необ-
хідно фінансувати ті чи інші заходи, 
зокрема щодо розвитку соціальної 
інфраструктури через виділення ко-
штів із державного бюджету, є досить 
значною [12]. 

Потреби в засобах бюджету завжди 
значно перевищували загальний об'єм 
фінансових ресурсів, які є в розпоря-
дженні держави. Більше того, в період 
ухвалення програмних документів не 
завжди враховується той факт, що за-
безпечення отримання доходів до бю-
джету шляхом проведення відповідної 
фіскальної політики держави не може 
мати характер постійного збільшення. 
При цьому зауважимо, що майже сто 
відсотків податкових надходжень в 
умовах воєнного стану спрямовують-
ся на фінансування обороноздатності 
нашої країни. Тому, наразі дуже важ-
ливим аспектом у формуванні видат-
кової політики як на регіональному 

рівні, так і на державному в цілому, 
необхідно визначитися з першочерго-
вістю витрат.

На наш погляд, державна регіо-
нальна політика має розроблятися 
для забезпечення формування такої 
фінансової спроможності місцевих 
органів влади й місцевого самовря-
дування, яка б створювала умови для 
ефективного розвитку, подолання 
соціально-економічних диспропо-
рцій із урахуванням особливостей 
регіонів, їх потенціалу щодо адапта-
ції до різних ситуацій, спричинених 
сьогоднішніми викликами у вигляді 
військових дій і змін умов господа-
рювання та життя в цілому [5].  

При цьому пріоритетними завдан-
нями органів виконавчої влади та 
органів місцевого самоврядування в 
частині соціально–економічного роз-
витку з врахуванням обсягів місце-
вих бюджетів мають бути: зміцнення 
економічної основи для самостійного 
соціального розвитку регіонів через 
розмежування компетенції й відпо-
відальності органів виконавчої вла-
ди; вдосконалення правових основ і 
практики взаємодії з економічних і 
соціальних питань місцевої виконав-
чої влади й органів самоврядуван-
ня з господарюючими суб’єктами; 
зміцнення фінансової самостійності 
регіонів; згладжування існуючих 
міжрегіональних розбіжностей у рів-
нях соціально–економічного розвит-
ку з використанням централізованої 
фінансової підтримки; здійснення 
державної підтримки стимулювання 
розвитку районів із потенціалом ста-
ти «точками» росту економіки [8].

Аналіз ситуації з наповнення міс-
цевих бюджетів у 2023 році засвідчив, 
що (за даними Міністерства фінансів 
України) в січні-липні 2023 року до 
загального фонду місцевих бюджетів 
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(без урахування міжбюджетних тран-
сфертів) надійшло 258,7 млрд. грн, 
що на 49 млрд. грн більше за це й же 
період попереднього року (+23,31%). 
Значний приріст доходів спостері-
гався в таких областях: Київська 
(+44,22%), Житомирська (+45,15%), 
Чернігівська (+40,81%), Закарпатська 
(+38,89%), Черкаська (+35,78%).

Водночас є області, доходи яких 
скоротилися ‒ це ті, де в 2023 р. три-
вають активні бойові дії: Луганська 
(-64,89%), Херсонська (-34,57%), За-
порізька (-4,61%) та Донецька (-3,86).

Ми вже згадували, що головним 
джерелом доходів місцевих бюдже-
тів є ПДФО. Станом на 2023 р. сума 
ПДФО, зібрана на території громади, 
розподілялася між бюджетами різних 
рівнів у такій пропорції:

•	 21% – держаний бюджет 
(Бюджетним кодексом встановлено 
25%, але як виключення для підтрим-
ки місцевого самоврядування у 2022-
2023 рр. застосовується знижений 
норматив);

•	 64% – бюджети сільських, 
селищних, міських територіальних 
громад (60% у Бюджетному кодексі), 
в тому числі для міста Києва – 40%;

•	 15% – обласні бюджети. 
За звітні січень-липень 2023 року 

зібрано 172,4 млрд. грн ПДФО, що 
складає 66,71% усіх доходів загаль-
ного фонду місцевих бюджетів (без 
міжбюджетних трансфертів), це на 
32,9 млрд. грн (+ 23,59%) більше ніж 
за аналогічний період в 2022 році.

Треба зазначити, що ¾ приросту 
ПДФО було забезпечено за рахунок 
надходжень податку з грошового за-
безпечення військовослужбовців, 
якого в січні-липні 2023 року на-
дійшло 59,2 млрд. грн, що на 74,22% 
(+25,2 млрд. грн) більше проти по-
переднього року. Приріст таких від-

рахувань демонстрували всі регіони, 
крім Луганської області (-55,58%). 
Найбільшою мірою доходи від «вій-
ськового» ПДФО зросли в Дніпро-
петровській, Закарпатській, Полтав-
ській, Черкаській областях (майже 
удвічі), Донецькій – у 2,1 рази, Ки-
ївській області – у 2,4 рази. Питома 
вага податку з грошового забезпечен-
ня військовослужбовців у загальній 
сумі ПДФО у січні - липні 2023 року 
у всіх доходах місцевих бюджетів – 
22,9% [2].

Отже, завдяки стабільним над-
ходженням ПДФО фінансовий стан 
певної частини місцевих бюджетів 
залишається стійким. Профіцит міс-
цевих бюджетів (+ 64,2 млрд. грн) 
обумовлений збільшенням надхо-
джень від ПДФО військових, над-
ходження якого за 7 місяців 2023 р. 
склали майже 60 млрд. грн (23% всіх 
доходів загального фонду, без тран-
сфертів), а за підсумками року скла-
дуть близько 100 млрд. грн [11].

Однак у розрізі окремих населе-
них пунктів надходження від вій-
ськового ПДФО, що сплачується за 
місцем розташування військових ча-
стин, навчальних центрів і полігонів, 
украй нерівномірні. На додаток до 
широко обговорюваного останнім ча-
сом питання про ефективність витрат 
місцевих органів влади у воєнний час 
(державні закупівлі) це поглиблює 
проблему нерівності податкових і фі-
нансових можливостей ОТГ, які знач-
но зросли внаслідок війни.

Проблема полягає не тільки в 
негативному впливі на ОТГ у райо-
нах активних бойових дій і побли-
зу російського кордону, де ситуація 
ускладнюється міграцією вимушених 
переселенців і зниженням ділової ак-
тивності, а й у збільшенні розриву 
між населеними пунктами в тилових 
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районах. Звісно, диспропорції в роз-
витку ОТГ існували завжди, проте 
повномасштабна війна їх посилила, 
зокрема за рахунок певних перекосів 
у розподілі «військового» ПДФО за 
місцевими бюджетами. Чинна систе-
ма міжбюджетних відносин передба-
чає горизонтальне вирівнювання бю-
джетів на основі індексу податкової 
забезпеченості.

Основні цілі системи вирівнюван-
ня розглядаються з двох точок зору: 
по-перше, стимулювання місцевих 
мешканців до створення власної еко-
номічної бази й, відповідно, до збіль-
шення відрахувань ПДФО; по-друге, 
забезпечення в ОТГ, де спостеріга-
ється зростання індексу податкової 
місткості, гідних умов життя (роз-
виток інфраструктури, розв'язання 
соціальних і сімейних проблем) та 
стимулювання їх до подальшого роз-
витку [9, 10].

Однак розміщення окремих вій-
ськових частин і збільшення чисель-
ності військовослужбовців ‒ фак-
тори, що нині справляють істотний 
вплив на дохідну частину бюджету 
ОТГ ‒ є не наслідком зростання чи 
покращення економічної активності 
місцевого населення, а рішеннями 
державних органів влади у відповідь 
на російську агресію. Допоки збері-
гаються перекоси в розподілі «вій-
ськового» ПДФО, деформуватиметь-
ся й система вирівнювання місцевих 
бюджетів. Ця ситуація, до речі, є ще 
одним важливим спірним моментом, 
який необхідно вирішити, знайшов-
ши баланс між вирівнюванням видат-
ків на оборону задля протидії росій-
ській агресії, підтримкою місцевого 
самоврядування та збереженням ре-
зультатів реформи децентралізації.

Таким чином, дослідження впливу 
децентралізації бюджетної системи 

на місцеві бюджети в Україні можуть 
характеризувати реформи як такі, що 
призвели до більш позитивних змін у 
системі фінансування місцевого са-
моврядування в Україні. Окрім того, 
внаслідок реформ ОТГ стали більш 
самостійними та самодостатніми, 
отримали можливість самостійно 
фінансувати свої зобов'язання та не-
відкладні потреби, що є однією з ос-
новних переваг децентралізації.

Ще однією проблемою, пов'яза-
ною з видатками місцевих бюджетів і 
розрахунком нормативів відповідних 
видатків на основі передання повно-
важень, є нерівномірна, а в деяких 
випадках дуже значна диференціація 
місцевих громад за територією, чи-
сельністю та щільністю населення, 
наявністю інфраструктури тощо. На 
сучасному етапі районні ключові мі-
ста й райони виконують практично 
однакові функції й мають однакові 
повноваженнями, хоча й різняться 
за рівнем бюджетної системи та ор-
ганізації системи місцевого самовря-
дування. У процесі реформування 
структури районної адміністрації 
необхідно провести типологізацію 
районних спільнот і забезпечити 
більш-менш однакові умови й підхо-
ди до їхньої загальної типології для 
розрахунку точніших і коректніших 
показників і критеріїв видатків.

Ще одним аспектом скорочення 
видатків місцевих бюджетів є про-
цес і підхід до розрахунку видатків. 
Пропонується перейти до норматив-
ної системи розрахунку видатків. 
Це означає планування видатків у 
розрахунку на одного мешканця або 
споживача послуг на відміну від на-
явної системи розрахунку, що базу-
ється на принципі «від мережі». Іс-
нуючий принцип полягає в тому, що 
кошти, які циркулюють у бюджетній 
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сфері на місцевому рівні, прив'язані 
до кожного конкретного об'єкта, та-
кого як школа, дитячий садок, клуб, 
і місцева влада не зацікавлена в ско-
роченні існуючої інфраструктури. 
Кошти витрачаються на непотрібний 
персонал, навіть якщо він недовико-
ристовується або використовується 
неефективно, але поки мережа існує, 
місцевий бюджет отримує хоча б 
якісь асигнування [7] .

Висновки та перспективи               
подальших досліджень

Планування місцевого бюдже-
ту ґрунтується на низці принципів, 
які відображають вимоги до проце-
су формування фінансового плану 
управління бюджетними коштами з 
урахуванням ситуації розвитку адмі-
ністративного поділу.

Однак, на наш погляд, під час 
планування місцевого бюджету необ-
хідно також враховувати так званий 
«принцип відповідальності», згідно з 
яким кожен учасник процесу плану-
вання несе відповідальність за свої 
дії чи бездіяльність на кожному етапі 
процесу планування. Це дасть змогу 
скоротити необґрунтовані видатки та 
значно підвищити ефективність ви-
користання бюджетних коштів.

Для вдосконалення бюджетного 
планування, підвищення якості міс-
цевого бюджетного контролю та при-
ведення в дію процесу інтеграції до 
Європейського співтовариства необ-
хідно адаптувати систему складання 
та виконання місцевих бюджетів до 
механізмів цієї процедури в ЄС.

Для України сьогодні програм-
но-цільове планування соціаль-
но-економічного розвитку не лише 
втратило свою актуальність, а й по-
требує подальшого вдосконалення 

та розробки гнучких і збалансованих 
підходів з огляду на дедалі більшу 
складність координації цих процесів 
в умовах децентралізації управління.

Тому ми вважаємо, що суть змін, 
необхідних у контексті реформ, які 
проводяться, полягає в поєднанні 
децентралізації влади та децентра-
лізації бюджету, чіткому визначенні 
засад цих процесів і використанні 
програмно-цільового планування ви-
датків місцевих бюджетів.

На нашу думку, ключовим еле-
ментом для покращення бюджетно-
го планування є доступність інфор-
мації. Як правило, інформація про 
плани видатків місцевих бюджетів 
або взагалі відсутня, або публікуєть-
ся на офіційних веб-сайтах головних 
розпорядників коштів у форматі, 
який є неповним і складним для ро-
зуміння зовнішніми користувачами. 
Вважаємо, що вимоги до інтерфей-
су, складових, змісту й наповнення 
електронних ресурсів органів місце-
вого самоврядування для плануван-
ня і фінансування видатків місцевих 
бюджетів і оцінки ефективності цих 
процесів мають бути затверджені на 
законодавчому рівні в формі, доступ-
ній для пересічного мешканця грома-
ди, району чи області.

Ще одним напрямом удоскона-
лення місцевих бюджетів є участь 
громадськості в бюджетному про-
цесі через організацію громадських 
слухань для визначення ключових 
пріоритетів розвитку адміністратив-
но-територіальних одиниць і оцінки 
ефективності процесу прогнозування 
використання бюджетних коштів у 
попередні роки.

Використання громадських слу-
хань як засобу впливу на рішення 
влади, а не формальних зустрічей для 
обміну інформацією, сприяє підви-
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щенню ефективності планів видат-
ків місцевих бюджетів і є елементом 
справжньої демократії.
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Abstract. The purpose of the study is to find a solution to problematic aspects of budget 

planning by analyzing the system of local finances and identifying opportunities for improving the 
budget planning mechanism. Because, in modern domestic science, in particular, considerable 
attention is paid to the issues of highlighting practical problems of the budget process and 
budget planning of local finances. However, there is no single definition of the concept of budget 
planning, its economic content, tasks and principles. To achieve the goal, general scientific 
methods were used: the method of scientific generalization - to confirm the relevance of research 
in modern conditions; analysis and synthesis - to understand the processes of reforming the 
territorial organization of power on the basis of decentralization as one of the key directions of 
systemic social transformations in Ukraine; scientific extrapolation and forecasting - for further 
understanding that the local budget is gradually turning from a purely financial mechanism into 
a powerful means of influencing public opinion. The main results of the research, which form 
its scientific novelty, were: the search for a solution to problematic aspects of budget planning 
by analyzing the system of local finances and identifying opportunities for improving the 
budget planning mechanism, identifying the essence of the concept of «budget planning» and 
substantiating the organizational and legal foundations of budget planning; disclosure of local 
budgets as a link of the budget system with a presentation of the current state of the budget and 
budget indicators of the united territorial communities of Ukraine; coverage of the peculiarities 
of planning local budgets with a presentation of the problems of forming local budgets and ways 
to solve them. The practical significance of the obtained results is determined by the provisions 
of scientific novelty and the possibility of using research proposals and recommendations in the 
field of practical activities of local financial bodies of all levels, executive bodies of local councils, 
local state administrations, and relevant local councils.

Keywords: budget planning; local budget; revenues of local budgets; decentralization.
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Анотація. У статті досліджено структуру доходів і витрат домогоспо-
дарств, їх вплив на рівень життя сільського населення. Розглянуто тракту-
вання сутності поняття «домогосподарство». При дослідженні використано 
статистичний аналіз як метод пізнання явищ і виявлення зміни доходів, ви-
трат населення, порівняння та вимірювання як емпіричні методи проведення 
зіставлення показників дослідження та виявлення тенденцій їх зміни, викори-
стано табличний метод для дослідження динаміки грошових доходів і сукупних 
ресурсів сільського населення, для дослідження динаміки індексів реальної і но-
мінальної заробітної плати та самооцінки використано графічний метод, аб-
страктно-логічний  – для формування висновків. Досліджено ресурси домогос-
подарств. Проаналізовано основні макроекономічні показники, які визначають 
умови формування грошових коштів домогосподарств України, порівняно їх із 
обсягом доходів і витрат населення. Проаналізовано динаміку індексів інфля-
ції й реальної заробітної плати в Україні протягом 2017-2021 рр. За аналізова-
ний період досліджено структуру сукупних ресурсів домогосподарств України. 
Оцінено грошові доходи та сукупні ресурси України на одне домогоспадарство. 
Здійснено самооцінку рівня доходів міськими і сільськими домогосподарствами 
у 2021 році. 

УДК : 316.334.55: 330.564.2	 https://doi 10.31548/economics14(4).2023.028
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Доходи й витрати сільського населення та їх вплив на рівень життя

Здійснено аналітичний огляд структури витрат протягом 2017-2021 рр. 
Встановлено, що на зростання сукупних витрат домогосподарств впливає під-
вищення їх споживчих можливостей і доходів. Проаналізовано сукупні витрати 
в середньому на місяць на одне домогосподарство. Виявлено, що зі збільшенням 
місячних доходів домогосподарств, як міських так і сільських, зменшується їх 
частка на продукти харчування. Визначено, що витрати домогосподарств по-
діляються на продовольчі, непродовольчі та неспоживчі товари й послуги. Не-
зважаючи на значну частину витрат домогосподарств на продукти харчування 
вони споживають недостатню їх кількість, що підтверджується даними Дер-
жавної служби статистики України. Розраховано індикатор достатності спо-
живання продуктів харчування в сільських домогосподарствах станом на 2021 р. 

Ключові слова: домогосподарства; сільські й міські домогосподарства; су-
купні ресурси; доходи; витрати; споживання; рівень життя.

Актуальність 

Однією з провідних галузей націо-
нальної економіки, яка забезпечує на-
селення держави продуктами харчу-
вання, а промисловість – сировиною, 
є сільськогосподарське виробництво. 
У свою чергу, його провідним сек-
тором є сільські домогосподарства, 
які в умовах сьогодення виробляють 
близько 40 % продукції аграрного 
сектору й беруть участь у вирішенні 
проблем, пов'язаних із забезпеченням 
населення продуктами харчування й 
загалом продовольчої безпеки дер-
жави. Загалом, вітчизняні сільські 
домогосподарства беруть участь у 
сільськогосподарському виробництві 
практично на одному рівні з сільсько-
господарськими підприємствами. 
При цьому, більша частина продук-
ції, що виробляється сільськими до-
могосподарствами, використовуєть-
ся для задоволення власних потреб, 
а незначна частина реалізується на 
ринку. Останнє відбувається, насам-
перед, через нестачу коштів і, від-
повідно, бажання заробити. У свою 
чергу, характерною ознакою функці-
онування сучасного аграрного сек-
тору України є нарощування обсягів 

виробництва сільськогосподарської 
продукції й зростання обсягів її екс-
порту, зокрема в довоєнний період. 
Однак, позитивні тенденції розвит-
ку українського аграрного сектору у 
вигляді зростання обсягів виробни-
цтва сільськогосподарської продук-
ції не супроводжувалися якісними 
змінами в житті селян і сільських 
домогосподарств, оскільки проблеми 
пов’язані з соціально-економічним 
розвитком сільських територій були 
й залишаються стабільно гострими. 
Відтак, дослідження структури дохо-
дів і витрат, їх вплив на рівень жит-
тя й добробут сільського населення, 
оптимальний набір благ, який відпо-
відатиме їх потребам залишається ак-
туальним, особливо в умовах сучас-
них загроз і викликів. 

Аналіз останніх досліджень                  
і публікацій 

Проблема впливу доходів і ви-
трат на рівень життя населення стала 
популярною серед науковців, адже 
стосується кожної родини. Домо-
господарства є об’єктом досліджен-
ня таких представників економічної 
науки, як: Ф. Кене, К. Бюхер, П. Са-
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муельсон [2]. Дослідженнями теорії 
домогосподарств та сімейної еко-
номіки займалися Г. Беккер, Дж.М. 
Кейнс, А. Маслоу, Дж. Мінсер, Ф. 
Модільяні, І. Фішер, М. Фрідман [3, 
10]. Питаннями функціонування до-
могосподарств, формування й оцінки 
доходів сільських домогосподарств 
і проблемами диференціації дохо-
дів домогосподарств займалися такі 
вчені, як М. Дубініна, Л. Мельник, 
О. Онищенко, В. Юрчишин, О. Бара-
новський, І. Бондар, В. Вітлінський, 
С. Злупко, Т. Ковальчук, В. Круглов, 
Е. Лібанова, С.В. Мостенець, О. По-
пов, С. Панчишин, Кізим Т., Горняк 
І.В., Р.М. Скриньковський, [4, 11, 13, 
22]. Питаннями вивчення рівня жит-
тя сілького населення займалися В. 
Дієсперов, М. Саблук, Г.С. Кукель, 
Л.М. Пронько, М.М. Татаревська [5, 
12, 18]. Сучасні умови функціону-
вання населення України потребують 
постійного моніторингу й аналізу 
структури його доходів і витрат. Тому 
проблема впливу структури доходів 
і витрат домогосподарств на рівень 
життя сільського населення залиша-
ється актуальною та потребує подаль-
шого дослідження.

Мета дослідження: аналіз до-
ходів і витрат сільських домогоспо-
дарств України протягом 2017-2021 
рр., дослідження впливу доходів і ви-
трат на рівень їх життя та споживання 
ними благ у залежності від зростан-
ня доходів, обгрунтування основних 
шляхів підвищення доходів сільських 
домогосподарств.

Матеріали та методи                         
дослідження  

Результати дослідження отрима-
ні в результаті опрацювання даних 
Державної служби статистики Укра-

їни щодо доходів і витрат сільських 
домогосподарств за 2017-2021 рр. У 
ході дослідження використано ста-
тистичний аналіз як метод пізнан-
ня явищ і виявлення зміни доходів 
і витрат населення, порівняння й 
вимірювання як емпіричні методи 
проведення зіставлення показників 
дослідження та виявлення тенденцій 
їх зміни, використано також таблич-
ний метод для дослідження динаміки 
грошових доходів і сукупних ресур-
сів сільського населення, графічний 
метод у свою чергу використано для 
дослідження динаміки індексів ре-
альної і номінальної заробітної плати 
та самооцінки, абстрактно-логічний – 
для формулювання висновків.

Результати дослідження                
та їх обговорення 

В економічній літературі існують 
різні визначення поняття «домогоспо-
дарство», проте найбільш вживаним є 
визначення, згідно з яким домогоспо-
дарством вважають сукупність фізич-
них одиниць – резидентів, які мають 
спільні економічні інтереси, функції, 
побут і джерела фінансування [13]. В 
енциклопедії сучасної України зазна-
чається, що домогосподарства – це 
економічні одиниці в складі однієї 
або більше осіб, які постачають еко-
номіці ресурси та використовують 
отримані за них гроші для купівлі 
товарів і послуг з метою задоволення 
власних потреб [7]. У Законі України 
«Про Всеукраїнський перепис насе-
лення» зазначається, що домогоспо-
дарство – сукупність осіб, які спіль-
но проживають в одному житловому 
приміщенні або його частині, забез-
печують себе всім необхідним для 
життя, ведуть спільне господарство, 
повністю або частково об’єднують та 
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витрачають кошти. Ці особи можуть 
перебувати в родинних стосунках або 
стосунках свояцтва, не перебувати у 
будь-яких із цих стосунків або бути і 
в тих, і в інших стосунках. Домогос-
подарство може складатися з однієї 
особи [6, 23].

Відповідно даних Держав-
ної статистики України, станом на 
01.01.2022 р. в державі налічувалося 
14549,2 тис. домогосподарств, у тому 
числі в міській місцевості ‒ 9863,7 
тис., у сільській місцевості ‒ 4685,5 
тис. Основним джерелом інформації 
стосовно комплексного дослідження 
рівня життя сільського й міського на-
селення, характеристики структури 
доходів і витрат, інформації щодо спо-
живання товарів і послуг залежно від 
рівня матеріальної забезпеченості, 
кількісного складу домогосподарств 
є вибіркове обстеження умов життя 
домогосподарств. У 2021 р. відпо-
відно даних Державної статистики 
України обсяг вибіркових обстежень 
налічував 14678,1 тис. домогоспо-
дарств, у тому числі у міській місце-
вості ‒ 9944,0 тис., у сільській місце-
вості ‒ 4685,5 тис. Тобто їх кількість 

у 2021 р. порівняно з 2022 р. змен-
шилася на 128,9 тис., а в порівнянні 
з 2020 р. ‒ на 235,1 тис. (14784,3 тис. 
домогосподарств у 2020 р.). Середній 
розмір домогосподарства у великих і 
малих містах майже однаковий (2,54 
та 2,53 особи відповідно), а в селах 
дещо більший – 2,67 особи. Варто 
відмітити, що вибіркове обстеження 
в розрізі України здійснювалося на 
основі дослідження всього населення 
України, як сільського так і міського, 
Державною службою статистики. 

У формуванні добробуту домо-
господарств величезне значення має 
право власності на ресурси. Чим 
більше ресурсів є у власності домо-
господарства, тим більш заможними 
є його члени. Усе, чим володіє домо-
господарство, є його багатством. До 
ресурсів домогосподарства відносять 
нерухоме майно, професійні нави-
чки, підприємницькі здібності, цінні 
папери, депозити, винаходи тощо. 
Майно і ресурси, які є у власності ро-
дини є лише джерелом доходів домо-
господарства. Від того, як розпоряд-
жатиметься домогосподарство своїм 
багатством, залежатиме його рівень 

1. Динаміка основних макропоказників, доходів і витрат населення 
України

Показники 2017 р. 2018 р. 2019р. 2020 р. 2021 р. 2022 р.
ВВП номінальний, млн грн 2 982 920 3 558 706 3 974 564 4 194 102 5 459 574 5 191 028
ВВП реальний, млн грн 2 445 587 3 083 409 3 675 728 3 818 456 4 363 582 3 865 780
ВВП на душу населення, грн 70 224 84 192 94 590 100 433 131 907 126 152
ВВП на душу населення, $ 2 640 3 095 3 660 3 726 4 834 3 901
Індекс споживчих цін, % 114,4 110,9 107,9 102,7 109,4 120,2
Індекс реальної заробітної 
плати, %

119,1 112,5 109,8 107,4 110,5 -

Доходи населення України, 
млн грн

2 652 082 3 248 730 3 744 060 4 045 191 4 863 519 -

Витрати на заощадження 
населення України

2 652 082 3 248 730 3 744 060 4 045 191 4 863 519 -

Джерело: складено на основі [3, 14].
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доходів і рівень задоволення потреб.
Перш ніж аналізувати сукупні ре-

сурси домогосподарств, ознайомили-
ся з основними макроекономічними 
показниками, що визначають умови 
формування грошових коштів [15, 25, 
30] домогосподарств України, зокре-
ма проаналізували основні макроеко-
номічні показники й порівняли їх із 
обсягами доходів і витрат населення 
України (табл. 1).

Дані табл. 1 свідчать, що ВВП 
України протягом 2017-2021 рр. зро-
став, однак у 2022 р. він зменшився, 
а темпи економічного зростання були 
різними. Номінальний ВВП протягом 
2017-2021 рр. збільшився на 2476654 
млн грн, або на 82%. Найбільші темпи 
зростання номінального ВВП спосте-
рігалися з 2020 р. по 2021 р. – 130,2%. 
Проте не варто це розглядати як по-
зитивну тенденцію в економіці, не-
обхідно враховувати реальний ВВП, 
який показує загальний обсяг вироб-
ництва і вимірюється в постійних 
цінах (на величину цього показника 
впливає зміна обсягів виробництва) 
[21]. Так, реальний ВВП протягом 
2017-2021 рр. зріс на 1917995 млн грн 
або на 78,4% (проти 82,0% зростання 
за номінальним значенням), а в 2022 
р. зменшився на 497802 млн грн або 
на 11,4%. Відхилення між показни-
ками номінального й реального ВВП 
свідчить про інфляційні процеси в 
економіці, зокрема підвищення цін 
на товари і послуги з одночасним 
скороченням споживання та обсягів 
виробництва. Так, індекс фізичного 
обсягу ВВП у 2019 р. становив 103,2, 
а в 2021 р. – 103,4%, а дефлятор ВВП 
у 2019 р. становив 108,1 %, а в 2021 
р. – 125,1%. Показником результатив-
ності економіки держави, добробуту 
населення в ній, є показник реаль-
ного ВВП на душу населення, який 

показує вартість товарів і послуг, які 
припадають на особу країни. Даний 
паказник пов’язує динаміку націо-
нального виробництва з добробутом 
населення і характеризує рівень його 
життя. Загальна динаміка рівня ВВП 
на душу населення в України за 2017-
2022 рр. має позитивну тенденцію. 
Так, у 2022 р. даний показник ста-
новив 4 834 дол. США у розрахунку 
на душу населення, що на 2194 дол. 
США більше, ніж у 2017 р. Але вар-
то зауважити, що не дивлячись на за-
гальний зріст показника ВВП в Украї-
ні, загального підвищення добробуту 
населення не спостерігається через 
інфляційні процеси в державі. Дані 
табл. 1 свідчать, що найбільші тем-
пи інфляції спостерігалися в 2022 р. 
(120,2%), 2017 р. (114,1%), у 2018 р. 
– (110,9%) та в 2021 р. (110,5%). По-
зитивним показником є те, що про-
тягом 2017-2021 рр. спостерігається 
перевищення темпів зростання дохо-
дів населення над темпами зростання 
індексу споживчих цін від 1 до 5%. Із 
урахуванням того, що протягом 2017-
2021 рр. заробітна плата формувала 
від 52,4 до 59,8% сукупних доходів 
у середньому на місяць у розрахунку 
на одне домогосподарство, порівняли 
динаміку індексів споживчих цін і ре-
альної заробітної плати (рис. 1). Ви-
явлено, що впродовж 2017-2020 рр. 
динаміка знижувалася, а в зв'язку з 
економічною та політичною кризами, 
починаючи з 2021 р., почала підви-
щуватися. Індекс реальної заробітної 
пати у 2021 р. зріс до рівня 110,5% та 
перевищував темпи інфляції.

Упродовж 2018-2021 рр. у струк-
турі сукупних ресурсів домогоспо-
дарств України спостерігалися по-
зитивні зміни (табл. 2). За вказаний 
період зросли доходи домогоспо-
дарств від трудової діяльності, а саме 
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Рис. 1. Динаміка індексів інфляції та реальної заробітної плати в 
Україні, 2017-2021 рр., %

Джерело: побудовано на основі [9, 14, 25].

2. Структура сукупних ресурсів домогосподарств України

Показник 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2021 р. 
до

 2018 р.
%

грн % грн % грн % грн %

Оплата праці 5391,23 54,4 6945,10 57,3 7245,31 58,3 8659,49 59,8 160,6

Дохід від: 
підприємництва 
та самозайня-
тості

592,77 6,0 792,91 6,5 714,86 5,8 827,95 5,7 139,7

продажу с.-г. 
продукції

248,40 2,5 291,08 2,4 267,74 2,2 362,55 2,5 146,0

власності 130,30 1,3 128,57 1,1 151,72 1,2 178,14 1,2 136,7

Пенсії 1734,42 17,5 1982,59 16,4 2236,90 18,0 2511,07 17,3 144,8

Стипендії 30,11 0,3 33,67 0,3 26,21 0,2 34,39 0,2 114,2

Допомоги, пільги 
субсидії

203,04 2,1 289,36 2,4 326,23 2,6 337,95 2,3 166,4

Інші грошові 
доходи

573,87 5,8 681,76 5,6 701,62 5,6 704,94 4,9 122,8

Грошові доходи 8904,14 89,9 11145,04 92,0 11670,59 93,9 13616,48 94,0 152,9

Вартість спожи-
тої продукції, 
одержаної з ОПГ

373,76 3,8 431,98 3,6 406,71 3,3 439,59 3,0 117,6

Інші негрошові 
доходи 

442,34 4,5 273,73 2,3 170,50 1,4 191,85 1,3 43,4

Негрошові доходи 816,10 8,2 705,71 5,8 577,21 4,6 631,44 4,4 77,4

Усього загальних 
доходів

9720,24 98,1 11850,75 97,8 12247,80 98,5 14247,92 98,3 146,6

Інші надходження 183,82 1,9 267,72 2,2 184,47 1,5 242,65 1,7 132,0

Усього сукупних 
ресурсів

9904,06 100 12118,47 100 12432,27 100 14490,57 100 146,3

Джерело: розраховано авторами за [3].
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оплата праці на 60,6%, доходи від 
реалізації сільськогосподарської про-
дукції ‒ на 46%, доходи від підпри-
ємницької діяльності та самозайнто-
сті ‒ на 39,7%, доходи від власності 
‒ на 36,7%. Спостерігалося також 
зростання обсягу пенсійних виплат 
на 44,8%, соціальної допомоги, пільг 
і субсидій ‒ на 66,4%.

Відтак, основними доходами до-
могосподарств є: рента, орендна пла-
та, заробітна плата, пенсії, стипендії, 
допомоги, страхові виплати, гонора-
ри, прибуток від власної справи та 

від власності фінансових активів, 
дивіденди, відсоток за банківськими 
вкладами, дохід від спадку, роялті.

Більш детально ресурси домо-
господарств України можна оцінити, 
розглянувши грошові доходи та су-
купні ресурси в Україні на одне до-
могосподарство (табл. 3). Так, дослі-
дження свідчить, що середньомісячні 
сукупні ресурси одного господарства 
в сільській місцевості України в 2021 
р. становили 13417,59 грн, а част-
ка грошових доходів ‒ 88,6%. Це 
свідчить про позитивну динаміку 

3. Грошові доходи та сукупні ресурси сільських домогосподарств 
України, у середньому на місяць на одне домогосподарство

Показник 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2021 р. 
до

 2018 р.
%

грн % грн % грн % грн %

Оплата праці 3925,13 41,5 5084,24 45,7 5314,86 45,6 6369,16 47,5 162,3

Дохід від: під-
приємництва та 
самозайнятості

482,81 5,1 536,89 4,8 579,18 5,0 586,50 4,4 121,5

продажу с-г 
продукції

684,22 7,2 819,77 7,4 774,15 6,6 1057,50 7,9 154,6

власності 352,55 3,7 343,86 3,1 402,58 3,5 442,18 3,3 125,4

Пенсії 1675,97 17,7 1813,77 16,3 2136,05 18,3 2301,73 17,2 137,3

Стипендії 21,68 0,2 21,70 0,2 15,79 0,1 24,72 0,2 114,0

Допомоги, пільги 
субсидії

227,08 2,4 351,27 3,2 346,77 3,0 402,21 3,0 177,1

Інші грошові 
доходи

560,09 5,9 597,21 5,4 697,65 6,0 705,69 5,3 126,0

Грошові доходи 7929,53 83,9 9568,71 85,9 10267,03 88,1 11889,69 88,6 149,9

Вартість спожи-
тої продукції, 
одержаної з ОПГ

910,34 9,6 1059,59 9,5 1037,44 8,9 1110,59 8,3 122,0

Інші негрошові 
доходи 

455,25 4,8 256,06 2,3 165,69 1,4 184,12 1,4 40,4

Негрошові 
доходи

1365,59 14,4 1315,65 11,8 1203,13 10,3 1294,71 9,6 94,8

Усього загальних 
доходів

9295,12 98,3 10884,36 97,7 11470,16 98,4 13184,40 98,3 141,8

Інші надходження 160,07 1,7 252,75 2,3 180,92 1,6 233,19 1,7 145,7

Усього сукупних 
ресурсів

9455,19 100 11137,11 100 11651,08 100 13417,59 100,0 141,9

Джерело: розраховано авторами за [3].
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зростання протягом 2018-2021 рр., 
що сприяло підвищенню купівель-
ної спроможності сільського насе-
лення, яка, в свою чергу, відбувалася 
за рахунок зростання оплати праці 
сільського населення (від 41,5% у 
2018 р. до 47,5% у 2021 р.). Однак, 
не зважаючи на позитивну динаміку 
збільшення оплати праці, рівень її в 
сільському господарстві залишається 
низьким. Вона є нижчою, ніж в еко-
номіці в цілому майже в два рази, так 
як формується під впливом інфляції, 
економічної ситуації, що складається 
в державі, державного регулювання 
та ін. Також спостерігається нерегу-
лярність і несвоєчасність її виплати. 
Тому сільське населення часто потре-
бує додаткових заробітків.

Упродовж досліджуваного періо-
ду спостерігалося зростання доходів 
домогосподарств від підприємництва 
й самозайнятості, продажу с.-г. про-
дукції, власності, пенсії, соціальної 
допомоги. Збільшення частки дохо-
дів від підприємницької діяльності 
та самозайнятості свідчить про те, 
що в населення з’явилася мотива-
ція до підприємницької діяльності 
й самозайнятості і цьому посприяли 
природно-кліматичні умови, надання 
державних кредитів під 5-7-9%, ріст 
цін тощо [15, 16]. У 2021 р. в структу-
рі грошових доходів найбільшу част-
ку займали пенсійні надходження 
(17,2%), що демонструє збільшення 
на селі осіб пенсійного віку і свід-
чить про зростання кількості осіб, 
які потребують соціального захисту. 
Підвищення питомої ваги пенсійних 
виплат у структурі сукупних дохо-
дів населення може мати негативний 
вплив на подальший економічний 
розвиток України, стаючи важким 
економічним тягарем для бюджету 
України. За останні роки пенсії стали 

другим за вагомістю джерелом до-
ходів у домогосподарствах України, 
який має ознаки постійного зростан-
ня. Очевидно, що це стало резуль-
татом соціальної політики держави, 
яка реалізувалася через значне підви-
щення розміру пенсійних виплат – як 
мінімального, так і середнього роз-
міру пенсій. Додатковим фактором 
підвищення питомої ваги пенсійних 
виплат у структурі загальних доходів 
домогосподарств країни є постійне 
збільшення чисельності пенсіонерів 
[19]. Також спостерігається зменшен-
ня негрошових надходжень від 14,4 
% у 2018 р. до 9,6 % у 2021 р., а саме 
вартості спожитої продукції одержа-
ної з ОПГ від 9,6 % у 2018 р. до 8,3 
% у 2021 р. Це є свідченням того, що 
із зростанням заробітної плати збіль-
шується купівельна спроможність 
домогосподарств. У 2021 р. доходи 
від власності становили 3,3 відсотки.

Досить цікавим аспектом дослі-
дження обсягів і динаміки заоща-
дження населення є використання 
даних Державної служби статистики 
щодо самооцінки домогосподарств 
України рівня їх доходів. Так, упро-
довж 2021 р. за цими даними рівень 
своїх доходів як достатній для того, 
щоб здійснювати заощадження, оці-
нили 14,3% міських і 10,1% сільських 
домогосподарств. При цьому 2,2% 
міських домогосподарств зазначили, 
що рівень їх доходів недостатній для 
забезпечення потреб на харчування, 
а сільських домогосподарств – 5,9% 
(рис. 2). Аналіз самооцінки домогос-
подарств показує низьку можливість 
заощаджувати, а це може бути озна-
кою низького рівня матеріального 
добробуту домогосподарств України.

Якщо ж досліджувати рівень 
доходів домогосподарств у розрізі 
регіонів України, то в 2021 р. як до-
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Рис. 2. Самооцінка рівня своїх доходів міськими і сільськими
домогосподарствами України у 2021 р., %

Джерело: складено та розраховано авторами  [20].

4.Розподіл домогосподарств за самооцінкою рівня їх доходів                                    
за економічними районами у 2021 р.

Показник
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Кількість домогоспо-
дарств (тис.)

14678 2092 1244 2424 1702 1424 2279 1913 1600

Розподіл домогоспо-
дарств за самооцін-
кою рівня їх доходів 
протягом останнього 
року (%):

         

було достатньо і ро-
били заощадження

13,0 11,3 19,8 28,4 5,6 9,0 10,4 5,2 10,6

було достатньо, 
але заощаджень не 
робили

50,5 36,9 56,2 38,8 52,6 46,8 69,2 49,6 57,2

постійно відмовляли 
в найнеобхіднішому, 
крім харчування

33,2 50,1 22,2 32,1 35,3 42,2 19,9 31,5 31,5

не вдавалося забезпе-
чити навіть достатнє 
харчування

3,3 1,7 1,8 0,7 6,5 2,0 0,5 13,7 0,7

Джерело: розраховано авторами [20].
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статній для того, щоб здійснювати 
заощадження, його оцінили 38,5% 
домогосподарств Дніпропетров-
ського регіону, 28,4% Луганського, 
22,4% Черкаського, 21,9% Запорізь-
кого, 16,9% Тернопільського, 16,5% 
Донецького, 16,3% Житомирського 
регіонів, однак 45,6% домогоспо-
дарств Закарпатського регіону, 25,7% 
Херсонського, 22,6% Івано-Франків-
ського регіону, зазначили, що рівень 
їх доходів не достатній для забезпе-
чення харчування.

Дані дослідження домогоспо-
дарств за самооцінкою рівня їх дохо-
дів за економічними районами Укра-
їни в 2021 р. свідчать, що з 14678 
тис. домогосподарств 13% оцінюють 
свої доходи як достатні для того, щоб 
здійснювати заощадження, 50,5% 
було достатньо, але заощаджень вони 
ане робили, 33,2% постійно відмов-
ляли в найнеобхіднішому, крім хар-
чування, 3,3% зазначили, що рівень 
їх доходів не достатній для забезпе-
чення харчування (табл. 4.).

Залежно від розміру середньо-
душових еквівалентних грошових 

доходів, розподіл домогосподарств 
України в 2021 р. за самоцінкою рів-
ня їх доходів свідчить, що найбільша 
кількість домогосподарств відноси-
лася до групи від 4000 до 5000 грн, 
а найменша до групи з доходами від 
11 000 до 12 000 грн. Розподіл домо-
господарств за самооцінкою рівня їх 
доходів упродовж 2021 р. показав, що 
найбільший показник спостерігався 
з доходом понад 12000 грн – 39% ‒ 
достатній для того, щоб здійснювати 
заощадження, з доходом від 10 000 
до 11 000 грн ‒67,4% було достатньо, 
проте заощаджень не робили, з дохо-
дом до 3000 грн – до 59,5% постій-
но відмовляли в найнеобхіднішому, 
крім харчування і 9,5% зазначили, 
що рівень їх доходів не достатній для 
забезпечення харчування в групі з до-
ходом до 3000 грн (рис. 3).

Оцінити дохід домогосподарств 
можна досліджуючи їх витрати. Ви-
трати домогосподарств складаються з 
витрат на продовольчі і непродоволь-
чі товари та витрат на неспоживчі то-
вари й послуги. До основних витрат 
домогосподарств відносять витрати 

0
10
20
30
40
50
60
70
80

до 3000,0 3000,1 -
4000,0

4000,1 -
5000,0

5000,1 -
6000,0

6000,1 -
7000,0

7000,1 -
8000,0

8000,1 -
9000,0

9000,1 -
10000,0

10000,1 -
11000,0

11000,1 -
12000,0

понад 
12000,0

було достатньо і робили заощадження

було достатньо, але заощаджень не робили

постійно відмовляли в найнеобхіднішому, крім харчування

не вдавалося забезпечити навіть достатнє харчування
 

3. Розподіл домогосподарств за самооцінкою рівня їх доходів залежно від 
розміру середньодушових еквівалентних грошових доходів у 2021 р. 

Джерело: складено та розраховано авторами  [20].
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на: харчування, житло і комунальні 
послуги, одяг і взуття, побутові речі, 
меблі, техніку, медичне обслугову-
вання, освіту, культуру та відпочинок. 
Структура витрат домогосподарств 
залежить від величини їх наявних до-
ходів, тому домогосподарства завжди 
намагаються знайти оптимальний на-
бір споживчих товарів і послуг за на-
явної величини отримуваних доходів 
і структури витрат, який би задоволь-
няв їх потреби та відповідав величи-
ні їх допустимих витрат. Зростання 
сукупних витрат домогосподарств 
зумовлене підвищенням їх спожив-
чих можливостей і доходів. Однак на 
зростання витрат можуть впливати 
інфляційні процеси в державі (про-
тягом 2020-2021 рр. рівень інфля-
ції зріс від 5 до 10%, а в 2022 р. він 
становив 26,6%) та підвищення цін 
на споживчі товари та послуги. Так, 
протягом 2020-2021 рр. індекс спо-
живчих цін зріс від 102,7 до 109,4, а 
в 2022 р. він становив 120,2%. Частка 
витрат домогосподарств залежить від 
рівня розвитку країни. У розвинутих 
країнах світу витрати на харчуван-
ня складають менше 26% усіх вират 
сім'ї, а в Україні ‒ близько 50%. Так, 
середня частка витрат на харчування 
на одну людину в світі склала 24,6% 
в 2019 році, 25,8% – в 2020 році та 
25,5% – у 2021 році. 

Відповідно даних ННЦ «Інститут 
аграрної економіки» в 2021 р. найбіль-
ше в світі на харчування витратили 
жителі США – $3070 або 6,7% загаль-
них витрат жителя країни, Німеччина 
посіла 10 місце з $2897 та 12% від-
повідно, Угорщина – 35 місце ($1597, 
18%), Індія – 77 місце ($446, 32,1%, 
Ангола – 99 місце ($658, 49,7%) [8]. 
Частка витрат на продовольство в за-
гальних витратах мешканців України 
в 2021 р. становила 41,6%, тоді як у 

2020 р.– 41,2%, а в 2019 – 39,7%. У 
свою чергу, в 2021 р. кожен українець 
витратив на продукти харчування та 
безалкогольні напої в середньому в 
еквіваленті $1242 проти $964 в 2020 
р. та $874 в 2019-му. Середня частка 
витрат на харчування на одну люди-
ну в світі становила 24,6% ($1387) у 
2019 р., 25,8% ($1428) – у 2020 р. та 
25,5% ($1686) – у 2021 р. У рейтин-
гу за підсумками 2021 року Україна 
посіла 92 місце, розташувавшись між 
Ефіопією (41,3% витрат на харчу-
вання, $245 на особу) та Камбоджею 
(42,7%, $546), таким чином опинив-
шись серед країн, де відсоток витрат 
на продовольство є одним із найви-
щих. Однак, у 2022 р. повномасш-
табне вторгнення росії на територію 
України поставило надскладні викли-
ки перед внутрішнім продовольчим 
ринком держави. Негативні наслідки 
війни прямо вплинули на зростання 
цін на продукти як в Україні, так і 
за її межами. Згідно з даними Індек-
су продовольчих цін ФАО, у 2022 р. 
його значення стало найбільшим в 
історії спостережень (143,7 пункти), 
на 14% перевищивши показник 2021 
року. Водночас індекс споживчих цін 
на продукти харчування та безалко-
гольні напої в Україні за підсумками 
2022 р. становив 126,6%. На майбут-
нє за даними ННЦ «Інститут аграрної 
економіки», з урахуванням тенденцій 
2022 р. варто очікувати подальшого 
зростання цін за обмеженої купівель-
ної спроможності населення, тому 
частка витрат на продукти харчуван-
ня в Україні залишатиметься такою ж 
високою [8].

За даними проведеного дослі-
дження, можна стверджувати, що 
протягом 2017-2021 рр. В Україні 
зменшилися витрати на продовольчі 
товари ‒ від 51 до 48,9%, зросли ви-
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5. Структура витрат домогосподарств України, %

Показник 2017 р. 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р.
Продовольчі товари 51 51,1 49,8 51,6 48,9
Непродовольчі товари 41,9 40,9 41,5 39,8 42,4
Неспоживчі товари і послуги 7,1 8,0 8,7 8,6 8,7

Джерело: розраховано авторами [3]

трати на непродовольчі витрати ‒ від 
41,9 до 42,4% [16, 17] та витрати на 
неспоживчі товари і послуги ‒від 7,1 
до 8,7 % (табл. 5).

Оцінити сукупні витрати сіль-
ських домогосподарств України мож-

на, дослідивши розмір сукупних ви-
трат у середньому на місяць на одне 
домогосподарство (табл. 6).

Так, у 2021 р. в середньому за мі-
сяць у сільському домогосподарстві 
на продовольчі товари було витраче-

6. Сукупні витрати сільських домогосподарств України, у середньому на 
місяць на одне домогосподарство

Показник 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2021 р. 
до

 2018 р.
%

грн % грн % грн % грн %

Продовольчі 
товари

4088,14 53,7 4719,82 53,3 4908,91 55,1 5493,71 52,0 134,4

у т.ч. продукти 
харчування

3868,81 50,8 4462,41 50,4 4637,41 52,1 5195,50 49,2 134,3

алкогольні напої 63,77 0,8 76,13 0,9 75,05 0,8 83,87 0,8 131,5
тютюнові вироби 155,56 2,0 181,28 2,0 196,45 2,2 214,34 2,0 137,8
Непродовольчі 
товари

2032,96 26,7 2322,00 26,2 2278,31 25,6 2952,95 27,9 145,3

у т.ч.: одяг, взуття 431,08 5,7 504,77 5,7 445,00 5,0 537,76 5,1 124,7
меблі, предмети 
домашнього 
вжитку

151,77 2,0 168,96 1,9 203,95 2,3 224,64 2,1 148,0

житло, вода, 
електроенергія, 
газ та інші види 
палива

1054,33 13,8 1123,02 12,7 1041,18 11,7 1343,15 12,7 127,4

оплата житла, 
комунальних 
продуктів і 
послуг

871,71 11,4 859,87 9,7 797,28 9,0 1062,42 10,1 121,9

Освіта 47,59 0,6 49,56 0,6 42,78 0,5 43,26 0,4 90,9
Охорона 
здоров’я

325,67 4,3 357,73 4,0 378,55 4,3 457,27 4,3 140,4

Допомога 
родичам

349,49 4,6 403,39 4,6 361,12 4,1 427,92 4,0 122,4

Усього сукупних 
витрат

7618,72 100 8857,19 100 8903,26 100 10568,53 100 138,7

Джерело: розраховано авторами за [3].
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но 5493,71 грн, що становить 52% 
всіх сукупних витрат. Причиною ви-
сокої частки витрат на продовольчі 
товари є погіршення матеріального 
добробуту домогосподарств, а саме 
низький рівень їх доходів, що обмеж-
ує їх можливості щодо задоволення 
потреб і відзеркалює рівень їх життя. 
Вагоме місце в структурі витрат за-
ймають непродовольчі товари, част-
ка яких у 2021 р. становила 27,9%, а 
порівняно з 2018 р. збільшилася на 
45,3%. Зросла частка витрат на ме-
блі, предмети домашнього вжитку 
(на 48%), на житло, воду, електро-
енергію, газ (на 27,4%), одяг, взуття 
(24,7%). Зростання витрат на житло, 
воду, електроенергію, газ пов’язане зі 
зростанням тарифів на дані послуги, 
що випереджає зростання рівня дохо-
дів і негативно позначається на рівні 
життя сільських домогосподарств. У 

зв'язку з цим, чимало сільських до-
могосподарств звертаються до від-
ділів адресних допомог у районах 
за отриманням субсидій. Низькою є 
частка витрат у сільських домогоспо-
дарствах на охорону здоров’я – 4,3%, 
освіту – 0,4%. Низька частка витрат 
на непродовольчі товари, медичне 
обслуговування, товари тривалого 
користування та інші послуги пояс-
нюється тим, що саме вони стають 
«типовими» статтями сімейної еко-
номії [28].

Скрутне матеріальне становище та 
бажання його поліпшити визначають 
постійну і часту потребу сільських 
домогосподарств у додатковому заро-
бітку. Основними їх джерелами для 
сільських домогосподарств є підпри-
ємництво й самозайнятість, сезонна 
робота, надання послуг односельцям, 
домашні промисли (виготовлення на 

7. Структура сукупних витрат домогосподарств залежно від розміру 
середньодушових еквівалентних загальних доходів у 2021 році
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Продукти 
харчування та 
безалкогольні 
напої
Усі домогоспо-
дарства

45,9 59,4 55,3 52,2 49,7 47,8 45,5 44,6 39,7 41,9 39,8 33,3

У міських посе-
леннях

44,3 57,2 54,2 50,7 47,6 46,1 45,2 43,7 38,8 40,9 39,6 34,5

У сільській 
місцевості

49,2 61,7 56,9 54,7 53,5 50,9 46,2 46,6 42,4 46,6 40,1 28,6

Доходи на одну 
особу

- 2448 3549 4503 5520 6528 7453 8443 9473 10462 11482 15641

Частка витрат на 
харчування, %

- 59,3 55,3 52,2 49,6 47,7 45,4 44,6 39,7 41,6 39,7 33,3

Джерело: розраховано авторами [3].
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продаж інвентаря, хатнього начиння, 
в’язаних і пошитих речей), додаткові 
доходи завдяки полюванню, рибаль-
ству, збору грибів і ягід. Тобто, не-
формальна зайнятість дозволяє селя-
нам виживати (забезпечує їх часткову 
зайнятість і надає додаткові доходи), 
проте не вирішує проблеми низького 
рівня їх життя [24].

Дослідивши структуру сукупних 
витрат домогосподарств, залежно 
від розміру середньодушових еквіва-
лентних загальних доходів у 2021 р., 
можемо стверджувати, що зі збіль-
шенням місячних доходів домогос-
подарств, як міських так і сільських, 
зменшується їх частка на продукти 
харчування (табл. 7). Порівнюючи 
міські і сільські домогосподарства, 
можна стверджувати, що сільські 
домогосподарства витрачають біль-
ше грошових коштів на продукти 
харчування, ніж міські. Це говорить, 
що більш високий рівень добробуту 

переважав серед міських домогоспо-
дарств, порівняно з сільськими й про 
те, що в сільській місцевості більш 
низькі стандарти життя.

Незважаючи на значну частину 
витрат домогосподарств на продукти 
харчування, вони споживають недо-
статню їх кількість і це підтверджу-
ється даними Державної служби ста-
тистики України (табл. 8).

За 2018-2021 рр. споживання до-
могосподарствами продуктів хар-
чування скоротилося: м'яса і м'я-
сопродуктів – на 3,6 кг, молока й 
молокопродуктів – на 7,2 кг, яєць – на 
16,8 штук, овочів – на 5,8 кг, фруктів і 
ягід – на 12 кг. У 2021 р. споживання 
не дотягувало до раціональної норми 
в розрізі таких продуктів харчування 
як: м'ясо і м'ясопродукти – на 27,2 та 
30,8 кг, молоко й молокопродукти – 
на 150,8 та 158 кг, яйця – на 57,2 шту-
ки, овочі – на 54,2 кг, фрукти і ягоди 
– на 44,4 та 56,4 кг, картопля 48,4 та 

8. Динаміка споживання продуктів харчування в сільських 
домогосподарствах, кг на рік

Показники Раціо-
нальна 
норма

2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2021 р. 
до 

2018 р.

до 
раціо-

нальної 
норми

М’ясо та м’ясопро-
дукти

80 52,8 55,2 49,2 49,2 93 61,5

Молоко і молочні 
продукти

380 229,2 228 230,4 222 97 58,4

Яйця, шт 290 232,8 237,6 229,2 216 93 74,5
Риба і рибопродукти 20 16,8 18 16,8 16,8 100 84,0
Цукор 38 32,4 31,2 33,6 31,2 96 82,1
Олія та інші рослинні 
жири

13 18 16,8 18 16,8 93 129,2

Картопля 124 75,6 74,4 92,4 91,2 121 73,5
Овочі і баштанні 161 106,8 105,6 110,4 108 101 67,1
Фрукти, ягоди, горіхи, 
виноград

90 45,6 48 32,4 33,6 74 37,3

Хліб і хлібні продукти 101 99,6 97,2 114 106,8 107 105,7

Джерело: розраховано авторами [1].
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32,8 кг, риба і рибопродукти – на 3,2 
кг. Співставлення фактичного рівня 
споживання цих продуктів харчуван-
ня з мінімальними та раціональними 
нормами свідчить, що в 2021 р. воно 
було вище норм у розрізі олії – на 5 кг 
і хліба на 5,8 кг.  

Раціон більшості українських сі-
мей характеризується незбалансо-
ваною структурою харчування й не-
достатнім споживанням продуктів, 
які виступають основним джерелом 
білків і вуглеводів, необхідних для 
нормального розвитку, росту та жит-
тєдіяльності [21]. Українським домо-
господарствам притаманна дуже ви-
сока калорійність харчування (2706 
ккал), що не є свідченням того, що 
організм людини отримує необхідну 
кількість поживних речовин, до того 
ж головною проблемою залишається 
незбалансованість харчування насе-
лення України в цілому  [21]. Раціо-
нальне харчування – найважливіша 
умова збереження здоров’я, нормаль-

ного росту й розвитку організму 
людини. Основними принципами 
раціонального харчування є: 1) спів-
відношення між енерговитратами 
людини та енергоцінністю їжі; 2) зба-
лансованість їжі за поживними речо-
винами; 3) різноманітність харчових 
продуктів; 4) споживання в необхід-
ній кількості мікро- та макроелемен-
тів [19].

Забезпечити раціональне харчу-
вання можливо лише збільшуючи об-
сяг виробництва якісних продоволь-
чих ресурсів і це є основною умовою 
СОТ. За статистичними даними, се-
редньодобова калорійність продуктів 
харчування, спожитих населенням 
України в 2020 р. з розрахунку на 
одну особу зменшилося на 32 ккал, 
порівняно з 2018 р. (від 2706 ккал у 
2018 р. до 2674 ккал у 2020 р.). [1]. Ін-
дикатор достатності споживання про-
дуктів харчування в сільських домо-
господарствах України представляє 
площу багатокутника, що відображає 
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Джерело: розраховано та побудовано авторами за [1, 15].
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споживання продуктів харчування 
(рис. 4). 

Індикатор достатності спожи-
вання продуктів харчування в до-
могосподарствах було побудовано 
таким чином: коло ділилося індика-
торами споживання продуктів хар-
чування на рівні 10 видів продуктів 
харчування; в міру віддалення від 
центру кола значення індикатора по-
кращувалося; шкали на радіальних 
прямих градуювалися так, щоб усі 
значення критеріїв лежали в середині 
оціночного кола; всі критерії оцінки 
достатності споживання продуктів 
харчування в сільських домогоспо-
дарствах визначалися за 100 баль-
ною шкалою; показник достатності 
споживання продуктів харчування 
в сільських домогосподарствах мав 
значення нижче нормативного, його 
відсутність позначалася нулем, який 
співпадав із центром кола. 

Отже, за результатами досліджен-
ня достатності споживання продук-
тів харчування в домогосподарствах 
України в 2021 р. можна зробити ви-
сновки, що основними продуктами 
харчування є: олія та інші рослинні 
жири (129,2%), хліб і хлібобулоч-
ні продукти (105,7%), риба та рибні 
продукти (84%), цукор (82%), яйця 
(74,5%), картопля (73,5%), овочі й 
баштанні (67, %).

Відповідно, недоспоживання най-
важливіших продуктів компенсується 
зростанням споживання олії, інших 
рослинних жирів і мучних виробів. 
А порівняння з раціональною струк-
торою харчування дало можливість 
зробити висновок, що раціон сіль-
ського домогосподарства далекий 
від раціонально збалансованого. Ха-
рактеризуючи структуру споживання 
сільських домогосподарств можна 
говорити про нестачу корисних про-

дуктів харчування, таких як: м'ясо й 
м'ясопродукти, молоко і молокопро-
дукти, яйця, овочі, фрукти та ягоди, 
картопля, риба й рибопродукти. А 
споживання хліба та хлібобулочних 
виробів, олії та інших рослинних жи-
рів перевищує норму і це свідчить 
про недостатній рівень матеріальної 
забезпеченості сільських домогос-
подарств щодо забезепечення здоро-
вого та раціонального харчування. 
А незбалансоване харчування сіль-
ських домогосподарств зумовлює 
погіршення стану їх здоров'я, посла-
блення імунної системи та підвищен-
ня захворюваності серед населення.

За проведеними дослідженнями 
спостерігається, що, не зважаючи на 
недостатній рівень забезпечення здо-
рового та раціонального харчування 
в сільських домогосподарствах, іс-
нують інші напрямки використання 
власних грошових коштів – на ліку-
вання, покращення умов життя, відпо-
чинок, придбання побутової техніки. 

Висновки та перспективи               
подальших досліджень

Домогосподарство є підґрунтям 
економічного добробуту кожної дер-
жави і впливає на стан матеріального 
добробуту сільської чи міської гро-
мади. Серед домогосподарств завж-
ди існує диференція доходів. Тому 
рівень життя населення та їх матері-
альне становище залежить від дохо-
дів і витрат домогосподарств, які є 
основними елементами його матері-
ального добробуту. 

Дослідивши та проаналізувавши 
грошові доходи й витрати сільських 
домогосподарств протягом 2018-2021 
рр., виявили, що зросла питома вага 
грошових доходів ‒ на 41,9%, зокрема 
заробітна плата – на 62,3%, дохід від 
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підприємницької діяльності та само-
зайнятості – на 21,5%, від власності – 
на 25,4%, вартості спожитої продук-
ції, одержаної з ОПГ – на 22%. Також 
спостерігається зростання частки до-
помог, пільг і субсидій на 66,4%, що 
це свідчить про збільшення кількості 
сільських домогосподарств, яким не-
обхідний соціальний захист.

Упродовж 2017-2021 рр. зменши-
лися витрати на продовольчі товари з 
51 до 48,9 %, зросли витрати на не-
продовольчі витрати з 41,9 до 42,4% 
та витрати на неспоживчі товари і 
послуги з 7,1 до 8,7%. За 2018-2021 
рр. споживання домогосподарствами 
продуктів харчування на рік скороти-
лося: м'яса та м'ясопродуктів – на 3,6 
кг, молока і молокопродуктів – на 7,2 
кг, яєць – на 16,8 штук, овочів – на 5,8 
кг, фруктів і ягід – на 12 кг. У 2021 рр. 
споживання не дотягувало до раціо-
нальної норми за такими продуктами 
харчування як: м'ясо й м'ясопродукти 
– на 30,8 кг, молоко і молокопродук-
ти – на 158 кг, яйця – на 74 штуки, 
овочі – на 53 кг, фрукти і ягоди – на 
56,4 кг, картопля – на 32,8 кг, риба й 
рибопродукти – на 3,2 кг. Причиною 
цього є відсутність грошових коштів, 
необхідних для їх купівлі. У зв'язку 
з цим, сільські домогосподарства са-
мостійно займаються виробництвом 
продуктів харчування для задоволен-
ня особистих потреб, звужують свої 
потреби в них, намагаються еконо-
мити, особливо в родинах, де є діти. 
А недоспоживання найважливіших 
продуктів компенсується ними зрос-
танням споживання олії, інших рос-
линних жирів і мучних виробів.

Низький рівень оплати праці пра-
цездатного населення, задоволення 
культурних і побутових потреб, не-
розвинена інфраструктура негативно 
впливають на рівень життя сільсько-

го населення і зумовлюють його мі-
грацію до міста, що негативно позна-
чається на демографічній ситуації на 
селі. Тому державі варто на постійній 
основі вживати заходів щодо покра-
щення рівня життя населення на селі 
й підвищення його підприємницько-
го потенціалу. Зокрема, вважаємо, 
що зусилля варто спрямовувати на 
поліпшення демографічної ситуації, 
підвищення оплати праці та забезпе-
чення стабільних і своєчасних виплат 
(заробітних плат, пенсій, соціальних 
трансфертів), підвищення соціаль-
них гарантій і стандартів, покращен-
ня соціальної захищеності сільсько-
го населення та інфраструктури сіл, 
налагодження системи збуту про-
дукції сільських домогосподарств. 
Війна росії проти України призвела 
до погіршила рівня життя домогос-
подарств. Втрата роботи, стабільного 
доходу, вимушені незаплановані ви-
трати та міграція населення, загроза 
життю, страх вплинули на зменшен-
ня доходів і підвищення витрат домо-
господарств. А це змусило їх змінити 
погляди в усіх сферах життя, спри-
чинило появу нових імпульсів щодо 
розвитку держави, економіки, покра-
щення рівня життя та ментальності 
населення.
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Abstract. One of the leading branches of the economy, which provides the population with 

food, and industry with raw materials, is agriculture. The leading sector of which are rural house-
holds, which produce about 40% of agricultural products and participate in solving problems 
related to providing the population with food products. Most of the products produced by them 
are used to meet their own needs, and a small part is sold on the market. The purpose of writing 
the article is to highlight the structure of incomes and expenses of rural households for the period 
2018-2021, to study the impact of incomes and expenses on the standard of living of rural house-
holds and to increase consumption in rural households depending on the growth of incomes. The 
results of the study were obtained according to the data of the State Statistics Service regarding 
the incomes and expenses of rural households for the period 2018-2021. In the process of work, 
statistical analysis was used as a method of understanding phenomena, comparison and mea-
surement as empirical methods of conducting research, the method of grouping, and the meth-
od of selective observation. The interpretation of the essence of the concept of «household» is 
considered. It has been established that ownership of resources is of great importance in shaping 
the well-being of households. The more resources a household owns, the wealthier the house-
hold members are. All that a household owns is its wealth, but households do not have the same 
wealth and different amounts of income. Property and resources owned by the family (wealth) 
are only a source of household income. How a household manages its wealth depends on its level 
of income and, accordingly, the level of satisfaction of various needs. The household is the basis 
of the economic well-being of every state and affects the state of material well-being of a rural or 
urban family. There is always a difference in income among households. Therefore, the standard 
of living of the population depends on the incomes and expenses of households.

The main incomes of the household are: rent, rent, wages, pensions, scholarships, benefits, 
insurance payments, fees, profit from own business and ownership of financial assets, dividends, 
interest on bank deposits, income from inheritance, royalties. It has been studied that mone-
tary incomes and total resources in Ukraine per household. Having researched and analyzed the 
monetary incomes and expenses of rural households during 2018-2021, it can be stated that 
the structure of resources has improved, that is, the specific weight of monetary incomes has 
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increased by 419%, in particular, wages – by 62,3%, income from entrepreneurial activities and 
self-employment – by 21,5%, from property – by 25,4%, the cost of consumed products obtained 
from the OPG – by 22%. There is also an increase in the share of benefits, benefits and subsidies 
by 66.4%, which indicates an increase in rural households that need social protection. In 2021, in 
the structure of monetary incomes, the largest share is occupied by pension incomes of 17,2%, 
this shows an increase in the number of people of retirement age in the village and indicates an 
increase in the number of people in need of social protection.

It was found that during 2018-2021, there is a positive dynamic that contributes to the in-
crease in the purchasing power of the rural population, which occurs due to the increase in the 
wages of the rural population (from 41,5 in 2018 to 47,5% in 2021). However, despite the pos-
itive dynamics of wage growth, its level in agriculture remains very low. After all, it is formed 
under the influence of inflation and the economic situation in the country, state regulation, etc. 
During 2017-2021, spending on food products decreased from 51 to 48,9%, spending on non-
food spending increased from 41.9 to 42,4%, and spending on non-consumer goods and services 
from 7,1 to 8%. 7%. The reason for this is the lack of funds necessary for their purchase, so ru-
ral households are independently engaged in the production of food products to meet personal 
needs. The lack of consumption of the most important products is compensated by the increase 
in the consumption of oil, other vegetable fats and flour products.

The increase in the share of expenditure on non-food products characterizes the improve-
ment of the standard of living of rural households. However, the standard of living of rural house-
holds is low. The low level of wages of the able-bodied population, cultural and household needs, 
underdeveloped infrastructure negatively affect the standard of living of the rural population 
and lead to their migration to the city, which negatively affects the demographic situation in the 
countryside. Therefore, the state should take measures that will improve the standard of living of 
the rural population and increase its entrepreneurial potential, namely, improve the demograph-
ic situation, raise wages to a decent level that will be stable and timely, pensions, social trans-
fers, increase social guarantees and standards, improve social protection of the rural population 
and the infrastructure of villages, to establish a system for selling products of rural households. 
Russia's war against Ukraine led to a deterioration in the standard of living of households. Loss 
of work, stable income, forced unplanned expenses and population migration, threat to life and 
fear have influenced the reduction of incomes and increase of household expenses. However, 
it forced them to change their views in all areas of life, caused the emergence of new impulses 
regarding the development of the country, the economy, improvement of the standard of living 
and mentality.

Key words: households; rural households; aggregate resources; income; expenditure; con-
sumption; standard of living.
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Анотація. У статті підкреслюється важливість сучасного цифрового 
розвитку банківської сфери. Розглядається вплив дистанційного банкінгу на 
позиції банків, підтримку економіки та основні аспекти його функціонування в 
Україні. Важлива увага спрямована на основні проблеми кібербезпеки в механізмі 
дистанційного банківського обслуговування: дефіцит кадрів, необізнаність 
співробітників, відсутність відповідного якісного бюджету, проблемні місця 
облікових даних, прогалини в мобільних додатках банків. Дослідження вказує на 
ключові елементи функціонування дистанційного банкінгу під час воєнного стану, 
такі як скорочення територіальної мережі банків, розвиток технологічних 
рішень, операційна стабільність, довіра вкладників, інвестування в кібербезпеку 
та роботу персоналу.

Відображено виклики і загрози поточного функціонування банків України під 
час військового стану, визначено особливості перетворень на сучасному етапі 
механізму дистанційного банківського обслуговування. Звертається увага на 
важливість впровадження практичних тренінгів, кейсів, симуляцій кібератак 
при навчанні персоналу й клієнтів; вказана важливість використання штучного 
інтелекту та машинного навчання. Штучний інтелект і машинне навчання 

УДК 336.71	 https://doi 10.31548/economics14(4).2023.048
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важливі для розпізнавання кіберзагроз і протидії їм у режимі реального часу. 
Автором розширено напрями використання штучного інтелекту в напрямі 
створення прогностичних моделей, виконання обробки природної мови для 
аналізу неструктурованих даних, створення систем для повної автоматизації, 
забезпечення навчання з підкріпленням, впровадження генеративних моделей із 
виявлення шахрайства, боротьба з відмиванням грошей і аналіз поведінки клієнтів. 
Зроблено висновки, що застосування інноваційних технологій дозволить банкам 
автоматизувати виявлення аномальних і підозрілих активностей, забезпечуючи 
високий рівень безпеки та захисту фінансових операцій. Запропоновано поліпшення 
сучасного механізму діджитал-середовища на основі кіберстрахування, вказано 
на практичні аспекти функціонування схеми страхування за участі банка – 
страхового агента.

Ключові слова: банківський бізнес; банківський менеджмент; дистанційне 
банківське обслуговування; діджитал-банкінг на ринку фінансових послуг; 
фінансове шахрайство.

Розвиток діджитал-банкінгу в умовах військового стану в Україні

Актуальність  

Поточні загрози й військовий 
стан створили виклики для системи 
дистанційного банківського обслу-
говування (далі – ДБО). В умовах 
підвищених ризиків для безпеки 
фінансові установи зобов'язані за-
безпечити безперервність і стійкість 
своєї цифрової інфраструктури. Та-
кий аспект окреслює впроваджен-
ня надійних заходів кібербезпеки зі 
створення захисту від потенційних 
атак, несанкціонованого доступу до 
конфіденційних фінансових даних і 
шахрайства. Окрім того, конфлікти 
й геополітична напруженість пору-
шують роботу світових фінансових 
мереж і транскордонних транзакцій, 
які потенційно впливають на якісне 
і безперебійне функціонування дис-
танційного банківського обслугову-
вання. 

Банки, виходячи з поточної ситу-
ації, уважно стежать за геополітич-
ними подіями, розробляють сценарії 
подій і створюють плани на випадок 
надзвичайних ситуацій, щоб забезпе-
чити безперервність надання послуг 

навіть за несприятливих обставин. 
Ефективність такої роботи забезпечу-
ють сучасні технології діджитал-бан-
кінгу, в тому числі штучний інтелект 
(АІ) та машинне навчання (ML).

Аналіз останніх досліджень               
і публікацій 

Серед дослідників діджитал-бан-
кінгу загалом і інструментів його 
розвитку варто виділити праці ві-
тчизняних і зарубіжних вчених І. 
Артемєвої [1], С. Залюбовської [2], 
Р. Сніщенка [5], І. Баришевської, О. 
Лисяк, Л. Прицюк, О. Ткаченка [6], 
Н. Матвійчук [13], Г. Вестермана, О. 
Ящик [9] та ін. У дослідженнях та-
ких науковців, як С.С. Залюбовська, 
І.О. Артемєва, О.В. Прокофєва, Р.Г. 
Сніщенко, М. Карліна розкриваються 
існуючий стан і перспективні напря-
ми інноваційного розвитку, тенден-
ції розвитку цифрових технологій, 
штучного інтелекту та технологій 
ідентифікації клієнтів. На особливос-
ті трансформації фінансового управ-
ління в банківськогму секторі саме 
під час військових дій звернули увагу 
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дослідники О. Ткаченко, Я. Ящик, Т. 
Савчик, Л. Гільтай та ін. Незважаю-
чи на значну кількість досліджень і 
публікацій з питання дистанційного 
банківського обслуговування, на сьо-
годні сформована потреба в пошуку 
шляхів поліпшення існуючого меха-
нізму з врахуванням умов військово-
го стану та активним розвитком дід-
житал-середовища. 

Мета дослідження: виявлення 
сучасних проблем і розгляд особли-
востей розвитку діджитал-банкінгу 
в структурі механізму дистанційного 
обслуговування банку та пошук шля-
хів удосконалення діджитал банкінгу 
в умовах військового стану.

Матеріали та методи                        
дослідження 

Під час підготовки та обробки 
підібраних матеріалів використову-
валися відповідні загальнонаукові 
методи: абстрактно-логічний, синте-
зу, аналізу, порівняння (під час дослі-
дження та оцінювання системи ДБО), 
логічного узагальнення (під час по-
шуку й формування шляхів удоско-
налення механізму ДБО клієнтів в 
умовах військового стану). Основою 
дослідження стали дані статистики 
фінансового сектору Національно-
го банку України, офіційні дані су-
часних банків України, що активно 
впроваджують діджитал-банкінг.

Результати дослідження                    
та їх обговорення 

Вітчизняні банківські установи 
в умовах сьогодення інтенсивно до-
сліджують новітні розробки в сфері 
дистанційного обслуговування та пе-
реймають найкращий досвід, у тому 
числі зарубіжний, удосконалюють си-

стему управління для підтримки кон-
курентоспроможності й задоволення 
потреб клієнтів. У результаті клієн-
там надаються послуги, які вирізня-
ються якісним функціоналом і швид-
кістю виконання/отримання. Банки 
надають клієнтам значну кількість 
електронних послуг, які формуються 
на основі сучасних автоматизованих 
систем, інформаційних технологіях, 
засобах телекомунікаційного зв’яз-
ку тощо. Система ДБО активно ви-
користовується в діяльності значної 
кількості комерційних банків світу 
та є важливою в умовах жорсткої 
конкурентної боротьби банківського 
сектору. Функціонування механізму 
ДБО побудовано на базі нових плат-
форм Web 3.0, хмарних технологій, 
задіяння віртуального взаємодіяння, 
блокчейн-технологій і впровадження 
системи штучного інтелекту (AI ‒ 
Artificial Intelligence). Водночас, дія 
військового стану в Україні активізу-
вала механізм ДБО в напрямі поліп-
шення нормативно-правого регулю-
вання, введення належних методів 
управління (управління ризиками, 
дистанційного менеджменту, хеджу-
вання (аутсорсингу), антикризового 
менеджменту тощо). 

Базисними принципами механіз-
му ДБО в умовах війни є принципи 
варіативності, прозорості (розмаїття 
підходів із вирішенням означених 
цілей), рефлексивності (обґрунто-
ваність впливу на зміни), ієрархіч-
ності/інформаційності (організова-
ність взаємовідносин), адаптивності 
(гнучкість і оперативність відповідно 
посталих реалій), корпоративності 
(систематичність оновлення наявних 
цінностей) та ін. [6]. 

Для комерційного банку засто-
сування дистанційного обслугову-
вання сприяє зростанню показників 
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ефективності діяльності, дозволяє 
створити якісний продукт-послугу, 
оптимізувати рівень витрат до їх ско-
рочення, забезпечити приріст клієнтів 
без зниження якості їх обслуговуван-
ня (за рахунок зручності і гнучкості, 
онлайн-банкінгу, мобільного банкін-
гу, дистанційного управління рахун-
ками, електронних переказів і плате-
жів, безпеки та авторизації). Умови 
війни й перехід до онлайн-банкінгу 
створили можливості щодо зручнос-
ті, доступності, посилення заходів 
безпеки, що позитивно позначилось 
на економічному розвитку не тільки 
банківського сектору держави, а й 
економіки загалом.

Поточний механізм дистанційно-
го обслуговування банківським сек-
тором, який було налагоджено ще 
в період пандемії (2019-2021 рр.), 
сприяє укріпленню позицій комер-
ційних банків, стабілізації й підтрим-
ці економіки України. З початку пов-
номасштабного вторгнення, станом 
на друге півріччя 2023 р., кількість 
діючих банків в Україні зменшила-
ся на 9,2% та становить 65 банків, і 
з них лише 51 надають послуги ДБО 
(78,5%). Серед лідерів онлайн-бан-
кінгу варто виокремити ПриватБанк, 
Альфа Банк, Monobank, ОТП Банк, 
А-Банк, Ощадбанк, ПУМБ та ін. 
Відповідно перераховані банки по-
казують найвищі показники за кри-
теріями функціональності ДБО: ви-
сокий рівень захисту, якість сервісу 
аутентифікації/авторизації, форму-
вання виписок і рахунків, спроще-
ний порядок проведення платежів, 
ефективний картковий сервіс і його 
підтримка мобільними застосунками, 
система депозитів/кредитів онлайн, 
можливості здійснення валютних 
операцій, якісна сервісна підтримка 
й канали зворотного зв’язку [4, 7]. 

Першочерговими елементами 
функціонування ДБО у воєнний пе-
ріод в Україні стали:

–	  зменшення територіальної 
сітки банків на 20% (або зменшення 
на 1349 одиниць підрозділів за період 
військового стану – окупація півден-
но-східних територій держави, й під 
час періоду повномасштабного втор-
гнення російських військ в Україну) 
й швидке відновлення роботи мереж 
банків за рахунок дистанційного до-
ступу [8];

–	  розвиток технологічних сер-
вісів і рішень (розробка мобільних 
додатків у різних комерційних банках 
(до війни було створено 38 мобіль-
них застосунків із діючого 71 банку 
системи ДБО і станом на 01.11.2023 
р. – 42 мобільних застосунки при 
функціонуванні 65 банків. Позитив-
ним є ребрендинг банківських до-
датків у напрямі поліпшення їх яко-
сті та рівня захисту (Креді Агріколь, 
Альфа-Банк Україна, ОТП Банк, Банк 
Південний, Кредобанк, Укргазбанк, 
Правекс Банк та ін.), активізація ін-
тернет-еквайрингу в різних сферах 
бізнесу, перехід до хмарних сервісів, 
задіяння резервних технологічних 
майданчиків). За повномасштабного 
вторгнення в Україну до серпня 2023 
р. мобільний банківський трафік 
було збільшено на 85%, а нові циф-
рові реєстрації підвищилися в 2 рази. 
Серед українського онлайн-банкінгу 
найбільш відомими є: Mono, При-
ват24, Sense, OTP Smart, ПУМБ (че-
рез Дію), А-банк, Укргазбанк, Ощад 
24/7 тощо. Лідери за кількістю корис-
тувачів ‒ Monobank (+5%), Приват24 
(+11%), Ощад24/7 (+3,5%), OTP 
Smart (+1,5%);

–	  утримання операційної ста-
більності при значному навантажен-
ні на мобільний банкінг, картковий 
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бізнес (операції транзакцій, переказу 
коштів за картковими рахунками) з 
врахуванням вимог регулятора;

–	  збереження й утримання до-
віри клієнтів, вкладників, зростання 
коштів на поточних рахунках, поліп-
шення відсоткових ставок за строко-
вими вкладами, збільшення об'ємів 
чистих активів банку. Разом із тим, 
спостерігається незначний попит на 
кредити й відбулося зростання части-
ни непрацюючих кредитів;

–	  забезпечення безперебійної 
роботи банкоматів, відділень банків, 
POS-терміналів, дата-центрів в умо-
вах блекаутів (>30% відділень банків 
забезпечено генераторами, задіяно ав-
тономне електропостачання до 3 діб);

–	  збільшено інвестування в 
кібербезпеку, безперебійність роботи 
ІТ-систем (щодня спостерігається до 
10 кібератак, ріст кібератак збільше-
но 3,5 рази) [3];

–	  персонал банку стає базис-
ним елементом збереження стійкості 
банківської системи України (актив-

но проводяться міри з забезпечення 
безпеки співробітників, створено від-
далений режим роботи, забезпечена 
фінансова підтримка мобілізованих 
працівників та ЗСУ банками).

Із початком військового вторгнен-
ня в Україну, продовжено швидкий 
перехід населення країни в онлайн. 
При небезпечних ситуація й немож-
ливості відвідувати відділення фі-
зично, відбувся різкий спад попиту 
на фінансові послуги банків, більша 
частина відділень під час військових 
подій була зачинена (безпекові фак-
тори). Частина клієнтів змушена була 
взаємодіяти з банком-обслуговувачем 
дистанційно: застосовувався інтернет, 
мобільні застосунки, месенджери на 
основі чат-ботів. Відповідно, зростав 
і показник цифровізації банківських 
послуг у державі. Вияв зацікавле-
ності українців до цифрових техно-
логій з роками лише зростає, а саме 
бажання перейти в діджитал-банкінг 
виявили 51% опитаних, проти 22% в 
пандемійний період (рис. 1).
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Рис. 1. Питома вага клієнтів, які застосовують різні канали ДБО в 
умовах військового стану в Україні, 2022-2023 рр., %

Джерело: сформовано авторами за [2]. 
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Клієнти, переймаючись наслідка-
ми військового періоду, часто обира-
ли смартфони та веб-браузери для ви-
конання банківських операцій. Така 
зміна підходу викликана закономірні-
стю дотримання правил соціального 
дистанціювання під час рецесійного 
впливу пандемії та згодом забезпе-
чення власного захисту під час масо-
ваних атак країни-терориста. 

У результаті, кількість клієнтів 
ДБО зростала швидкими темпами (на 
17% зросла кількість фізичних осіб) 
(рис. 2). Кількість юридичних осіб, 
які користуються послугами ДБО 
зросла лише на 4%, що в більшій 
мірі пов’язано з кризою в державі, 
внутрішнім переміщенням бізнесів і 
значним відсотком їх закриття.

Такий перехід у першу чергу був 
можливий у результаті впровадження 
нових технологій в банківську систе-
му, масової цифровізації (розвиток 
смартфонів (як з функцією NPC, так 
і без неї), гаджетів і їх відповідне зде-

шевлення для населення). Завдяки 
прогресу в інформаційних техноло-
гіях і створенню відповідної законо-
давчої та нормативної бази, перехід 
від веб-банкінгу до м-банкінгу є по-
мітною тенденцією, коли все більше 
людей віддають перевагу здійсню-
вати свою банківську діяльність че-
рез мобільні пристрої замість вико-
ристання традиційних настільних 
комп’ютерів або ноутбуків [15]. 

Відносно особливостей користу-
вання мобільними додатками в меха-
нізмі ДБО під час військового стану 
виявили: 75% опитаних українців на-
дали перевагу застосування мобільних 
застосунків і тільки незначний відсо-
ток користується лише онлайн-банкін-
гом (11%) – в більшості відбувається 
користування змішаного типу.

Серед популярних банківських 
операцій переважаючими є переказ 
коштів з карти на карту, поповнення 
мобільних рахунків і оплата кому-
нальних послуг. Операціями, які на-
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Рис. 2. Кількість клієнтів, які використовують дистанційне банківське 
обслуговування в Україні, 2019-2023 рр., млн. клієнтів

* дані зазначено за період 8 міс. 2023 року
Джерело: узагальнено авторами за [8]. 
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були поширення найбільше під час 
військового стану стали транзакції з 
карти на карту й донати (переведен-
ня коштів на допомогу українській 
армії), що зайняло 30% спрямувань. 
Перспективними функціями мобіль-
них додатків можуть стати: при-
дбання квитків на транспорт (27%), 
можливість оформляти банківські 
картки без візиту у відділення (кре-
дитові/дебетові, в іноземній валюті) 
(61%), управління різними рахун-
ками в одному мобільному додатку 
(52%), купівля криптовалюти (27%), 
якісний зворотній зв'язок і фінансове 
консультування з керування активами 
(22%), придбання акцій і цінних па-
перів (21%) [7].

Головню проблемою діджи-
тал-банкінгу в умовах військового 
стану є все ж таки безпека даних 
споживачів. Кібератаки й витік ін-
формації даних клієнтів призводять 
до вагомих фінансових втрат і завда-
ють репутаційну шкоду [11, 12]. Кі-
берзлочинці, направляючи атаки на 
банки, можуть отримати несанкціо-
нований доступ до особистих даних 
клієнтів, які містять фінансову інфор-
мацію, паролі та особисті дані. Пря-
мими зразками хакерських атак ста-
ли віруси (поширюються е-поштою 
чи шляхом завантаження користу-
вачем заражених файлів, переходом 
за посиланнями, що часто змінюють 
дані на комп'ютері), вішинг/фішинг 
(телефонне/електронне виманюван-
ня шахраями конфіденційних даних 
клієнта з використанням соціальної 
інженерії) й фармінг (є складною фі-
шинговою атакою, що перенаправляє 
користувача на фальшивий банків-
ський веб-сайт способом модифікації 
запису DNS) тощо. 

Для подолання таких викликів, 
банки інвестують кошти в надійні 

безпекові заходи: багатофакторна 
автентифікація, хмарні технології, 
наскрізне шифрування й регулярне 
оновлення системи безпеки. Сучас-
ну ситуацію щодо безпекових захо-
дів ускладнює й військовий стан у 
державі. Такі обставини активізують 
такі додаткові небезпечні чинники, 
як перебої в роботі мережі не лише 
через кібератаки, а й через відклю-
чення електроенергії, які впливають 
на доступність ДБО в мережі банку. 
У даному випадку банківські устано-
ви приймають заходи щодо безпере-
бійного функціонування банківської 
системи (резервні плани та альтер-
нативні канали живлення і доступу), 
Національний банк утримує систему 
BankID, яка безперебійно надає по-
слуги відповідно до вимог воєнного 
часу. 

У зв’язку зі зростаючою склад-
ністю кіберзлочинності, фінансові 
установи активно впроваджують 
передові технології, спрямовані на 
забезпечення надійного захисту від 
сучасних кіберзагроз. Машинне нав-
чання й штучний інтелект відіграють 
ключову роль у цьому контексті, до-
помагаючи банкам вдосконалювати 
системи безпеки та ефективно про-
тидіяти зловмисним атакам. Серед 
важливих стратегій використання ШІ 
та ML у сфері кібербезпеки банків 
варто виділити виявлення потенцій-
них загроз і розширення компетент-
ностей персоналу через реалізацію 
методів ‒ таких, як аналітика пове-
дінки користувачів (UBA), створення 
поведінкових моделей, а також аналіз 
особливостей соціальної інженерії 
та інших векторів атак. У перспекти-
ві основне бачення надання банків-
ських послуг – це повна відсутність 
людського втручання й посилений 
кіберзахист за допомогою таких тех-
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нологій як 6G в поєднанні з AI та ML 
[10]. Система 6G відзначається архі-
тектурною дезагрегацією, що перед-
бачає розділення компонентів систе-
ми на окремі функціональні блоки з 
відкритими інтерфейсами для підви-
щення масштабованості й гнучкості. 
Ключовим принципом є хмарне про-
ектування, яке дозволяє використо-
вувати ресурси здоров'я широкосму-
гових мереж і вбудований штучний 
інтелект для оптимізації управління, 
контролю й обробки даних. Ця систе-
ма також передбачає використання 
штучного інтелекту на рівні користу-
вача та взаємодії з багатьма зацікав-
леними сторонами. Забезпечення на-
дійності включає в себе гарантування 
працездатності пристроїв, стійкість 
підмережі перед різноманітними ви-
кликами та ресурси для гетерогенної 
хмари, що підтримують різні обчис-
лення та сервіси. Також важливо за-
безпечити надійність програм і сер-
вісів для забезпечення стійкості та 
якості обслуговування користувачів.

За умови сканування ймовірних 
шаблонів, які можуть свідчити про 
кіберзлочинність, варто звернути 
увагу на значний спектр червоних 
маркерів. Зокрема: «чи діють люди 
певним чином, що виходить за межі 
їхньої звичайної діяльності? Чи дехто 
отримує доступ до папок і файлів, до 
яких зазвичай відсутній доступу? Чи 
виконують пошук документів, які 
містять конфіденційну інформацію, 
неодноразово?». Формування культу-
ри кібербезпеки повинне поширюва-
тися і на клієнтів. 

Адаптацію вітчизняних банків до 
сучасних загроз дослідили на при-
кладі АТ «ОТП Банк». Так, беручи 
до уваги значну загрозу кібератак для 
АТ «ОТП Банк», важливо проводити 
навчальні тренінги для персоналу й 

забезпечувати виконання правильних 
дій у небезпечних ситуаціях. 

Тренінг надасть персоналу необ-
хідні інструменти для виявлення й 
запобігання фішинговим атакам, під-
вищуючи загальний рівень кібербез-
пеки банку. Зокрема, це:

–	  теоретична підготовка ‒ ог-
ляд понять і технік, пов'язаних із ві-
шингом/фішингом;

–	  розгляд реальних прикладів 
фішингових атак на банки за допомо-
гою презентацій і кейсів;

–	  фішинговий симулятор ‒ 
проведення симуляційних атак із 
використанням фішингових емейлів 
і веб-сайтів, які імітують реальні сце-
нарії;

–	  ідентифікація підозрілих по-
відомлень ‒ практичні вправи на ви-
явлення підозрілих елементів у елек-
тронних листах і повідомленнях;

–	  заходи безпеки й реагування 
‒ навчання персоналу ефективно ре-
агувати на виявлені фішингові атаки, 
включаючи відмову від відкриття не-
певних вкладень і посилань;

–	  технічний аналіз ‒ аналіз ре-
альних методів фішингу та їх виявлен-
ня за допомогою технічних засобів;

–	  співпраця з кібербезпекою ‒ 
навчання ефективній комунікації та 
співпраці з кібербезпечним відділом 
при виявленні підозрілих активнос-
тей;

–	  оновлення знань ‒ встанов-
лення регулярних тренувань і онов-
лень для підтримки актуальних знань 
у сфері кібербезпеки.

Частину структури практичного 
тренінгу пропонуємо поєднувати з 
симуляцією кібератаки, розпізна-
вання загроз, ситуаційними кейсами 
тощо (табл. 1).

Співробітники на розглянутих 
тренінгах навчаються реагувати на 
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фішинг, класифікації даних, вміння 
формувати складні паролі, фізич-
ну безпеку, елементи криптографії 
тощо. 

Навчання кінцевих користувачів 
у сфері кібербезпеки є суттєвим еле-
ментом в механізмі ДБО, враховуючи 
їхні звички й поведінку. Рекомен-

1. Розробка тренінгу кібербезпеки на прикладі АТ «ОТП Банк»
Етапи тренінгу Характеристика Зразок поведінки
1.Активна фаза 
симуляції кібе-
ратаки

Реалізація симуляції 
кібератак з викорис-
танням тестового се-
редовища. Реалістич-
ні сценарії

Розробка сценарію: Фішингова атака на онлайн бан-
кінг та його відповіді на корпоративному рівні.

2.Пасивна фаза 
розпізнавання 
загроз

Навчання персона-
лу виявляти нестан-
дартну активність та 
підозрілу поведінку в 
мережі.

Розпізнання сумнівних повідомлень та подолання ри-
зиків: 
виявлення потенційно фішингових повідомлень, 
електронних листів та посилань у банківській пошто-
вій системі; 
повідомлення про виявлені підозрілі елементи кібер-
безпечному відділу та вищому керівництву; 
відмова від відкриття вкладених файлів або переходу 
за посиланнями для уникнення можливого зараження 
шкідливим вмістом.

3.Забезпечення 
безпеки даних

Засвоєння персона-
лом навичок захисту 
конфіденційних да-
них під час кіберата-
ки. 

Управління підозрілими повідомленнями: 
збір та передача всіх підозрілих повідомлень для по-
дальшого аналізу кібербезпечним спеціалістам; 
розробка стратегічного плану та протоколів повідом-
лення.

4.Відновлення 
структури в 
результаті 

Пояснення процесів 
відновлення нормаль-
ної функціональності 
систем після кібера-
таки.

Реагування на фішингову атаку та запобігання по-
дальшому розповсюдженню: 
ізоляція компрометованих об'єктів у випадку впливу 
атаки на банківські системи; 
інформування клієнтської бази про можливий ризик 
та надання рекомендацій щодо зміни паролів та під-
вищення безпеки облікових записів.

5. Супровід та 
тестування отри-
маних знань

Проведення оціню-
вання для перевірки 
рівня освоєння мате-
ріалу.

Підготовка та навчання персоналу: 
визначення відповідальних осіб та навчання їх термі-
нології, технологічних аспектів та процедур виявлен-
ня інцидентів; 
проведення практичних занять, включаючи ситуацій-
ні кейси та вправи типу Escape Room для ефективного 
реагування на інциденти.

6.Забезпечення 
постійного нав-
чання

Впровадження систе-
матичних тренувань і 
актуалізація навичок 
у галузі кібербезпеки.

Проведення аналізу та розробка стратегій: 
аналіз методів та джерел фішингової атаки після її 
ізоляції; 
розробка стратегій для запобігання майбутнім подіб-
ним атакам;
проведення тренувань для підвищення навичок ви-
явлення фішингу та ефективної реакції під час атаки.

7.Виконання ана-
лізу і вдоскона-
лення результатів

Проведення аналізу 
тренінгового процесу 
та впровадження вдо-
сконалень 

Інформаційне сповіщення та публічний відгук: 
розповсюдження інформації серед персоналу про нові 
види фішингу та застосування актуальних методів за-
хисту; 
забезпечення своєчасного та інформативного відгуку 
щодо фішингової атаки, якщо інцидент став публіч-
ним.

Джерело: розроблено авторами.
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дується провести навчання у формі 
вебінарів або інтерактивних семіна-
рів для максимальної ефективності 
й можливості відповіді на запитання 
учасників [14]. Серед учасників реко-
мендується вибирати представників 
різних вікових категорій, включаючи 
студентів і учнів шкіл, що є прикла-
дом дієвої практики.

Впровадження стандартних ша-
блонів у робочі процеси й виявлен-
ня будь-яких відхилень від них може 
мати суттєве значення для попере-
дження кіберзлочинності. Цей підхід 
сприяє створенню основи безпеки, що 
дозволяє вчасно реагувати на можливі 
загрози та забезпечує високий рівень 
захищеності в механізмі дистанційно-
го банківського обслуговування.

Штучний інтелект є критично 
важливим для виокремлення патер-

нів, які потім застосовують у прак-
тичному механізмі ДБО (рис. 3). АІ 
допомагає швидше виконувати ана-
ліз, що в результаті сприяє швидкому 
вияву потенційних інцидентів небез-
пеки, які варто розслідувати.

Однак тоді й виникають етичні пи-
тання щодо конфіденційності інфор-
мації, щодо автоматизації процесів і 
роботизації, відсутності відповідаль-
ності за рішення і дії кіберзахисту, на-
приклад і такого вагомого принципу як 
аккаунтовість (відповідальність за за-
ходи кіберзахисту, проведення аудиту 
кіберзахисту, відповідальність за влас-
ні вчинки персоналу в сфері безпеки). 

Плавний розвиток ML та АІ (рис. 
4) забезпечить для АТ «ОТП Банк» 
вже на 2024-2025 рр. можливості:

–	 створення прогностичних 
моделей із виявлення шахрайства та 

 

План дій за умови фішингової атаки 

План для клієнтів банку План для співробітників банку 

1. Перевірити відправника 

2. Не надсилати особисту 
інформацію 

3. Перевірити посилання + не 
переходити за посиланням 

4. Зв'язатися з банком щодо 
підозри фішингу 

 5. Змінити пароль і пін-коди 

7. Надіслати повідомлення 
банку щодо фішингового 

повідомлення/листа 

6. Зберегти докази 

1. Розпізнати фішинговий зміст 

2. Не надсилати особисту 
інформацію 

3. Зв’язатися з інформаційною 
безпекою банку  

4. Не поширювати фішингові 
повідомлення 

Рис. 3. План тренінгу «Дії персоналу банку та клієнтів при фішингових 
атаках»

Джерело: розроблено авторами. 
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вішингових/ фішингових афер ще до 
завдання шкоди;

–	 виконання обробки природ-
ної мови (NLP) для дослідження не-
структурованих даних;

–	 створення систем на основі 
АІ для вивільнення ресурсів і більш 
комплексної автоматизації людської 
праці ‒ рутинних завдань безпеки 
(коригування даних, управління ви-
правленнями, відслідковування враз-
ливих елементів системи, вияв від-
мивання грошей, відповідність дій 
нормативним вимогам тощо);

–	 забезпечення навчання з 
підкріпленням, активізація генера-
тивних моделей і інших передових 
методів із виявлення шахрайства та 
аналіз викликів соціальної інженерії 
для боротьби з кіберзлочинністю. 

Необхідно відзначити ініціативу 
вдосконалення діджитал-середовища 
банку, зосереджуючись на безпеці, що 
базується на аналізі ризиків і можли-
вих втрат, особливо в умовах воєнного 
стану в країні. Введенням кіберстра-
хування АТ «ОТП Банк» може забез-
печити ефективний механізм захисту 

 
Механізм дистанційного 

банківського обслуговування 
Машинне навчання 

(ML)+ Штучний 
інтелект (АІ)  

Захист від 
шахрайства та 

шахраїв  

АІ застосовується при аналізі потенційних загроз і 
виявленні ризиків у визначеному часі, що створює 
швидку реакцію на кібератаки і захищає інформацію 

клієнтів.  
Безпекова система з 

хакерами і 
загрозами 
зсередини  

AI надає інструменти з виявлення нелегітимності  
дій персоналу/співробітників банку, що можуть бути 

загрозою для безпеки даних  

Автоматизація 
відповідей на 

загрози  

АІ реагує на кіберзагрози ефективніше і  швидше, що 
дозволяє зберігати високий рівень безпеки банку  

Безпека  
технологічних 

даних 

АІ виявляє інформаційні загрози: вразливості ПЗ та 
атаки на мережевий рівень 

Сканування 
вразливих місць  

Прогнозні моделі (Machine Learning, Predictive 
Analytics, Fuzzy Map Cognitive, Dynamic Feature 

Selector) застосовні для пошуку вразливих елементів 
ПЗ й інфраструктурі 

Аналіз поведінки 
клієнтів та 

співробітників   
АІ реагує на зміни у поведінці, які можуть 

підтверджувати кіберзагрози або незаконні дії 

Заходи кібербезпеки: аутентифікація, шифрування даних, контроль 
користувачів при доступу до ресурсів 

Активізація принципів етичного змісту розробки та застосування АІ 
в Web 3.0 (справедливість, прозорість, приватність даних, 

аккаунтовість, безпечність, залученість сторін) 

Рис. 4. Сфери впровадження ML і АІ в механізм ДБО АТ «ОТП Банк»
Джерело: розроблено авторами. 
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для своїх клієнтів, спрямований на 
ліквідацію кіберзагроз у дистанційно-
му банківському обслуговуванні.

Кіберстрахування представляє со-
бою інноваційний страховий продукт, 
спрямований на захист бізнес-влас-
ників від наслідків кібератак і хакер-
ських загроз. Воно також відоме як 
страхування від кіберризиків, страху-
вання порушення даних і кібербезпе-
ки. Передача цього ризику страховій 
компанії спрямована на оптимізацію 
впливу ризику для фізичних і юри-
дичних осіб, які використовують бан-
ківські послуги, шляхом компенсації 
збитків.

Для забезпечення ефективності 
кіберстрахування для клієнтів важли-
во акцентувати увагу на конкретних 
ризиках, таких як фішинг (вимаган-
ня коштів під шахрайським тиском), 
телефонне шахрайство (вішинг) і 
зняття коштів із втрачених або ви-
крадених карток. Рекомендується 
розглядати можливі схеми кіберстра-
хування клієнтів банку (рис. 5), що 
надаються у вигляді електронного 
поліса в онлайн-режимі.

Для підтримки клієнта дієвим 
засобом буде активізувати чат-bot 
у Viber, Telegram або в мобільно-
му застосунку OTPBank-UA на ос-
нові штучного інтелекту, головним 

завданням якого є якісний зворотній 
зв'язок і ведення клієнта в надзвичай-
них ситуаціях.

Висновки та перспективи 
подальших досліджень 

Сучасний розвиток діджитал-бан-
кінгу має тенденцію до активного 
зростання, а сучасні події й загрози, 
поточний військовий стан значно 
підсилив ці процеси, насамперед пе-
рехід значної кількості населення в 
систему дистанційного банківського 
обслуговування. Важливими напря-
мами розвитку діджитал-банкінгу 
залишається забезпечення кіберзахи-
сту та налагодження якісного обслу-
говування клієнтів, що й враховують 
у своєму механізмі дистанційного 
обслуговування сучасні інновацій-
ні банки. Штучний інтелект (АІ) та 
машинне навчання (ML) виступають 
як важливі технології, спрямовані 
на підтримку фінансових установ у 
забезпеченні безпеки їхніх систем і 
даних від зловмисних атак. Однією з 
ключових стратегій використання AІ 
та ML у кібербезпеці банків є вияв-
лення потенційних загроз і підвищен-
ня кваліфікації фахівців, застосовую-
чи аналітику поведінки користувачів 
(UBA), розробку поведінкових моде-

АТ«ОТПБанк» в ролі 
страхового агента Клієнт (юридична/фізична 

особа) - Вигодонабувач 

СК «Універсальна» 

Рахунок клієнта 

Виплата страхового 
відшкодування 

Пропозиція договору 
кіберстрахування 

Акцепт договору, сплата 
страхового платежу 

Страхові випадки 
кіберризику: 
вішинг/фішинг, фармінг, 
викрадення картки, 
небезпечне посилання 

 Страховий 
випадок 

Рис. 5. Схема кіберстрахування рахунку клієнта від вішингу/фішингу
Джерело: розроблено авторами. 
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лей і врахування особливостей соці-
альної інженерії.

У ході дослідження розвитку дід-
житал-банкінгу як одного з видів 
дистанційного банківського обслуго-
вування в умовах війського стану на 
прикладі АТ «ОТП Банк», виявили, 
що, акцентуючи увагу на своїх перева-
гах, АТ «ОТП Банк» стратегічно адап-
тує свою політику, використовуючи 
інноваційні технології для створення 
нових продуктів і вдосконалення сер-
вісу. Запити користувачів зростають у 
контексті постійного розвитку техно-
логій. Ідеї та рішення, які нещодавно 
були вторинними, нині є необхідною 
частиною стандартного функціону-
вання банку в діджитал-середовищі. 
Відтак, представлені інструменти, 
апробовані АТ «ОТП Банк», розгляда-
ємо як дієві шляхи вдосконалення дід-
житал банкінгу в умовах військового 
стану та розглядаємо як такі, що мож-
на рекомендувати для застосування 
іншим банківським установам.
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	 Faichuk O., Kostyuk V., Stepanenko Y.  (2023). 
	 DEVELOPMENT OF DIGITAL BANKING IN THE STRUCTURE OF THE BANK'S 

REMOTE SERVICE MECHANISM UNDER MARTIAL LAW
BIOECONOMY AND AGRARIAN BUSINESS, 14(4): 54-68. 
https://journals.nubip.edu.ua/index.php/bioeconomy/article/view/48648  
 https://doi 10.31548/economics14(4).2023.048
Abstract. The article emphasizes the importance of modern digital development of the banking 

sector towards the digitalization of the remote banking mechanism. The author considers the impact 
of remote banking on the positions of banks, support for the economy and the main aspects of its 
functioning in Ukraine. Special attention is paid to the main cybersecurity issues in the e-banking 
mechanism: shortage of personnel, lack of awareness of employees, lack of an appropriate quality 
budget, credentials problem areas, gaps in mobile applications of banks. The study identifies 
key elements of remote banking during martial law, such as reducing the territorial network of 
banks, developing technological solutions, operational stability, depositor confidence, investing in 
cybersecurity and staff.

The article reflects the challenges and threats to the current functioning of Ukrainian banks 
during martial law, and highlights the peculiarities of transformations at the current stage of the 
remote banking mechanism. 

Attention is drawn to the importance of introducing practical trainings, case studies, and 
cyberattack simulations in the training of staff and customers; the importance of using artificial 
intelligence and machine learning is also emphasized. 

Artificial intelligence and machine learning are important for recognizing and countering cyber 
threats in real time. Training of end users - awareness - is an important cybersecurity asset in the RBS 
mechanism, depending on their habits and behavior. The author suggests stages of training in the form 
of a webinar or interactive seminars for greater efficiency and the ability to answer questions from 
participants. The importance of all consumers of bank services of different age groups is emphasized.

The author extends the use of artificial intelligence in the areas of creating predictive models, 
performing natural language processing for analyzing unstructured data, creating systems for full 
automation, providing reinforcement learning, implementing generative models for fraud detection, 
combating money laundering, and analyzing customer behavior. It is concluded that the use of 
innovative technologies will allow banks to automate the detection of abnormal and suspicious 
activities, ensuring a high level of security and protection of financial transactions. The author proposes 
to improve the current mechanism of the digital environment on the basis of cyber insurance, and 
indicates the practical aspects of the functioning of the insurance scheme with the participation of a 
bank as an insurance agent. For greater effectiveness of this type of insurance, it is proposed to focus 
on the risk of extortion - phishing (Internet extortion, fake payment sites), vishing (telephone fraud), 
withdrawal of funds from a lost/stolen card, etc.

Keywords: banking business; bank management; remote banking; digital banking in the market 
of financial services; financial fraud.
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Анотація. У сучасних умовах господарювання в розвитку аграрного вироб-
ництва особливо важливою є роль інноваційних інформаційно-комунікаційних 
технологій, які дозволяють оптимізувати процеси виробництва, підвищити 
його продуктивність і ефективність на засадах сталості. 

У дослідженні використано загальнонаукові (узагальнення, порівняння, індукція 
і дедукція) та емпірико-теоретичні методи (аналіз, синтез). Використання 
системно-структурного та порівняльного аналізу дозволило розмежувати 
основні особливості розвитку інноваційної інформаційно-комунікаційної системи 
сільськогосподарського виробництва Китаю та України.

Встановлено, що Китай має значно більш розвинений аграрний сектор, 
сучасну інфраструктуру, велику виробничу потужність і активно використовує 
інновації, а інноваційна інформаційно-комунікаційна система в сільському 
господарстві Китаю є ключовим чинником у досягненні сталого розвитку, 
забезпеченні продовольчої безпеки та зростанні економіки країни. Визначено, що 
Україна зіткнулася з низкою проблем: застаріла інфраструктура, недостатня 

УДК 339.92(477)+(510)	 https://doi 10.31548/economics14(4).2023.061
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Актуальність

Із постійним розвитком інформа-
ційно-комунікаційних технологій у 
світі сільськогосподарське виробни-
цтво поступово почало рухатися в 
сторону інформатизації та цифрові-
зації, шляхом впровадження штуч-
ного інтелекту та автоматизації даної 
діяльності. Наприклад, у даний час 
у сільськогосподарському виробни-
цтві Китаю широко застосовуються 
диференційовані інформаційно-ко-
мунікаційні технології, включаючи 
датчики, бездротовий зв'язок, хмарні 
обчислення, Інтернет речей тощо. За 
підтримки даних технологій у сіль-
ськогосподарському виробництві 
Китаю з'явилися різноманітні авто-
матизовані інформаційні системи, які 
охоплюють всі аспекти аграрного ви-
робництва ‒ від оранки поля, посіву 
насіння й внесення добрив до збору 
врожаю та транспортування. 

У той же час, на сучасному етапі 
розвитку сільськогосподарського ви-
робництва України існує така пробле-

ма, як низький рівень інформатизації 
та застосування інформаційних сис-
тем у даній галузі. Належний рівень 
застосування інформаційних техно-
логій є тільки в агрохолдингів, яких у 
державі одиниці, проте в малих фер-
мерських господарств даний рівень є 
низьким. У зв’язку з цим, для ефек-
тивного й постійного функціонування 
суб’єктів господарювання необхідне 
використання новітніх інформаційних 
технологій у сільськогосподарській 
сфері, що дасть змогу підвищити про-
дуктивність аграрного виробництва 
та матиме потужний і позитивний 
ефект для його розвитку. Незважаю-
чи на значну кількість оригінальних 
і змістових праць як зарубіжних, так 
і вітчизняних учених із досліджува-
ної проблематики, варто зазначити, 
що практично відсутні дослідження, 
присвячені проблемі аналізу розвитку 
інноваційної інформаційно-комуніка-
ційної системи сільськогосподарсько-
го виробництва Китаю та України. 
Тому актуальним є дослідження щодо 
співставлення особливостей розвитку 

кількість фінансових ресурсів для розвитку сільського господарства й недостатня 
державна підтримка, проте вона має перспективи для розвитку органічного 
виробництва та внутрішнього ринку продажу сільськогосподарської продукції. 

З’ясовано, що запозичення досвіду Китаю (з використання сучасних 
технологій ІКС, таких як штучний інтелект, великі дані, Інтернет речей і 
хмарні технології; навігаційних систем GPS для більш точного посіву насіння 
та внесення добрив у відповідності до потреб землі; безпілотних систем 
літальних апаратів у передпосівному обробітку ґрунту, внесенні добрив, 
боротьбі зі шкідниками та інших аспектах; систем тестування ґрунту; систем 
моніторингу росту сільськогосподарських культур тощо) з урахуванням його 
успіхів в аграрному секторі та в застосуванні інноваційних підходів, допоможе 
забезпечити більш успішний розвиток сільського господарства в Україні, проте 
при впровадженні досвіду Китаю Україна повинна враховувати власні умови та 
особливості, так як культурні, економічні та політичні контексти обох країн 
відрізняються. 

Ключові слова: сільськогосподарський розвиток; інноваційна інформаційно-
комунікаційна система; сільськогосподарське виробництво; Китай; Україна.
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інноваційної інформаційно-комуніка-
ційної системи сільськогосподарсько-
го виробництва Китаю та України.

Аналіз останніх досліджень              
та публікацій  

Проблематика особливостей ви-
користання цифрових технологій в 
аграрному виробництві України при-
вертає увагу численних науковців. 
Зокрема, Ільченко Т.В. проаналізував 
впровадження інформаційно-кому-
нікаційних технологій у діяльності 
аграрних підприємств [1]; Руденко 
М.В. [2] дослідив вплив цифрових 
технологій на сучасне аграрне вироб-
ництво та запропонував класифіка-
цію цифрових технологій за ступенем 
впливу на розвиток сільськогоспо-
дарських підприємств, виокремивши 
при цьому групи технологій із висо-
ким, середнім і низьким впливом на 
конфігурацію ланцюга доданої варто-
сті в аграрному виробництві; Мороз 
С.І., Карамушка О.М., Шрамко І.І. [3] 
наголошують, що технології комп’ю-
терних мереж нині є структурною 
складовою будь-якої сучасної авто-
матизованої інформаційної системи 
й виступають необхідним елементом 
виробничої та комерційної діяльно-
сті аграрних підприємства; Горобець 
Н.М. доводить, що інформаційні тех-
нології вже стали рушіями прогресу 
аграрного виробництва, формуючи 
при цьому єдину цифрову модель 
сільськогосподарського підприєм-
ства, що інтегрується з управлінської 
системи, організаційноекономічних 
відносин, технічних засобів і про-
грамного забезпечення [4]; Юрчук 
Н.П. та Кіпоренко С.С. [5] на підставі 
свого дослідження стверджують, що 
впровадження цифрових технологій 
в агробізнес дозволить як підвищити 

конкурентоспроможність і ефектив-
ність галузі, так і сприятиме зростан-
ню привабливості праці в сільському 
господарстві, залученню молоді в 
сільську місцевість, зниженню рівня 
тиску на довкілля в процесі сільсько-
господарського виробництва, ста-
лому розвитку сільських територій; 
Шабатура Т.С. у рамках дослідження 
перспектив розвитку аграрного сек-
тору економіки України в контексті 
цифрових технологій розглядає клю-
чові чинники переходу виробників 
аграрної продукції на «цифрове» зем-
леробство, зокрема ресурсні й еконо-
мічні, екологічні, охоронно-оздоро-
вчі, соціальні та суспільні [6]. У свою 
чергу китайські дослідники вивча-
ють зазначену проблематику в розрізі 
своєї країни. Так, у наукових працях 
Чжан Ю., Ван Л., Дуань Ю. дослі-
джено поширення сільськогоспо-
дарської інформації за допомогою 
ІКТ [7]; Рабій А., Пабло М., Рафік А. 
дослідили процес цифровізації сіль-
ськогосподарської промисловості [8]; 
Бі X., Вен Б., Цзоу В. [9] визначили 
роль розвитку Інтернету у виробни-
цтві зерна в Китаї тощо. Разом із тим, 
тематику розвитку інноваційної ін-
формаційно-комунікаційної системи 
сільськогосподарського виробництва 
одночасно Китаю й України дослі-
джує незначна кількість науковців.

Мета дослідження. Метою робо-
ти є співставлення розвитку іннова-
ційної інформаційно-комунікаційної 
системи сільськогосподарського ви-
робництва Китаю й України та ви-
значення інструментів і напрямів, до-
речних для запозичення з точки зору 
обміну досвідом. Для досягнення 
мети визначено такі завдання: проа-
налізувати розвиток інноваційної ін-
формаційно-комунікаційної системи 
сільськогосподарського виробництва 
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Китаю та України; провести порів-
няльний аналіз розвитку інновацій-
ної інформаційно-комунікаційної 
системи сільськогосподарського ви-
робництва Китаю та України.

Матеріали та методи 
дослідження 

При проведенні дослідження були 
використані загальнонаукові й спеці-
альні методи, зокрема аналіз і синтез, 
порівняння, узагальнення, систем-
но-структурний аналіз. Зокрема, на 
підставі аналізу актуальних публіка-
цій із мережі Інтернет виявили, що 
процес інформатизації сільського 
господарства в Китаї триває вже не 
одне десятиліття й за рахунок цьо-
го дана сфера значною мірою тран-
сформувалася. Використавши метод 
аналізу також оцінили роль окремих 
інструментів інноваційної інформа-
ційно-комунікаційної системи сіль-
ськогосподарського виробництва Ки-
таю. Застосування методів синтезу 
й узагальнення дозволили обґрунту-
вати висновки щодо того, що розви-
ток інноваційної інформаційно-ко-
мунікаційної системи в аграрному 
секторі Китаю є важливим фактором 
для забезпечення сталого й високое-
фективного сільськогосподарського 
виробництва. Використання систем-
но-структурного й порівняльного 
аналізу дозволило розмежувати ос-
новні особливості розвитку іннова-
ційної інформаційно-комунікаційної 
системи сільськогосподарського ви-
робництва Китаю та України.

Результати дослідження                     
та їх обговорення 

На даний час пріоритетним на-
прямом функціонування сільсько-

господарських підприємств визнано 
активізацію інноваційної діяльності 
та впровадження інноваційних й ін-
формаційно-комунікаційних техно-
логій. Встановлено, що це, перш за 
все, потребує формування якісно но-
вої системи сільськогосподарського 
виробництва для забезпечення роз-
витку інноваційної інформаційно-ко-
мунікаційної системи [1].

Зі швидким розвитком інформа-
ційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ) дані й інформацію можна ефек-
тивно генерувати, зберігати, аналізу-
вати, поширювати та використовувати 
для підтримки сільськогосподарських 
підприємств та для підвищення про-
дуктивності й стійкості сільського 
господарства. Інформатизацію сіль-
ського господарства можна визначи-
ти як ступінь і процес трансформації 
сільськогосподарського сектору шля-
хом ефективного використання ІКТ у 
сільськогосподарському виробництві, 
управлінні та експлуатації [10; 11].

Із запровадженням сільськогоспо-
дарської інформатизації традиційне 
сільське господарство було видозмі-
нено передовими ІКТ, що зрештою 
сприяло покращенню продуктивнос-
ті й сталості сільського господарства. 
Інформатизація аграрного сектору 
визначається довгостроковим стиму-
лом його розвитку, а також важливим 
показником модернізації.

За останні десятиліття в Китаї 
сільське господарство значною мірою 
трансформувалося через оновлення 
традиційних технологій у сучасні, 
що у свою чергу позитивно вплинуло 
на ефективне впровадження й роз-
виток ІКТ в аграрному секторі [7]. 
Через ці обставини, процес інформа-
тизації сільського господарства став 
потужним засобом для підвищення 
врожайності сільськогосподарських 
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культур і ефективності господарств 
[5]. Як важлива складова ІКТ – Ін-
тернет є основою процесу інформа-
тизації й може бути платформою для 
розповсюдження інформації, що у 
свою чергу допоможе зменшити ви-
трати фермерів на пошук необхідної 
інформації та сприятиме ефективно-
му отриманню інформації про вироб-
ництво диференційованої сільсько-
господарської продукції [12]. 

Використання інтернет техноло-
гій у сільському господарстві сприяє 
розвʼязанню різних проблем у сфері 
продовольчої безпеки [13]. Напри-
клад, Інтернет речей може надсилати 
налаштовані управлінські повідом-
лення на основі аналізу конкретного 
місця, типу ґрунту та записів керу-
вання, для того, щоб фермери могли 
вчасно визначити стан росту врожаю. 
У цьому випадку фермери будуть 
застосовувати стандартизовані по-
казники зрошення, внесення добрив, 
категорії насіння та інші сільсько-
господарські дані, що у свою чергу 
призведе до покращення врожайно-
сті з меншою вхідною вартістю, ро-
бочою силою й забрудненням навко-
лишнього середовища. 

Окрім того, Інтернет речей опо-
середковано впливає на виробництво 
аграрної продукції через просування 
сільськогосподарських технологій і 
розширення масштабів діяльності. 
Так, у дослідженні науковців Янг Ю., 
Лін В. та Чжанг Л. доведено пози-
тивний вплив сільськогосподарських 
технологій на врожайність зерна [14], 
а також зʼясовано, що поширення ін-
формації може сприяти впроваджен-
ню диференційованих інноваційних 
технологій. 

Із популяризацією мобільних те-
лефонів люди можуть переглядати 
технічну інформацію в Інтернеті в 

будь-який час і в будь-якому міс-
ці [15], тож можемо відзначити, що 
фермери можуть стежити за думкою 
експертів онлайн і легко взаємодія-
ти один із одним, створюючи канали 
обміну не тільки технічними знання-
ми, але й для отримання зворотного 
зв’язку, який можна використову-
вати для підвищення ефективності 
сільськогосподарського виробництва 
[16]. Застосування мережі Інтернет є 
малобюджетним і гнучким і дозволяє 
фермеру налаштовувати інформацію 
про застосування диференційованих 
технологій у сільському господарстві 
відповідно до своїх потреб. Також, 
соціальні мережі зменшують витрати 
на комунікацію й можуть допомог-
ти фермерам підтримувати існуючі 
стосунки, розвивати та зміцнювати 
мережу «сильних зв’язків», а також 
створювати новий канал спілкування 
з незнайомцями та налагоджувати ме-
режу «слабких зв’язків». Окрім того, 
розширення соціальних мереж може 
сприяти технологічному обміну й по-
глинанню сучасних технологій [17]. 

Розвиток виробництва сільсько-
господарської продукції залежить не 
лише від застосування агротехніки, 
а й від оптимізації структури вхід-
них ресурсів і традиційних факторів 
виробництва. Довгий час еволюція 
сільського господарства Китаю, що 
базувалася на використанні, насам-
перед, праці, перешкоджала ефектив-
ному розвитку виробництва сільсько-
господарської продукції [18]. Однак в 
умовах сьогодення з популяризацією 
Інтернету, надлишкову робочу силу в 
сільському господарстві скеровують 
у несільськогосподарський сектор, 
наприклад, у сферу електронної ко-
мерції та Uber [19]. 

До того ж, Інтернет надає покуп-
цям сільськогосподарських угідь 
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інформацію про оренду чи продаж 
землі, що сприяє обігу й ринковому 
розподілу земельних ресурсів. Як 
наслідок, ресурси сільськогосподар-
ських земель можуть бути правильно 
розосереджені серед фермерів із силь-
нішими порівняльними перевагами і в 
цьому контексті їхні масштаби посівів 
поступово розширюються. Таким чи-
ном, можемо відзначити, що Інтернет 
оптимізує співвідношення робочої 
сили й землі, що сприяє розвитку ве-
ликомасштабного сільськогосподар-
ського виробництва через усунення 
надлишкової робочої сили та інтегра-
цію сільськогосподарських угідь [9].

Служба поширення й розповсю-
дження аграрної інформації визна-
ється однією з найважливіших місій 
впровадження інформатизації сіль-
ського господарства [11; 20]. У Китаї 
спостерігається швидке зростання 
економіки, де фермери досягають 
домінуючої ролі в економічному роз-
витку. Підвищення продуктивності 
сільського господарства відбувається 
на фоні постійно зростаючого по-
питу на інформацію з боку ферме-
рів, оскільки доступ до інформації 
й знань є важливим для підвищення 
їхньої продуктивності та доходу. 

Зокрема, після того як Китай став 
членом Світової організації торгівлі 
(СОТ), на його сільськогосподарську 
галузь значною мірою вплинули зов-
нішні ринки, різноманітні ресурси та 
зовнішнє середовище. Стикаючись із 
жорсткою конкуренцією як на вну-
трішньому, так і на міжнародному 
ринках, китайські фермери й мене-
джери агробізнесу повинні були бути 
повністю обізнаними про доступні 
новітні технології, а також мати ін-
формацію про ринки та продажі, щоб 
отримати максимальну економічну 
вигоду. 

Таким чином, упродовж останніх 
трьох десятиліть уряд Китаю вклав 
значну кількість зусиль і фінансових 
ресурсів у розробку та впровадження 
систем розповсюдження аграрної ін-
формації на основі застосування ІКТ 
[11]. У результаті з’явилося багато 
інноваційних і ефективних моделей 
поширення інформації, які широко 
використовуються в сільському гос-
подарстві, а фермери отримали ве-
личезну вигоду від даних послуг із 
поширення аграрної інформації [7].

Інновації визнаються найваж-
ливішим двигуном для сприяння 
сталому зростанню продуктивнос-
ті сільського господарства в усьому 
світі. Сільськогосподарські інновації 
включають технологічні досягнення, 
які дозволяють відокремити розвиток 
сільського господарства від матері-
альних затрат і включають інновації 
в системах і управлінні агробізнесом, 
які у свою чергу сприяють формуван-
ню сучасного сектору сільськогоспо-
дарського бізнесу [21].

Розвиток інноваційної інфор-
маційно-комунікаційної системи в 
аграрному секторі Китаю є важливим 
фактором для забезпечення сталого 
і високоефективного сільськогоспо-
дарського виробництва. Сільське гос-
подарство в Китаї забезпечує значну 
частку внутрішнього виробництва й 
експорту країни. Особливість сіль-
ськогосподарського розвитку в Китаї 
полягає у великих масштабах вироб-
ництва та впровадженні сучасних 
технологій. Країна активно застосо-
вує інноваційні підходи, цифрові тех-
нології та Інтернет речей для підви-
щення продуктивності виробництва 
й покращення якості сільськогоспо-
дарської продукції. Впровадження 
сучасних інформаційних технологій, 
таких як штучний інтелект, вірту-
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альна реальність, дрони та сільсько-
господарські роботи, дозволяє за-
безпечити ефективний моніторинг і 
управління сільськогосподарськими 
угіддями, оптимізувати вирощування 
рослин, знизити витрати та загалом 
розвивати сільськогосподарське ви-
робництво.

Китай досить активно підтримує 
розвиток інновацій в аграрному сек-
торі, сприяє науковим дослідженням 
і використанню новітніх технологій у 
сільському господарстві. Окрім того, 
існують державні програми, які до-
помагають сільськогосподарським 
підприємствам отримувати доступ 
до інформаційно-комунікаційних 
технологій і засобів, а також існують 
інноваційні моделі виробництва, такі 
як сільськогосподарські кооперативи, 
які активно використовують інфор-
маційні технології для підвищення 
продуктивності та ефективності ви-
робництва.

Китайські фермери мають доступ 
до різноманітних інформаційних сер-
вісів, таких як моніторинг погоди 
й ринків, що дозволяє їм приймати 
більш обґрунтовані рішення щодо 
виробництва та збуту сільськогоспо-
дарської продукції. Отже, можна 
стверджувати, що розвиток іннова-
ційної інформаційно-комунікаційної 
системи в аграрному секторі Китаю 
є одним із найбільш розвинених і 
ефективних у світі [14; 9; 22].

Україна є державою з великим по-
тенціалом у сільському господарстві, 
проте інноваційна інформаційно-ко-
мунікаційна система цієї сфери ще не 
належить до найрозвиненіших. Нині 
Україна активно розвиває інформа-
ційні технології, які можуть бути ви-
користані в сільському господарстві, 
проте існують деякі проблеми, що об-
межують їх ефективне використання. 

Однією з основних проблем є 
військові дії на території країни, не-
достатній розвиток інфраструктури 
та доступ до Інтернету в сільських 
районах, що ускладнює впроваджен-
ня новітніх технологій і отримання 
належного доступу до інформації. 
Окрім того, українські сільські госпо-
дарства в основному є невеликими 
за розмірами, тому вони не завжди 
мають можливість вкладати значні 
фінансові ресурси в інноваційні тех-
нології та системи. 

Варто відзначити також такі про-
блеми як: недостатня взаємодія й 
злагода між різними гравцями у сіль-
ському господарстві України, що 
може призвести до втрати ефектив-
ності та можливостей для розвитку 
інновацій; неналагоджена координа-
ція діяльності між різними сектора-
ми сільського господарства і вироб-
никами ІКТ-рішень. Несприятливі 
фактори для розвитку інноваційної 
ІКТ-системи в Україні включають 
також відсутність стимулів для впро-
вадження нових технологій у галузі 
сільського господарства, які забезпе-
чували б виробництво продукції ви-
сокої якості та відсутність достатньо 
розвинутої системи освіти й підго-
товки кадрів у даній галузі. 

У результаті проведеного порів-
няльного аналізу розвитку іннова-
ційної інформаційно-комунікаційної 
системи сільськогосподарського ви-
робництва Китаю та України (табл. 1) 
виявлено, що сільськогосподарський 
розвиток Китаю та України має сут-
тєві відмінності.

Зокрема, Китай має сучасну інф-
раструктуру й активно використовує 
інновації в аграрному секторі, тоді 
як Україна зіткнулася з низкою про-
блем. Китай має значні виробничі 
потужності в аграрному секторі та 
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активно використовує інформаційні 
технології в процесі сільськогоспо-
дарського виробництва, тоді як Укра-
їна ще розвиває цей напрямок. Дані 
табл. 1 свідчать про те, що Китай 
має значно більш розвинений аграр-
ний сектор, сучасну інфраструктуру, 
значні виробничі потужності, актив-
но використовує інновації й має силь-
ну державну підтримку. У той час як 
Україна зіткнулася з такими пробле-
мами як: застаріла інфраструктура, 
недостатня кількість фінансових 
ресурсів для розвитку сільського 

господарства й недостатня державна 
підтримка. Однак, Україна має пер-
спективи для розвитку органічного 
виробництва й внутрішнього ринку 
продажу сільськогосподарської про-
дукції, які можуть стати важливими 
факторами для її розвитку в майбут-
ньому. Для досягнення кращих ре-
зультатів, Україні необхідно звернути 
увагу на модернізацію інфраструкту-
ри, залучення інвестицій і розвиток 
інноваційних технологій у сільсько-
му господарстві.

Варто відзначити, що розвиток 

1. Порівняльний аналіз розвитку інноваційної інформаційно-
комунікаційної системи сільськогосподарського виробництва Китаю                 

та України
Китай Україна

Інфраструктура Має сучасну інфраструктуру та 
технології.

Інфраструктура в основному застаріла.

Інновації Активно використовує інновації 
в аграрному секторі.

Недостатньо інновацій в аграрному сек-
торі.

Виробнича 
потужність

Має велику виробничу потуж-
ність в аграрному секторі.

Виробнича потужність є менша в порів-
нянні з Китаєм.

Експорт Один із провідних експортерів 
агропродукції в світі.

Експорт агропродукції знижується, що 
повʼязано з повномасштабним вторгнен-
ням росії на територію України.

Фінансування Держава та інвестори спрямову-
ють значну кількість інвестицій 
у розвиток сільського господар-
ства.

Недостатня кількість фінансових ресур-
сів і інвестицій для розвитку сільського 
господарства.

Підтримка 
держави

Держава активно підтримує 
аграрний сектор і інновації.

Державна підтримка недостатня, так як 
значна кількість фінансових ресурсів ске-
ровується на обороноздатність території 
країни й на військові цілі.

Використання ІТ Аграрний сектор активно вико-
ристовує інформаційні техноло-
гії для сільськогосподарського 
виробництва та його розвитку.

Застосування інформаційних технологій 
в аграрному секторі знаходиться на етапі 
впровадження й розвитку.

Наукові 
дослідження

Здійснюються значні наукові дослідження в аграрному секторі.

Органічне вироб-
ництво

Країна активно розвиває органіч-
не виробництво.

Розвиток органічного виробництва в 
Україні є актуальним і перспективним на-
прямом у сільському господарстві.

Ринок продажу Має великий внутрішній ринок 
продажу й збуту сільськогоспо-
дарської продукції.

Україна має значний потенціал для роз-
витку внутрішнього ринку сільськогоспо-
дарської продукції.

Джерело: сформовано авторами на основі [1, 14, 9, 22].
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інноваційної інформаційно-комуні-
каційної системи в сільському гос-
подарстві Китаю характеризується 
низкою ознак.

1. Впровадження сучасних техно-
логій ІКС, таких як штучний інтелект, 
великі дані, Інтернет речей і хмарні 
технології, що дозволяє збирати, ана-
лізувати та обробляти великі обсяги 
даних для прийняття обґрунтованих 
рішень у сфері сільського господар-
ства. 

Основною функцією системи 
сільськогосподарських роботів є реа-
лізація точного управління сільським 
господарством, яке може забезпечи-
ти більш точне управління сільсько-
господарськими угіддями відповідно 
до потреб і особливостей культур. 
Наприклад, фермери можуть вико-
ристовувати навігаційні системи GPS 
для більш точного посіву насіння і 
внесення добрив у відповідності до 
потреб землі, тим самим зменшуючи 
відходи й неефективність. Фермери 
застосовують безпілотні системи лі-
тальних апаратів у передпосівному 
обробітку ґрунту, внесенні добрив, 
боротьбі зі шкідниками та інших ас-
пектах, що дозволяє значно підвищи-
ти управління й ефективність сіль-
ськогосподарського виробництва, 
при цьому ефективно підтримуючи 
екологічне середовище та якість ви-
робництва. 

Системи тестування ґрунту мо-
жуть допомогти фермеру виявляти 
фізичні властивості, хімічний склад 
ґрунту в режимі реального часу для 
оцінки родючості ґрунту. За результа-
тами випробувань система може на-
дати підказати аграріям, які добрива 
додавати, які варіанти посадки необ-
хідно скоригувати для покращення 
врожайності та якості сільськогоспо-
дарської продукції. Системи тесту-

вання якості води можуть визнача-
ти значення РН, температуру води, 
вміст розчиненого кисню та інші па-
раметри води, щоб гарантувати, що 
якість зрошувального джерела води 
відповідає стандарту. 

Системи моніторингу росту сіль-
ськогосподарських культур можуть 
надавати інформацію про темпи рос-
ту, поживний статус тощо, допомага-
ючи фермерам розробити відповідні 
плани використання добрив, а також 
відповідні засоби захисту для покра-
щення врожайності та якості сіль-
ськогосподарських культур. Система 
керівництва з використання пестици-
дів може допомогти фермерам вибра-
ти правильні пестициди і способи їх 
використання для боротьби зі шкід-
никами та хворобами. 

Системи прогнозування пого-
ди можуть допомогти фермерам 
визначити, коли потрібно садити, 
прогнозуючи для цього належні по-
годні умови. Системи раннього попе-
редження про стихійні лиха можуть 
допомогти фермерам прогнозувати 
ситуацію й наслідки стихійних лих, 
щоб вони могли вжити відповідних 
превентивних заходів. 

У Чженчжоу, провінція Хенань, 
Китай, компанія під назвою «Жовта 
Земля» інтегрувала всі перерахова-
ні вище інформаційні системи авто-
матизації сільського господарства і 
сформувала цілісну систему управ-
ління сільськогосподарським вироб-
ництвом. Відбувається інтеграція 
різних датчиків і роботів, за якої від-
повідна система реалізує автоматич-
не управління всіма ланками, такими 
як обробіток ґрунту, посів, боротьба 
зі шкідниками, підгодівля й збиран-
ня врожаю, а також може контролю-
вати, керувати та попереджати всю 
екосистему через розумну сільсько-
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господарську платформу, тим самим 
забезпечуючи ефективне, екологічне 
й якісне сільськогосподарське вироб-
ництво.

2. Розвиток сучасних інфраструк-
турних засобів, таких як мережі зв'яз-
ку, цифрові технології та комп'юте-
ризовані системи, які забезпечують 
зв'язок між сільськими господарства-
ми, науковими дослідниками й рин-
ками, що сприяє обміну інформацією 
та розвитку сільськогосподарських 
практик.

3. Впровадження електронної ко-
мерції в сфері сільського господар-
ства, що допомагає покращити збут 
сільськогосподарської продукції й 
послуг, забезпечуючи безпосередній 
доступ до ринків для фермерів і під-
приємств.

4. Китай активно інвестує в науко-
ві дослідження й розвиток інновацій-
них рішень для сільського господар-
ства, де дана продуктивна взаємодія 
між науковими установами та сіль-
ськогосподарськими підприємствами 
сприяє створенню нових технологій 
і підходів у даній галузі. Також дер-
жава забезпечує підтримку фермерів 
у впровадженні інноваційних техно-
логій і надає їм доступ до навчання 
й консультацій із використання ІКС 
для поліпшення їхньої діяльності [14, 
9, 22].

Загалом, інноваційна інформацій-
но-комунікаційна система в сільсько-
му господарстві Китаю є ключовим 
чинником у досягненні сталого роз-
витку, забезпеченні продовольчої без-
пеки й зростанні економіки країни. 

У Китаї в 2022 році вдалося зі-
брати високий врожай зернових, не-
зважаючи на екстремальні погодні 
умови й пандемію COVID-19. За да-
ними Національного бюро статисти-
ки (НБС), в 2022 році в Китаї виро-

блено близько 686,53 мільйони тонн 
зернових, що на 0,5% або 3,68 млрд 
кг більше, ніж у 2021 році. Це вже 
восьмий рік поспіль, коли врожай 
зернових в Китаї перевищує показ-
ник 650 млрд кг. У розрізі культур, 
виробництво пшениці й кукурудзи 
в країні зросли на 0,6 та 1,7% від-
повідно в порівнянні з 2021 роком, 
але виробництво рису скоротилося 
на 2%. Окрім того, Китай став най-
більшим імпортером пшениці в сві-
ті в маркетинговому 2022-2023 році, 
закупивши 12 млн тонн, за даними 
Міністерства сільського господар-
ства США (USDA). Це був найвищий 
рівень імпорту з 1995-96 рр., коли 
Китай імпортував 12,5 млн тонн пше-
ниці. Згідно з даними Міністерства 
сільського господарства США, ціни 
на зерно в Китаї залишаються висо-
кими через політику мінімальної під-
тримки в країні та зниження аукціон-
ної активності через невизначеність 
щодо політики уряду по відношенню 
до наслідків COVID-19 [23, 24].

У свою чергу, український ри-
нок зерна є одним із найбільших у 
світі, а в торговельному 2022/2023 
році Україна була шостим за вели-
чиною регіоном-експортером пше-
ниці. Станом на 17 липня 2023 року 
Китай був провідним напрямком у 
експорті сільськогосподарської про-
дукції з України, забезпеченим Чор-
номорською зерновою ініціативою, 
який експортував вісім мільйонів 
метричних тонн [25]. Розвиток інно-
ваційної інформаційно-комунікацій-
ної системи в аграрній сфері України 
нині є перспективною й актуальною 
задачею для досягнення сталого роз-
витку сектору та підвищення його 
продуктивності. Впровадження ін-
новаційних технологій і цифрових 
рішень у сільське господарство може 
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значно покращити ефективність ви-
робництва, забезпечити продовольчу 
безпеку й підвищити конкуренто-
спроможність українських сільсько-
господарських підприємств.

Отже, запозичення досвіду Ки-
таю з урахуванням його успіхів в 
аграрному секторі та в застосуванні 
інноваційних підходів, допоможе за-
безпечити більш успішний розвиток 
сільського господарства в Україні. 
Однак варто відзначити, що при за-
позиченні досвіду Китаю, Україна 
повинна враховувати свої власні умо-
ви й особливості, так як культурні, 
економічні та політичні умови обох 
країн відрізняються. 

Висновки та перспективи 
подальших досліджень

На основі проведеного досліджен-
ня дійшли висновку, що розвиток 
аграрного виробництва та інформа-
ційно-комунікаційних систем у Китаї 
та Україні служить основою для роз-
робки стратегій розвитку, залучення 
інвестицій і покращення ефективнос-
ті сільського господарства, сприяю-
чи, тим самим, забезпеченню продо-
вольчої безпеки та сталого розвитку. 
Зʼясовано, що державна підтримка 
в Китаї активно сприяє розвитку 
аграрного сектору й інновацій, тоді 
як Україна стикається з обмеженими 
фінансовими ресурсами, орієнтую-
чись на потреби в обороноздатності 
та військових цілей.

Практичне значення проведеного 
дослідження полягає в тому, що ви-
сновки й рекомендації, розроблені 
та запропоновані авторами, можуть 
бути використані для: підвищення 
продуктивності й ефективності укра-
їнського сільського господарства на 
основі застосування досвіду Китаю; 

розробки ефективних механізмів 
державної підтримки для розвит-
ку сільськогосподарського сектору; 
розвитку співпраці з Китаєм для об-
міну досвідом і технологіями. Пер-
спективним напрямом подальших 
наукових пошуків із даної проблема-
тики є проведення досліджень щодо 
використання штучного інтелекту, 
Інтернету речей для автоматизації 
процесів, прогнозування врожаю, 
оптимізації виробництва та прийнят-
тя результативних рішень у сфері 
сільськогосподарського виробни-
цтва. Подальші дослідження в даних 
напрямках можуть сприяти розвитку 
інноваційної інформаційно-комуні-
каційної системи сільського госпо-
дарства та забезпеченню стабільного 
і стійкого розвитку аграрного сектору 
в обох країнах.
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Abstract. Agriculture is one of the key branches of the country's economy, as it provides 

the population with food, raw materials and other resources. Particularly important is the role 
of innovative information and communication technologies in the development of agricultural 
production, which allow optimizing production processes, increasing productivity and efficiency, 
as well as ensuring sustainability in the development of the agricultural sector.

The research used general scientific (generalization, comparison, induction and deduction) 
and empirical-theoretical methods (analysis, synthesis). The use of system-structural and 
comparative analysis made it possible to distinguish the main features of the development of 
the innovative information and communication system of agricultural production in China and 
Ukraine.

It was found that the use of Internet technologies in agriculture contributes to solving various 
problems in the field of food security. It has been established that China has a much more 
developed agricultural sector, modern infrastructure, large production capacity and actively uses 
innovations. It was determined that Ukraine faced a number of problems: outdated infrastructure, 
insufficient financial resources for the development of agriculture and insufficient state support, 
however, it has prospects for the development of organic production and the domestic market 
for the sale of agricultural products, which may become important factors for its development in 
the future . It has been established that the innovative information and communication system 
in China's agriculture is a key factor in achieving sustainable development, ensuring food security 
and growing the country's economy.

Based on the analysis, conclusions and recommendations were formulated regarding the 
improvement of agricultural development and the introduction of an innovative information and 
communication system in Ukraine. It was found that borrowing the experience of China (from the 
use of modern ICS technologies, such as artificial intelligence, big data, the Internet of Things and 
cloud technologies; GPS navigation systems for more accurate sowing of seeds and application 
of fertilizers in accordance with the needs of the land; unmanned aerial vehicle systems in pre-
sowing soil cultivation, fertilizer application, pest control and other aspects; soil testing systems; 
crop growth monitoring systems, etc.) taking into account its successes in the agricultural sector 
and the application of innovative approaches, will help to ensure a more successful development 
of agriculture in Ukraine, however, when implementing of China's experience, Ukraine must 
take into account its own conditions and peculiarities, since the cultural, economic and political 
contexts of both countries are different.

Key words: agricultural development; innovative information and communication system; 
agricultural production; China; Ukraine.
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Abstract. The process of globalization exerts a double influence on the world 
financial system, causing simultaneous development and emergence of potential 
threats to the financial security of the country. In the conditions of today's financial 
globalization and the spread of globalization imbalances, there was an aggravation of 
problems with servicing and repayment of accumulated debt, which caused significant 
deformation processes in the system of public finances of Ukraine. Therefore, it is 
necessary to study in more detail the factors influencing the level of debt security and 
its interdependence with other indicators of economic security.

The purpose of the work is to investigate and analyze the interrelationships of debt 
security and evaluate its level using retrospective analysis and taking into account the 
impact of the process of financial globalization.

After analyzing the values of economic security indicators, we can come to the 
conclusion that the highest rate of decline in the level of financial security occurred in 
2015 for 14 years. p. to the level of 36% among other indicators of economic security. It 
was established that this situation is caused by a decrease in the level of income from 
the main budget-forming taxes due to increased fiscal pressure on the economy, a sharp 
devaluation of the national currency, a fairly significant increase in the amount of state 
and state-guaranteed debt with an increase in the probability of default, illiquidity and 
insolvency of financial institutions, a decrease in the amount of the resource base banks 
and problems with capitalization. All this is the basis for the critical state of almost all 
indicators of financial security.

An analysis of the current state of debt security indicators was carried out. An 
assessment of correlations between the integral indicator of the level of debt security 
and other indicators of economic security is given. Factors and interrelationships 
influencing the level of debt security are determined. The linear dependence and 
the most significant influence on the critical level of debt security had the same 
critical levels of banking and budgetary security. The need for further improvement 
of methodological approaches to determining the level of debt security is argued, 
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taking into account globalization processes and factors of endogenous and exogenous 
influence, which include the size of the shadow sector of the economy, banking and 
currency instability, inflationary processes and other factors that are the basis for the 
formation of sustainable debt security.

The scientific novelty of the research is based on the results of the analytical 
assessment of the interdependence of the level of debt security, the levers, methods 
and tools of state regulation of threats and risks were formed, strategic monitoring, 
forecasting and implementation of preventive measures were carried out in order to 
ensure the appropriate level of economic and financial security.

The practical significance of the obtained results is that the provisions on improving 
the methodological basis for assessing the level of debt security of the country, taking into 
account the interdependence of debt security and other indicators of economic security, 
have been confirmed. These results have an applied value for state administration 
bodies in the process of drafting programmatic and strategic documentation in order 
to ensure the appropriate level of economic security of the country.

Keywords: debt security; financial security; shadow economy; indicators of debt 
security; financial globalization.

Systemic relationships of debt security in the conditions of financial globalization

Topicality 

The destabilizing impact on the do-
mestic economy and global problems 
are becoming significant enough threats 
to both the debt and economic security 
of Ukraine as a whole. The scale of such 
threats requires a rethinking of the es-
sence and significance of the country's 
economic security in general and each 
structural indicator, which necessitates 
timely monitoring and analysis of all 
indicators.

The process of globalization has a 
decisive role in maintaining an appro-
priate level of financial security and is 
closely related to the decline in the lev-
el of state regulation, which is caused 
by the interests of individual countries. 
Globalization also affects the world fi-
nancial system, causing its development 
and the simultaneous emergence of po-
tential threats to the financial security of 
states.

At the current stage of world global-
ization, awareness of the real threat of 
these problems determines the need for 

a detailed study of the problems of debt 
security.

Analysis of recent research and 
publications 

The relevance of this problem is sub-
stantiated by a number of both funda-
mental and applied works of Ukrainian 
and foreign scientists in the field of fi-
nancial security [1, 2, 3]. Ukrainian sci-
entists O. Baranovsky and V. Martyniuk 
[3, 4] carried out a methodological defi-
nition of the content of the concept of 
financial security.

The problem of debt security covers 
a wide range of issues, such as: strength-
ening and ensuring Ukraine's debt se-
curity, the critical level of financial and 
debt security as a threat to the national 
economy, methodical approaches to cal-
culating the level of financial and other 
components of economic security of 
Ukraine, improving the methodical ap-
proach to assessing the level of econom-
ic security and the formation of the se-
curity system, analysis and priorities of 
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ensuring economic security, conditions 
for increasing the level of economic se-
curity of the state [5, 6, 7].

Despite the high level of interest in 
the spheres of economic and financial 
security, today's research only partially 
provides an explanation and justification 
of the key issues of the emergence of 
threats and the corresponding provision 
of state debt security. Currently, timely 
monitoring of the level of debt securi-
ty, analysis of the factors and reasons 
for its low level in the conditions of the 
adverse influence of global threats and 
challenges remain outside the attention 
of scientists.

The purpose of the work is to inves-
tigate and analyze the interrelationships 
of debt security and evaluate its level, 
using retrospective analysis and taking 
into account the impact of the process of 
financial globalization.

Presenting main material 

Public debt is a fairly complex so-
cio-economic phenomenon, which is 
not limited only to the value dimension. 
The public debt is under the influence 
of many factors, which ultimately de-
termine its qualitative and quantitative 
parameters. The concept of public debt 
refers to the total amount owed by the 
government to owners of government 
securities, which is equal to the amount 
of budget deficits for past periods minus 
budget surpluses [7].

Having analyzed the main theories 
of public debt, we can say that it has an 
impact not only on the level of macro-
economic indicators, but also on certain 
socio-economic indicators, phenomena 
and processes. Such numerous effects 
of public debt can be grouped into sev-
eral groups: fiscal policy; loss of tax 
revenues; monetary policy; economic 

and political dependencies of the state. 
Therefore, the public debt affects not 
only the economy of the state and, ac-
cordingly, the change in its market con-
ditions, but also the independence of the 
country in economic and political terms. 
The macroeconomic impact of public 
debt represents a qualitative assessment 
of the results of the manifestation of 
economic phenomena and processes, 
and accordingly they can be considered 
as objects of statistical research [7].

Conducting an analysis of the level 
of debt security provides an opportu-
nity to assess the level of debt burden 
and to investigate existing external debt 
management mechanisms and to pro-
pose new ones in the system of ensur-
ing the financial security of the country, 
focusing on external debt restructuring 
schemes as one of the main methods of 
reducing the level of debt burden on the 
domestic economy. The integral indica-
tor of the country's debt security is key 
and occupies an important place among 
the indicators that determine the finan-
cial and economic security of the state 
as a whole.

The calculation of the indicator of 
the level of economic security of the 
country is characterized by a fairly 
large number of indicators that form a 
peculiar set of signs, and therefore, in 
the process of diagnosing the econom-
ic security of the country as a complex 
socio-economic phenomenon, there is 
a need to combine these indicators into 
one integral indicator.

The Methodology for calculating the 
level of economic security of Ukraine 
approved by the Ministry of Economic 
Development and Trade of Ukraine [8] 
is used for the integral assessment of the 
level of economic security of the coun-
try as a whole and for individual spheres 
of activity in order to identify potential-



Том 14, №4, 2023	 ISSN 2786-7390  | 87ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Systemic relationships of debt security in the conditions of financial globalization

ly possible threats. Such calculations 
are carried out quarterly and based on 
official data of the State Statistics Ser-
vice of Ukraine, the State Fiscal Service 
of Ukraine, the National Securities and 
Stock Market Commission, the Minis-
try of Finance of Ukraine, and the Na-
tional Bank of Ukraine.

The basis of this Methodology is 
the structuring of the concept of the 
country's economic security and a com-
prehensive analysis of its indicators, 
as well as their optimal, threshold and 
critical values, a defined mechanism for 
calculating the integral indicator of eco-
nomic security as a key component of 
the country's national security (Fig. 1).

Having analyzed the data of fig. 1, it 
can be said that the highest rate of de-
crease in the level of debt security was 
in 2014 by 0.204 to the level of 0.036 
among all indicators of economic se-
curity, since the indicators significant-
ly exceeded the maximum permissible 
values, which is an extremely danger-

ous phenomenon and signals the pres-
ence of instability and a critical state of 
debt security of Ukraine. This situation 
was caused by the general economic cri-
sis and a significant level of devaluation 
of the hryvnia, taking into account that 
the majority of the state debt is in for-
eign currency, which has increased the 
amount of indebtedness several times.

According to the indicated data, in 
the period from 2012 to 2022, the val-
ue of the integral indicator of banking 
security did not have a clear trend, how-
ever, a decrease in the level of the bank-
ing system from unsatisfactory in 2012 
(0.6) to dangerous in 2022 (0.53) is ob-
served. This was caused by an increase 
in the share of overdue debt on loans by 
31% in 2022 compared to 2012, bank 
deposits and loans in foreign currency ‒ 
by 16.6%, the share of foreign capital in 
the authorized capital of banks ‒ by 2%, 
an increase the shares of the 5 largest 
banks in the total assets of the banking 
system by 5%.
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The highest value of the integral 
indicator of safety of the non-banking 
financial market was in 2012 and was 
0.5 ‒ «dangerous level», and the lowest 
value was in 2017 (0.30 ‒ «critical lev-
el»). This situation was provoked by the 
fall in the level of capitalization of listed 
companies in relation to GDP by 84%, 
as well as by the increase in the share of 
insurance premiums of the 3 largest in-
surance companies in the main volume 
of insurance premiums by 4.8%.

Having analyzed the level of budget-
ary security of Ukraine, it can be said 
that it is in an unsatisfactory state for 
almost the entire analyzed period. As 
for other indicators of financial secu-
rity, namely monetary and currency, it 
should be noted that monetary security 
mainly depends on the effectiveness of 
banking activities, the implementation 
of budget, tax and debt policies, and in-
stitutional factors.

The integral indicator of monetary 
security during 2012 - 2022 was at a 
very low, i.e. dangerous, level. Analyz-
ing the data of the integral indicator of 
currency security for 2012 - 2022, we 
can state that it is in a dangerous, almost 
critical state. The main influence on the 
state of currency security is the presence 
of foreign currency debt and its size, the 
amount of claims of foreign companies 
against Ukraine and requirements for 
the mandatory sale of foreign currency 
proceeds to the state.

From fig. 1 shows that since 2016, 
the indicator of the level of debt securi-
ty has increased, since the Government 
still managed to somewhat stabilize the 
state of external and internal debt. In 
the period 2019 - 2021, the best situa-
tion for the analyzed period is observed 
and the debt security indicator is with-
in 0.39 - 0.42, however, in 2022 there 
was a drop in the value of this indicator, 

which was caused by the aggravation of 
the political situation in our country, the 
growth the volume of the budget deficit 
at all levels and the increasing negative 
impact of the COVID-19 pandemic on 
the economy not only of our state, but 
also of the world community as a whole.

Having conducted a comprehensive 
assessment of the actual values of eco-
nomic security indicators of Ukraine, 
the vulnerability of the domestic econ-
omy to internal and external factors re-
lated to the unwillingness to counter the 
macroeconomic challenges of today and 
the systematic aggravation of crisis phe-
nomena caused by the contradictions of 
the state economic policy of past pe-
riods and the lack of economically ef-
fective reforms of the domestic econo-
my was revealed. aimed at stimulating 
modernization measures and improving 
macroeconomic indicators.

The sharp decrease in the level of 
the integral indicator of financial secu-
rity of Ukraine in 2014 was influenced 
by the decrease in the value of banking 
security by 0.24, debt security by 0.20, 
and currency security by 0.18, respec-
tively. Another negative factor in the 
decline in the level of financial securi-
ty is the growth of the national shadow 
economy, which is accompanied by the 
overwhelming majority of the volume 
of purchases of foreign currency by the 
population compared to the volume of 
its sale to banks, which may indicate 
the purchase of goods and payment for 
services in the illegal sector of the econ-
omy, and a large volume of cash in cir-
culation in compared to GDP.

Using the theory of competitive-
ness of the scientist M. Porter, it was 
scientifically substantiated that the vast 
majority of threats to national financial 
security are closely related to the low 
level of competitiveness of the domestic 
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economy, and a smaller part of it ‒ to the 
irrational conduct of economic policy.

Thus, the globalization process pro-
vides opportunities for development 
and creates favorable conditions for the 
developed countries of the world, but 
at the same time, the underdeveloped 
countries are lagging behind, and coun-
tries with a high level of shadow econ-
omy, the spread of corruption schemes 
and a significant amount of capital out-
flow outside the country may be threat-
ened with the loss of national control 
over key economic and social indica-
tors.

In the conditions of globalization, 
the state is the guarantor of ensuring 
the appropriate level of financial secu-
rity at all levels, and the systematic and 
coherent state policy in the economic 
sphere is the basis for the future detail-
ing of methods and tools for countering 
the outflow of financial resources and 
illegal migration flows. Thus, there is a 
need to analyze in more detail the fac-
tors influencing the level of debt secu-
rity and its interdependence with other 
indicators of economic security.

In the process of analysis, the cor-
relations between the level of the inte-
gral indicator of debt security and the 
corresponding levels of other indicators 
were evaluated (Table 1).

Correlation is an interaction between 
the signs of socio-economic phenome-
na, in which the value of the resulting 
sign, in addition to the value of the fac-
tor sign, is influenced by many other 
signs that can act in different directions 
both simultaneously and sequentially.

The correlation coefficient can take 
on different values in the range from −1 
to 1, and the closer it is in absolute value 
to 1, the stronger the relationship, while 
if the correlation coefficient is equal to 
0, then it can be concluded that there is 

no linear correlation between the vari-
ables. 

Under the condition that the coef-
ficient of linear correlation has a «+» 
sign, it can be stated that the relation-
ship between correlated features has the 
following feature: a larger value of one 
variable corresponds to a larger value 
of another variable. That is, if the val-
ue of one variable increases, the value 
of the other variable also increases ac-
cordingly. But if the value of the linear 
correlation coefficient has a «‒» sign, it 
means that a larger value of one variable 
corresponds to a smaller value of anoth-
er variable. That is, provided there is a 
«‒» sign, an increase in the value of one 
variable corresponds to a decrease in the 
value of another variable.

To check the significance of the cor-
relation coefficients, the Student's test 
was applied, the value of which is cal-
culated according to the formula:

where r is the correlation coefficient;
           n is the number of initial data.
Provided that the value of the Stu-

dent's criterion exceeds the critical (ta-
ble) value in its absolute value, it is con-
cluded that the correlation coefficient is 
significant and indicates the presence of 
a correlation between the factors.

According to the table 1 established 
that the integral indicator of the level 
of debt security has a significant rela-
tionship with estimates of production, 
demographic, energy, food, social, 
banking, security of the non-banking fi-
nancial market, budget, currency, mon-
etary, financial and economic security. 
The direct dependence and the most 
significant impact on the critical level 
of debt security are absolutely danger-

 (1.1) 
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ous levels of budgetary and banking se-
curity, which, in combination with the 
growth of the volume of external loans, 
led to an increase in the total volume of 
state and state-guaranteed debt to criti-
cal values, and, accordingly, increased 
default risks.

Since the vast majority of indicators 
of the banking component of Ukraine's 
financial security during 2012-2022 are 
within critical limits, this may indicate 
the presence of systemic threats in this 
area.

At the beginning of 2023, the de-
posit and credit markets are under the 
influence of various factors, which in 
turn determine the activity of banks in 
the domestic market and the finding of 
new sources of foreign debt coverage, 
the prospects for receiving and further 
use of financial assistance received 
from international financial and credit 
organizations, determine the ability of 

authorities management in a short time 
to overcome the consequences of the fi-
nancial crisis. As a result, it can be con-
cluded that the existing problems of the 
banking system are caused not so much 
by the interweaving of investment and 
credit-deposit activities, but by the use 
of so-called «pocket banks» for the pur-
pose of financing the business of their 
owners, the use of banking operations 
in speculative activities, the illegal out-
flow of capital abroad, the growth of the 
shadow sector of the economy.

As a result of the systemic crisis, it 
is possible to observe a negative down-
ward trend of the weighted average 
sub-indices and the interdependence of 
debt and budget securities (tightness of 
correlation ‒ up to 60%, Student's crite-
rion ‒ 6.9 of the optimal value) (Fig. 2).

Full-scale military actions on the 
territory of our country starting from 
the end of February 2022 have become 

1. Correlations between debt and other types of security
Type of security Correlation 

coefficient 
with debt 
security

Student's 
criterion 
(actual 
value)

Student's 
criterion 

(table value)

Communication 
characteristics

Production -0,556 5,034 2,110 substantive
Demographic -0,278 4,381 2,110 substantive
Energetic -0,241 3,297 2,110 substantive
Foreign economic -0,615 1,442 2,110 incidental
Investment and innovation -0,284 0,357 2,110 incidental
Macroeconomic -0,203 1,748 2,110 incidental
Food 0,614 7,114 2,110 substantive
Social -0,314 4,541 2,110 substantive
Banking 0,774 3,004 2,110 substantive
Non-banking financial market -0,136 2,762 2,110 substantive
Debt 1 - - -
Budget 0,600 6,863 2,110 substantive
Currency 0,612 3,764 2,110 substantive
Monetary and credit -0,703 4,206 2,110 substantive 
Financial -0,119 3,512 2,110 substantive
Economical 0,820 2,164 2,110 substantive

Source: calculated and constructed by the author based on [9, 10, 11, 12, 13, 14].  
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even more thorough and destructive in 
terms of the amount of spending budget 
funds, threats to budget security, and ac-
cordingly have a detrimental effect on 
the financial stability of the country and 
lead to a large amount of losses to the 
State and local budgets, reduce the lev-
el of revenues of both centralized and 
decentralized budgets, and negatively 
affect the fiscal potential of budget re-
sources.

The conduct of military operations 
requires a significant amount of expen-
diture on armaments, defense, military 
training, creation and maintenance of 
the army, as a result of which there is 
a disproportion between the expendi-
ture and revenue parts of the budget at 
all levels and, accordingly, obstacles are 
created in the formation of a reserve of 
budget funds and the financing of social 
programs.

Significant destruction of infrastruc-
ture in the occupied territories and in the 
zones of hostilities, destruction of indus-
trial enterprises, destruction of energy, 
critical and agro-industrial infrastruc-
ture, and as a result of the increase in the 

level of unemployment, the increase in 
the number of internally displaced per-
sons, the decrease in the level of income 
of the population, the increase in social 
costs and social security, the payment of 
humanitarian aid from budget funds, as 
a result, the level of budget security of 
Ukraine is falling.

The key place in ensuring the opti-
mal level of economic security of the 
country is occupied by the monetary 
sphere. Due to the supply of money, 
an effective monetary and credit policy 
can influence the course of all economic 
processes in the country.

Objectively determined trends in 
the relationship of the debt and mon-
ey-credit spheres determine the possible 
scope of their coherence and prospects 
for the development of the domestic 
economy. Having analyzed the level of 
monetary and credit security in the pe-
riod 2012 - 2022, we can say that in the 
conditions of the military conflict there 
was a change in the values of the indi-
cators, which indicates the deterioration 
of the level of monetary and credit secu-
rity to a critical level. The main prereq-
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uisites can be considered a high level of 
shadowing of the national economy and 
corruption in the state, problems with 
the implementation of cashless settle-
ment for business entities that are on a 
simplified system of taxation, account-
ing and reporting.

Without a stable domestic monetary 
unit, the accumulation of the required 
amount of international reserves, it is 
impossible to provide protection against 
shocks on the international currency 
markets and create optimal conditions 
for the progressive development of do-
mestic exports, large-scale inflow of 
foreign investments into the country, 
and Ukraine's integration into the world 
economic system.

Having conducted an analysis of the 
dynamics of the integral index of cur-
rency security, we can say that the value 
of the indicator during the period 2012-
2022 is in a critical state, and is due 
to the action of two main factors ‒ the 
deliberalization of currency operations 

and the introduction of new currency, 
financial instruments and modern tech-
nologies in the conduct of currency op-
erations on the market.

In order to increase the level of cur-
rency security, it is also necessary to en-
sure compliance with reasonable thresh-
old values of the controlled parameters 
of the exchange rate of the national cur-
rency ‒ the hryvnia, the ratio of deposits 
in foreign currency to the total volume 
of bank deposits and the gross volume 
of reserves of Ukraine in foreign curren-
cy, sufficient for calculations in foreign 
economic activity.

The direct relationship and coordi-
nation of the activities of these spheres 
can be traced to the defects of the insti-
tutional environment and the sufficient-
ly low level of development of financial 
markets, which do not make it possi-
ble to achieve a clear separation of the 
goals of public debt management and 
the goals of monetary and credit policy, 
as well as to fully remove the govern-
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ment from loans in the central bank. Our 
country suffers from unreliable fore-
casts regarding government revenues 
and spending from the budget at all lev-
els. There are also tangible difficulties 
during the formation and formation of 
the mechanism of coordinated actions 
and mutual exchange of information be-
tween the Ministry of Finance and the 
central bank.

In order to minimize the impact of 
threats on the debt security of our coun-
try and, accordingly, to increase the lev-
el of budget security, it is necessary to 
implement some measures, namely: to 
improve the regulatory and legal sup-
port for the formation, maintenance, re-
payment and use of external and inter-
nal debt; create appropriate conditions 
for increasing the level of efficiency in 
the management of Ukraine's external 
and internal foreign debt and increas-
ing the efficiency of state lending; en-
sure the provision of state guarantees; 
transparently determine and justify the 
need to attract funds; to form long-term 
debt management strategies; promote 
the development of the financial market 
of Ukraine to reduce the cost of govern-
ment borrowing.

The decision of the Council of the 
National Bank of Ukraine dated April 
15, 2022 approved the «Basic princi-
ples of monetary policy for the period 
of martial law», which provide for the 
implementation of the following inno-
vations: 

- departure from the implementa-
tion of monetary policy in the format 
of inflation targeting with a floating ex-
change rate; - a change in monetary pol-
icy instruments, which involves post-
poning the decision on the size of the 
discount rate; 

- providing support to the state bud-
get by purchasing securities of the Gov-

ernment of Ukraine; - in order to support 
Ukrainian refugees abroad, agreements 
on the purchase of cash hryvnias for 
foreign currency were concluded with 
central banks and other financial insti-
tutions; 

- introduction of measures to pre-
vent the narrowing of the scope of ap-
plication of the hryvnia as the only legal 
means of payment during operations 
with virtual assets; 

- prevention of the possibility of 
circumventing supervision and state 
regulation in the field of currency op-
erations and operations for the export, 
transfer and forwarding of currency 
values, prevention and countermeasures 
against the legalization (laundering) of 
proceeds obtained through crime, the fi-
nancing of terrorism and the financing 
of the proliferation of weapons of mass 
destruction [15].

Ensuring the appropriate level of 
economic security of the domestic 
economy, which is based on situation-
al response to existing threats, involves 
neutralization and elimination of their 
harmful influence. But in the conditions 
of global challenges, threats and risks, 
this approach is ineffective, which ac-
tualizes the need to implement a set of 
preventive measures to prevent threats 
to the economic security of the domestic 
economy.

Conclusions 

The current state of Ukraine's debt 
policy is characterized by a significant 
increase in the volume of external and 
internal debt, which can cause threats 
to Ukraine's debt security and financial 
stability, since during the analyzed pe-
riod, almost all calculated indicators of 
economic security are in a dangerous 
and critical state. However, the analysis 
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of the dynamics of the indicators shows 
the deterioration of the debt situation in 
Ukraine. Thus, taking into account the 
fact that the volume of the debt burden 
on the economy has increased, and the 
solvency is constantly decreasing, there 
is an increase in debt pressure on the 
state budget of Ukraine.
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Анотація. Процес глобалізації здійснює подвійний вплив на світову фінансову систему, 

спричиняючи одночасний розвиток і виникнення потенційних загроз для фінансової безпеки 
країни. В умовах фінансової глобалізації сьогодення й поширення глобалізаційних дисбалансів 
відбулося загострення проблем з обслуговування та погашення накопиченої заборгованості, 
які викликали значні деформаційні процеси в системі державних фінансів України. А тому 
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виникає необхідність більш детально дослідити фактори впливу на рівень боргової безпеки 
та її взаємозалежність від інших індикаторів економічної безпеки. 

Мета роботи – проаналізувати взаємозв’язки боргової безпеки та здійснити оцінку 
її рівня, використовуючи ретроспективний аналіз і враховуючи вплив процесу фінансової 
глобалізації. 

Проаналізувавши значення показників економічної безпеки можна дійти висновку, що 
найвищий темп падіння рівня фінансової безпеки відбувся в 2015 р.– на 14 в. п. до рівня у 36 
% – серед інших індикаторів економічної безпеки. Встановлено, що така ситуація викликана 
зниженням рівня надходження від основних бюджетноутворювальних податків за посилення 
фіскального тиску на економіку, різкою девальвацією національної валюти, достатньо 
значним зростанням обсягу державного та гарантованого державою боргу з посиленням 
імовірності настання дефолту, неліквідності та неплатоспроможності фінансових 
установ, зменшенням обсягу ресурсної бази банків та проблемами з капіталізацією. 

Здійснено аналіз сучасного стану індикаторів боргової безпеки. Надано оцінку 
кореляційним зв’язкам між інтегральним показником рівня боргової безпеки та іншими 
індикаторами економічної безпеки. Визначено фактори та взаємозв’язки впливу на рівень 
боргової безпеки. Аргументовано необхідність подальшого вдосконалення методичних 
підходів до визначення рівня боргової безпеки з врахуванням глобалізаційних процесів та 
факторів ендогенного та екзогенного впливу, які включають розмір тіньового сектору 
економіки, банківської та валютної нестабільності, інфляційних процесів та інші чинники, 
які є основою для формування стійкої боргової безпеки. 

Ключові слова: боргова безпека; фінансова безпека; тіньова економіка; індикатори 
боргової безпеки; фінансова глобалізація.
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Анотація. Розкрито та уточнено сутність поняття «економічна безпека 
функціонування сільськогосподарських підприємств». Пропонуються методичні 
підходи до визначення базового рівня економічної безпеки функціонування 
сільськогосподарських підприємств. Досліджується вплив військових конф-
ліктів на економічну стійкість аграрних підприємств. Визначаються основні 
виклики, з якими стикаються аграрні підприємства в умовах військових 
дій. Розробляються стратегії та заходи для забезпечення ефективного 
функціонування підприємств у період військового стану. Звертається увага на 
ключові аспекти економічної безпеки, такі як управління ризиками, резервування 
ресурсів і адаптація бізнес-моделей під впливом воєнних умов. Детальний 
аналіз стратегій забезпечує розуміння того, як аграрні підприємства можуть 
ефективно захищати свою економічну безпеку й зберігати стабільність у 
період військових загроз.

Економічна безпека функціонування сільськогосподарських підприємств – 
це стан підприємства, що характеризує його здатність бути ефективним, 
попри внутрішні та зовнішні загрози. Базовий рівень економічної безпеки 
функціонування сільськогосподарських підприємств визначається на основі 
оцінки таких показників, як фінансова стійкість, виробнича потужність, 
конкурентоспроможність, екологічна безпека. Військові конфлікти створюють 
значні загрози економічній безпеці аграрних підприємств. До основних викликів 
можна віднести: порушення виробничих процесів; зменшення доступу до 
ресурсів; підвищення рівня ризиків.

Для забезпечення ефективного функціонування аграрних підприємств у 
період військового стану необхідно розробити й впровадити комплекс заходів, 
таких як: управління ризиками; резервування ресурсів; адаптація бізнес-
моделей. Управління ризиками передбачає розробку і впровадження заходів, 
спрямованих на зменшення ймовірності та наслідків негативних подій. 
Резервування ресурсів передбачає створення запасів ресурсів, необхідних для 
забезпечення безперебійного функціонування підприємства. Адаптація бізнес-
моделей передбачає зміну організаційної структури, технологій, виробничих 

УДК 338.24:338.432"36"	 https://doi 10.31548/economics14(4).2023.085

1 Науковий керівник ‒ доктор економічних наук, професор, академік НААН Малік Микола Йосипович, 
ННЦ «Інститут аграрної економіки», Київ, Україна.
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Актуальність 

Повномасштабне вторгнення рф 
до України призвело до значних змін 
у всіх сферах економіки держави. 
Аграрний сектор є одним із найваж-
ливіших секторів економіки України 
і від його стабільного функціону-
вання залежить продовольча безпека 
країни. В умовах військового ста-
ну аграрні підприємства зіштовху-
ються з низкою викликів, таких як: 
руйнування інфраструктури, в тому 
числі сільськогосподарських угідь, 
зростання цін на енергоносії та інші 
ресурси, порушення логістичних 
ланцюжків, зростання попиту на 
продовольство на світовому ринку. 
Ці виклики негативно впливають на 
економічну безпеку аграрних підпри-
ємств, що й вимагає прискіпливої 
уваги науковців і практиків.

Аналіз останніх досліджень                
і публікацій 

Повномасштабне вторгнення рф 
до України призвело до значних змін 
у всіх сферах економіки держави. 
Аграрний сектор є одним із найваж-
ливіших секторів економіки України 
і від його стабільного функціонуван-
ня залежить продовольча Питанням 
економічного розвитку підприємни-
цтва присвятили свої праці багато 
вчених-економістів. Так, Ткачук Г.О. 
досліджує сучасні наукові підходи 

щодо економічної безпеки підпри-
ємства й зауважує, що проблематика 
організації та функціонування цієї 
системи, насамперед, є різновектор-
ною [28]. Васильців Т.Г. вивчає осо-
бливості розвитку підприємництва в 
окремих галузях економіки. У своїх 
працях вона аналізує проблеми та 
перспективи розвитку підприємни-
цтва в сільському господарстві, про-
мисловості, сфері послуг тощо [3]. 
Ситник Г.В., Блакита Г.В., Гуляєва 
Н.М. представили теоретичні основи 
й практичні інструменти формування 
системи економічної безпеки, а та-
кож дослідили рівень і основні про-
блеми забезпечення економічної без-
пеки підприємництва в Україні [25]. 
Дубинська О.С. дослідила теоретичні 
підходи до розуміння сутності понят-
тя фінансово-економічної безпеки 
підприємства, окреслила основні на-
прями оцінки цього поняття й розгля-
нула основні методики оцінки її рів-
ня [10]. Рогатіна Л.П. приділяє увагу 
методологічним засадам економічної 
безпеки суб’єктів господарювання 
з позицій макро- й мікроекономіч-
них підходів, а отримані результати 
пропонує розуміти як основу здійс-
нення системного управління еконо-
мічною безпекою підприємства [24]. 
Тульчинська С.О. та Солосіч О.С. 
представляють концептуальні заса-
ди забезпечення економічної безпе-
ки підприємництва безпосередньо в 
умовах воєнного стану та предметно 

процесів тощо з урахуванням умов воєнного часу. Запропоновані стратегії 
й заходи за умови реалізації забезпечать підвищення економічної безпеки 
аграрних підприємств і сприятимуть їхньому стійкому функціонуванню у 
період військових загроз.

Ключові слова: економічна безпека; аграрне підприємство; стратегії; 
стійкість; управління ризиками; адаптація бізнес-моделей.
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вивчають його основні особливості 
[26]. Огренич Ю. і Діброва акценту-
ють увагу на економічній безпеці ві-
тчизняних промислових підприємств 
і напрямках її підвищення [19]. Ва-
сильєв А. та Галенко В. досліджують 
сучасний стан фінансової безпеки 
підприємств аграрного сектору Укра-
їни в умовах правового режиму воєн-
ного стану [2].

Метою дослідження є оцінити 
вплив військового стану в Україні на 
економічну безпеку аграрного під-
приємства та запропонувати дієві за-
ходи щодо її підвищення.

Матеріали та методи 
дослідження 

У рамках даного дослідження для 
досягнення поставленої мети були 
використані метод теоретичного уза-
гальнення, аналізу й синтезу, індукції 
і дедукції, статистичного досліджен-
ня, систематизації, SWOT-аналіз і 
PEST-аналіз сільськогосподарських 
підприємств України, а також нау-
кові праці вітчизняних і зарубіжних 
учених. Зокрема, на підставі збору 
інформації щодо трактування понят-
тя «економічна безпека» та її аналізу 
стало можливим узагальнити існую-
чі визначення поняття «економічна 
безпека підприємства» та системати-
зувати дев’ять основних підходів до 
розкриття його сутності. Із викорис-
танням статистичного методу вияви-
ли основні чинники, що призвели до 
фінансової незахищеності більшості 
сільськогосподарських підприємств 
в Україні в умовах військового стану. 
SWOT-аналіз і PEST-аналіз сільсько-
господарських підприємств України 
дозволив виявити основні фактори, 
що загрожують економічній безпеці й 
визначають можливості її підвищення.  

Результати дослідження                      
та їх обговорення  

Головним національним надбан-
ням є сталий розвиток економіки 
та добробут громадян. В Україні в 
нинішні часи це не аби-яке завдан-
ня. Тим не менше, забезпечення на-
ціональних інтересів і економічної 
безпеки є вкрай важливим [1]. У 
свою чергу, забезпечення стійкості 
економічної безпеки будь-якого сіль-
ськогосподарського підприємства, є 
необхідною складовою його розвит-
ку. Забезпечення економічної безпе-
ки аграрного підприємства повинно 
бути спорідненим із захищеністю 
інтересів людей, які працюють в ньо-
му. За сучасних умов, даний термін 
можна визначити як забезпечення 
належного рівня захищеності різного 
роду життєво важливих ресурсів від 
безлічі загроз і небезпек [22, 6, 8]. Є 
також твердження, що «безпека» ‒ це 
лише реакція чи відповідь на певну 
загрозу [7].

Перші визначення поняття «без-
пека» можна знайти в античних дже-
релах. У давньогрецькій мові відпо-
відний термін означав «непохитний», 
«міцний» [4]. Його англійський за-
мінник (security) походить від ла-
тинського словосполучення sine cura 
‒ без піклування і має низку значень: 
свобода від загрози, захист, охорона, 
стійкість, надійність, впевненість, 
гарантія, забезпечення, цінний па-
пір [11]. У Сучасному тлумачному 
словнику української мови безпека 
характеризується як: відсутність не-
безпеки; умови, за яких не загрожує 
небезпека; попередження небезпеки 
[14].

У процесі дослідження встановле-
но, що увага до питання безпеки ви-
никла разом із становленням еконо-
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мічної системи, пройшовши довгий 
шлях у дослідженнях економічної 
безпеки підприємств, ключова роль 
яких формувалася в різних еконо-
мічних теоріях. Проаналізувавши 
фахову економічну літературу, зрозу-
міли, що зустрічаються різні погля-
ди щодо інтерпретації «економічної 
безпеки підприємства». Науковець 
Цвігун Т.В. [30] підкреслює, що при 
формуванні системи економічної 
безпеки підприємства необхідним є 
забезпечення конкурентних переваг, 
зумовлених відповідністю організа-
ційної структури та фінансового, ма-
теріального, кадрового потенціалів 
організації її стратегічним завдан-
ням і цілями. За Утенковою К., еко-
номічна безпека підприємства ‒ це 
система, що забезпечує оптимальне 
управління ресурсами й мобілізацію 
організації, націлена на забезпечення 
її стійкого функціонування, дієвого 
протистояння різноманітним нега-
тивним факторам середовища [29]. 
В іншому дослідженні економічну 
безпеку підприємства описують як 
систему захищеності законних і жит-
тєво важливих інтересів організації 
від загроз різної форми, що забезпе-
чує його стабільний розвиток згідно з 
встановленими цілями в умовах гос-
подарського ризику та конкуренції 
[20]. Згідно з висловленням Гапак Н. 
та Дочинець І., для розуміння здатно-
сті організації адаптуватися до змін і 
чи буде вона рости, необхідно розу-
міти рівень ризику, якому вона підда-
ється [9, 2].

На основі дослідження автором 
систематизовано існуючі визначення 
поняття «економічна безпека підпри-
ємства» та виділено дев’ять основних 
підходів до розкриття його суті, зо-
крема: захист своєї інформації; за-
хист від впливу зовнішніх чинників; 

захист від негативного впливу оточу-
ючого середовища; безпосередній за-
хист інтересів самого підприємства як 
окремої ланки господарства; ступінь 
активації з коригування непередбаче-
них змін у кон’юнктурі ринку; поріг 
витривалості сільськогосподарського 
підприємства; наявність конкурент-
них переваг; як стан витривалості у 
непередбачуваній економічній політи-
ці держави; розробка потреб в ефек-
тивному використанні сільськогоспо-
дарських ресурсів (рис. 1).

У ході аналізу дійшли висновку, 
що головні сутнісні аспекти еконо-
мічної безпеки відображають такі ха-
рактеристики: технологічна, правова, 
фінансова, кадрово-інтелектуальна, 
екологічна, інформаційна, ринкова, 
міжнародна та ресурсна. Категорія 
«економічна безпека сільськогоспо-
дарських підприємств» розкриваєть-
ся саме через  дослідження її функці-
ональної  структури, яка складається 
з перелічених вище складових. Та-
кож до основного переліку можна 
додати й логістичну складову, зміст 
якої варто розуміти як оптимізацію 
взаємовідносин сільськогосподар-
ського підприємства з постачальни-
ками і посередниками, що набуває не 
аби-якого значення в нинішніх склад-
них умовах, в яких перебувають ві-
тчизняні підприємства [27].

Вважаємо основною перевагою 
для того чи іншого аграрного підпри-
ємства може бути створення власно-
го організаційного підрозділу, метою 
якого буде зміцнення економічної 
безпеки для економії фінансових і 
матеріальних ресурсів, замкненості 
інформаційних потоків всередині 
підприємства, розширення можли-
востей для внутрішнього контролю 
та ефективної взаємодії структурних 
підрозділів. Окрім того, завданнями 
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відділу з економічної безпеки може 
бути вдосконалення на основі само-
організації захисту інформації, по-
ліпшення фінансово-господарської 
дисципліни та зміцнення потенціалу 
підприємства в конкурентному се-
редовищі аграрного бізнесу [20, 27].

Широкий вектор дослідження в 
цьому напрямку привів до загального 
поняття та сутності терміну «еконо-
мічна безпека сільськогосподарських 
підприємств», котре дозволяє ви-
значити його важливість як ланки у 
сільському господарстві. Це дозволяє 
уточнити трактування економічної 
безпеки функціонування сільсько-
господарських підприємств як стану 
економічної системи підприємства, 
за якого використання виробничих 

або інших ресурсів забезпечує його 
сталий розвиток.  

Виходячи з понятійного апарату 
економічної безпеки та аналізуючи 
теоретичні підходи різних вчених-е-
кономістів, потрібно відмітити, що 
трактування поняття «економічна 
безпека підприємства» є найбільш 
доцільним із позиції саме відтво-
рювального підходу з врахуванням 
впливу економічних суперечностей і 
економічної нестабільності. До того 
ж, низка досліджень підтверджує 
важливість фінансової безпеки як 
частини економічної. Відсутність 
високого рівня фінансової безпеки 
ускладнює стабілізацію економічної 
ситуації на підприємстві. Саме з цим 
зіткнулася більшість українських 
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Рис. 1. Основні підходи до інтерпретації поняття «економічна безпека 
підприємства» 

Джерело: систематизовано та узагальнено автором.
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аграрних підприємств із початком 
повномасштабного вторгнення рф.

У 2022/2023 маркетинговому році 
(з 1 липня 2022 по 30 червня 2023 
року) Україна експортувала 48,99 млн 
тонн зернових і зернобобових куль-
тур. Станом на 30 червня Україна екс-
портувала 16,836 млн тонн пшениці, 
2,704 млн тонн ячменю, 18 тис. тонн 
жита і 29,128 млн тонн кукурудзи. 
Упродовж попереднього маркетин-
гового року (з липня 2021 року по 29 
червня 2022 року) Україна експорту-
вала 48,355 млн тонн зернових і зер-
нобобових, зокрема: 18,72 млн тонн 
пшениці, 5,747 млн тонн ячменю, 
161,5 тис. тонн жита і 23,409 тонн ку-
курудзи [16, 23].

Поточні економіко-політичні ви-
клики в державі призвели до фінан-
сової незахищеності більшості сіль-
ськогосподарських підприємств в 
Україні. Зокрема, введення воєнного 
стану призвело до реальних ризиків і 
загроз для підприємницької діяльно-
сті. Почався «особливий правовий ре-
жим, що вводиться в Україні або в ок-
ремих її місцевостях у разі збройної 
агресії чи загрози нападу, небезпеки 

державній незалежності України, її 
територіальній цілісності та перед-
бачає надання відповідним органам 
державної влади, військовому коман-
дуванню, військовим адміністраціям 
та органам місцевого самоврядуван-
ня повноважень, необхідних для від-
вернення загрози, відсічі збройної 
агресії та забезпечення національної 
безпеки...» [24]. За даними на кінець 
листопада 2023 р., дев’ять областей 
України були розташовані в зоні бо-
йових дій або тимчасової окупації, 
включаючи Дніпропетровську, Доне-
цьку, Запорізьку, Луганську, Микола-
ївську, Харківську, Херсонську, Сум-
ську та Чернігівську області. Саме 
ці регіони відіграють ключову роль 
в аграрному секторі, що становить 
практично половину ВВП для цих 
дев'яти областей [17].

На кінець листопада 2023 р. Украї-
на втратила 25% орних земель (майже 
8 млн га), а на сільськогосподарських 
територіях, які були визволені, зали-
шено небезпечні та фортифікаційні 
споруди [16]. Прибутковість сіль-
ськогосподарських підприємств до 
повномасштабного вторгнення знач-

          
    

 

Рис. 2. Виробництво та експорт пшениці, млн т
Джерело: [14].
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ною мірою зумовлювалася розміра-
ми експорту аграрної продукції. До 
початку військової агресії рф у січні 
та лютому 2022 р., експорт сільсько-
господарської продукції перевищу-
вав показники 2021 р. в 2,2 та 1,5 
рази відповідно. Мінімальні обсяги 
були в квітні 2022 року ‒ 0,9 млн тонн 
(відбулося зниження на 73,5%). Піс-
ля підписання Зернової угоди щодо 
забезпечення експорту українського 
зерна Чорним морем, у серпні 2022 
р. експорт зріс до 2,8 млн тонн, а у 
вересні вже до 3,1 млн тонн. Проте ці 
показники майже вдвічі менші, ніж у 
2021 році.

Відтак, 2022 рік для українського 
аграрного сектору виявився вельми 
складним, оскільки повномасштабне 
вторгнення та введення воєнного ста-
ну значно змінили весь функціональ-
ний вигляд галузі. Таким чином, ро-
зуміння змін у бізнес-середовищі, що 
активно трансформується під впли-
вом нових викликів, відіграє важливу 
роль у визначенні поточних завдань 

управління підприємством і забезпе-
ченні його економічної безпеки. 

У ході дослідження використали 
SWOT-аналіз, як один із популярних 
методів оцінки фінансової безпеки 
підприємств, який ставить за мету ви-
значення ефективних сторін, пов’яза-
них із провадженням діяльності під-
приємства. Результати SWOT-аналізу 
свідчать, що українські компанії ма-
ють потенційні можливості для роз-
витку та розширення виробництва 
сільськогосподарської продукції. На 
противагу цьому, зростання темпів 
інфляції, застаріла техніка, висо-
ка собівартість і витрати сільсько-
господарського виробництва, а також 
нестійка врожайність є основними 
слабкими місцями підприємств да-
ної галузі. Загрози полягають у не-
стабільності фінансово-економічної 
ситуації в державі, підвищенні цін на 
ресурси виробничого призначення, 
ризиках втрати елеваторних потуж-
ностей і обладнання через постій-
ні ракетні обстріли і т.д. Розуміння 

1. SWOT-аналіз сільськогосподарських підприємств України
Сильні сторони (Strengths): Слабкі сторони (Weaknesses):
Вигідні природні умови і наявність плідних 
чорноземів. 
Постійний і стійкий попит на сільськогоспо-
дарську продукцію. 
Незмінні канали збуту. 
Близькість до каналів реалізації. 
Ринкова сегментація

Зростання темпів інфляції. 
Високі витрати й собівартість сільськогоспо-
дарського виробництва. 
Значна кількість застарілого обладнання.
Нестабільна врожайність. начна залежність 
виробництва від енергії та матеріалів.

Можливості (Opportunities): Загрози (Threats):
Підвищення політичної підтримки для сіль-
ськогосподарських виробників. 
Зростання рівня інновацій у галузі. 
Підвищення кваліфікації кадрів. 
Можливість залучення іноземних інвестицій. 
Впровадження заходів щодо поліпшення ста-
ну земель (розпушення, меліорація тощо).

Низький рівень конкурентоспроможності ві-
тчизняних компаній на світовому ринку. 
Проблеми з податковою системою та змінами 
у системі електронного адміністрування ПДВ 
для сільськогосподарського бізнесу. 
Нестабільність фінансово-економічної ситуа-
ції в державі. 
Зростання цін на насіння, добрива, ЗЗР, паливо 
та інше. 
Ризик втрати елеваторних потужностей через 
воєнні атаки.

Джерело: складено автором за [21, 5].
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сильних і слабких сторін і загроз 
допоможе визначити міри впливу й 
корекції системи управління підпри-
ємством. В умовах воєнного стану 
управління безпекою зводиться до 
прийняття комплексних рішень щодо 
вибору стратегії розвитку й реалізації 
дій, здатних звести до мінімуму не-
гативний вплив факторів небезпеки 
(табл. 1).

Окрім того, в ході дослідження за-
стосували й інший широко використо-
вуваний метод оцінки фінансової 
безпеки підприємств ‒ PEST-аналіз 
(що значить включення політичних 
(Political), економічних (Economic), 
соціальних (Social) і технологічних 
(Technological)). Він дозволяє вияви-
ти основні загрози для компанії та 
дозволяє визначити, на які фактори 
ризику варто звернути увагу в першу 
чергу. Висновки PEST-аналізу для 
підприємств аграрної галузі України 
у період воєнного стану представлені 

в табл. 2. Зазначимо, що економічні 
фактори мають найбільший вплив і 
прямо чи опосередковано впливають 
на діяльність підприємств галузі. Зна-
чущими економічними чинниками 
є коливання тарифів на енергоносії, 
котрі безпосередньо впливають на 
економічну ситуацію підприємства. 
Тому необхідно постійно вдоскона-
лювати цінову політику й шукати 
шляхи зниження витрат на підпри-
ємстві. Значний вплив також має 
технологічний чинник, такий як ви-
користання конкурентами новітньої 
техніки й розробок, витрати на дослі-
дження, наукові розробки та швид-
кість зношування техніки (табл. 2).

PEST-аналіз аграрних підпри-
ємств України в умовах війни пока-
зує, що на діяльність підприємств 
впливають як негативні, так і пози-
тивні фактори. Негативні фактори, 
такі як війна та економічна криза, 
негативно впливають на обсяги ви-

2. PEST-аналіз сільськогосподарських підприємств України
Політичні фактори Економічні фактори
Триває російсько-українська війна, яка 
призвела до руйнування інфраструктури, 
зростання цін на енергоносії та інші ресурси, 
порушення логістичних ланцюжків. 
Аграрний сектор є одним із найважливіших 
секторів економіки України, і від його ста-
більного функціонування залежить продо-
вольча безпека країни. 
Війна негативно впливає на економічну безпе-
ку аграрних підприємств, зокрема: 
- зменшує обсяги виробництва; 
- зростає витрати на виробництво; 
- порушує логістичні ланцюжки.

Зростання інфляції в Україні. 
Порушення світових товарних ринків.
Зростання цін на продовольство на світовому 
ринку. 
Аграрний сектор є однією з галузей, яка здатна 
забезпечити зростання ВВП України в умовах 
війни. 
Зростання цін на продовольство на світовому 
ринку створює нові можливості для експорту 
української сільськогосподарської продукції

Соціальні фактори Технологічні фактори
Зростання рівня безробіття в Україні. 
Зниження рівня доходів населення. 
Зростання попиту на продовольство в Україні. 
Зростання попиту на продовольство в Україні 
створює можливості для збільшення виробни-
цтва сільськогосподарської продукції.

Розвиток цифрових технологій. 
Зростання використання відновлюваних дже-
рел енергії. 
Зміни клімату. 
Технологічні фактори можуть бути використа-
ні для підвищення ефективності виробництва 
сільськогосподарської продукції та зменшення 
впливу на навколишнє середовище.

Джерело: складено автором за [19, 32, 23].
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робництва, витрати й логістику. По-
зитивні фактори, такі як зростання 
цін на продовольство на світовому 
ринку та зростання попиту на продо-
вольство в Україні, створюють мож-
ливості для збільшення виробництва 
та експорту сільськогосподарської 
продукції.

Забезпечення економічної безпеки 
аграрного підприємства передбачає 
досягнення стабільного стану, при 
якому підприємство здатне швидко 
й максимально ефективно відновлю-
ватися, зменшуючи при цьому вплив 
негативних факторів на виробничі 
процеси та підприємство взагалі. 
Ключовим аспектом економічної без-
пеки сільськогосподарських підпри-
ємств, який тісно пов'язаний із інши-
ми елементами, є кадрова безпека. Н. 
Логінова надає повне й глибоке ви-
значення кадрової безпеки, яка є важ-
ливою складовою економічної безпе-
ки підприємства. Вона спрямована на 
виявлення, нейтралізацію, запобіган-
ня, відвернення та попередження за-
гроз, небезпек і ризиків, спрямованих 
на персонал і його інтелектуальний 
потенціал, і ті, що виникають безпо-
середньо від нього [15].

Забезпечення високого рівня ка-
дрової безпеки є пріоритетом для 
досягнення високих показників 
ефективності виробництва й прибут-
ковості підприємства. Головні крите-
рії рівня кадрової безпеки включають 
динаміку чисельного складу підпри-
ємства, рівень кваліфікації кадрового 
потенціалу та ефективність викори-
стання персоналу.

Однією з основних негативних 
впливів на кадрову безпеку є не-
достатня кваліфікація працівників, 
яка може призводити до нездатності 
ефективно виконувати свою роботу. 
Також може виникати проблема че-

рез низький рівень управління пер-
соналом і нестачу коштів на оплату 
праці окремих категорій працівників. 
Нині кадрова політика є ключовим 
фактором як для забезпечення безпе-
ки, так і для забезпечення ефектив-
ності підприємства. Для успішного 
функціонування механізму кадрової 
безпеки важливо фінансувати матері-
альні і моральні методи заохочення, 
організовувати стратегічне кадрове 
планування та поліпшувати умови 
праці персоналу. Отже, забезпечення 
кадрової безпеки може гарантувати 
високий рівень економічної безпеки 
підприємства спільно з іншими еле-
ментами. 

Техніко-технологічна складова у 
свою чергу відіграє суттєву роль у 
забезпеченні економічної безпеки, 
що проявляється у рівні застосування 
технологій на підприємстві. Загрози 
цієї складової включають зниження 
технічного потенціалу підприємства, 
порушення дисципліни й мораль-
не старіння техніки і технологій, які 
використовуються. Зовнішні загрози 
полягають у зниженні доступності 
коштів для оновлення машино-трак-
торного парку. Це призводить до 
використання фізично й морально 
зношеної техніки та технологій, що 
зменшує їх ефективність і може при-
звести до проблем на виробництві. 
Це, в свою чергу, створює реальні за-
грози для працівників і може призве-
сти до додаткових витрат, погіршую-
чи економічну безпеку підприємства 
[12].

Особливу роль у забезпеченні еко-
номічної безпеки відіграє енергетич-
на безпека. Вона є однією з ключових 
функціональних складових економіч-
ної безпеки і вимагає незалежності 
господарської діяльності від перебоїв 
у постачанні енергетичних ресурсів. 
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Забезпечення енергетичної безпеки 
включає підвищення ефективності 
використання енергетичних ресур-
сів і використання альтернативних 
джерел енергії. Це важливо для про-
довження роботи підприємства в разі 
вимкнення електроенергії, що може 
виникнути через різні обставини.

Екологічна безпека є необхідною 
складовою для сталого розвитку сіль-
ськогосподарського підприємства. 
Висока розораність сільськогоспо-
дарських угідь і використання хі-
мічних речовин можуть призводити 
до знецінення ґрунту та зменшення 
ефективності виробництва. Запро-
вадження механізмів для уникнення 
негативних впливів на навколишнє 
середовище й стимулювання вироб-
ників дотримуватися екологічних 
норм допоможе забезпечити належ-
ний рівень екологічної безпеки та 
уникнути збитків у виробництві.

Ключову роль у створенні та 
оптимізації виробничих процесів 
для забезпечення економічної безпе-
ки підприємства відіграє виробнича 
складова. Ринкова складова, що ви-
значає здатність підприємства від-
повідати зовнішнім потребам ринку, 
також є важливим аспектом. Забез-
печення захисту від помилкової по-
ведінки на ринку й вірна товарна і 
збутова політика сприяють ефектив-
ності підприємства та його стійкості 
на ринку [14].

Першим показником зниження 
рівня ринкової безпеки є неспромож-
ність ефективно конкурувати з ін-
шими учасниками ринку. Основним 
завданням ринкової політики є роз-
робка стратегії й організація процесу 
збуту готової продукції на ринку та-
ким чином, щоб це було якнайбільш 
ефективно з точки зору грошових і 
часових витрат. Це відповідальність 

служби маркетингу на виробництві. 
Важливо, щоб служба маркетингу 
постійно моніторила ринок, щоб кон-
курувати, адаптувати виробництво й 
надавати керівництву корисну інфор-
мацію для розробки і корекції страте-
гії та фінансової безпеки підприєм-
ства.

Задля контролю використовують 
т.з. коефіцієнт ринкової віддачі ак-
тивів, частку підприємства на ринку, 
коефіцієнт інноваційних витрат і рит-
мічність збуту продукції. Аналіз цих 
показників у динаміці з урахуванням 
особливостей виробництва є важли-
вим для контролю ефективності. 

Додатково, ринок піддається 
впливові політичної й економічної 
ситуації в країні, рівня платоспро-
можності покупців, нестабільності 
курсу валют, нечесних дій конкурен-
тів, криз у світі та можливих бойових 
дій або іншої підривної діяльності від 
інших країн-конкурентів. Такий ана-
ліз ринкових показників і чинників 
дозволяє розробляти систему заходів 
для протидії загрозам і адаптації до 
змінливих умов ринку.

Досліджуючи питання економіч-
ної безпеки підприємств, не мож-
на оминути увагою такі її складові 
як правова й інформаційна безпека. 
Правова безпека відіграє ключову 
роль у економічній безпеці підпри-
ємства, захищаючи його інтереси. 
Внутрішніми правовими загрозами 
можуть бути порушення дисциплі-
ни (від запізнення на роботу до кра-
діжок майна), а зовнішніми ‒ взає-
модія з контролюючими органами 
влади, постачальниками, покупцями 
та конкурентами. Для забезпечення 
правової безпеки підприємства важ-
ливо створити юридичний відділ або 
замовити послуги юридичних фірм, 
які спеціалізуються на режимі пра-
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вової безпеки. Із розвитком інфор-
маційних технологій підприємства 
переходять в онлайн-режим і вини-
кає потреба в інформаційній безпеці. 
Оскільки інформаційна сфера стає 
ключовою для економічної безпеки, 
підприємства активно забезпечують 
максимальну підтримку інформацій-
ної безпеки, здійснюючи заходи для 
захисту від хакерських атак і інших 
загроз інформаційній безпеці. Таким 
чином, інформаційна безпека стає 
необхідною складовою економічної 
безпеки сільськогосподарських під-
приємств.

Аграрним підприємствам необ-
хідно адаптуватися до нових умов, 
щоб мінімізувати негативний вплив 
негативних факторів і скористатися 
можливостями, які створюють по-
зитивні фактори [2]. Автоматизація, 
модернізація й застосування передо-
вих технологій стають ключовими 
завданнями для сучасних аграрних 
підприємств, оскільки це дозволить 
знизити виробничі витрати та при-
скорити процеси виробництва. За ре-
зультатами експертних оцінок соці-
альний фактор має найменший вплив 
на діяльність аграрних підприємств 
України під час воєнного стану. Та-
ким чином, існуючі загрози еконо-
мічній безпеці аграрних підприємств 
вимагають розробки плану заходів 
для мінімізації, усунення та попере-
дження ризиків.

На сьогоднішній день держава 
активно підтримує та надає можли-
вості для знаходження нових рішень 
в умовах складнощів, шляхом впро-
вадження нових нормативних вимог. 
Наприклад, було внесено зміни до 
вимог і термінів подання статистич-
ної, фінансової та податкової звіт-
ності. Значні зміни також відбулися 
в банківському та податковому зако-

нодавстві країни, а також у системі 
державного регулювання цін та ці-
ноутворення [31].

Інші шляхи підтримки розвитку 
аграрних підприємств і підтримки їх 
економічної безпеки під час військо-
вого стану можуть включати:

-	 налагодження та диверси-
фікацію шляхів експорту сільсько-
господарської продукції та імпорту 
сировини;

-	 розширення програм доступ-
ного банківського кредитування;

-	 мінімізацію бюрократичних 
процедур (запровадження цифровіза-
ції в усіх сферах бізнесу).

Таким чином, проблеми економіч-
ної безпеки та ефективного управ-
ління підприємствами потребують 
серйозної уваги й пошуку нових біз-
нес-моделей, які відповідають карди-
нально новим вимогам воєнного часу.

Висновки та перспективи              
подальших досліджень 

Отже, економічна безпека під-
приємства, яка є необхідною умовою 
його діяльності, представляє собою 
стан взаємодії підприємства з суб’єк-
тами внутрішнього та зовнішнього 
середовища. У цьому стані підпри-
ємство, використовуючи свої ресурси 
спільно з державними інституціями, 
має можливість виявляти загрози 
своїй діяльності, нейтралізовувати 
їхній вплив, уникати їх і пом'якшу-
вати чи долати наслідки цих загроз. 
Дотримання принципів економічної 
безпеки дозволить підприємству під-
вищити ефективність своєї діяльно-
сті за допомогою політики стратегіч-
ної послідовності, покращити якість 
фінансових послуг, технологій і ін-
струментів, а також збільшити рівень 
доходів і зберегти стабільність.
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Економічна безпека розвитку 
суб’єкта підприємництва має бути ре-
алізована за допомогою системи кон-
кретних правил і методів, які не лише 
охарактеризовують загальні особли-
вості його роботи, але й відповідають 
сучасним умовам господарювання. 
Персонал повинен приймати рішен-
ня на такому рівні швидкості, з яким 
виникають загрози й негативні зміни 
та мати вміння їх передбачати для за-
безпечення економічної безпеки під-
приємства від впливу суб'єктивних і 
об'єктивних чинників. Менеджмент 
підприємства та його економічна без-
пека повинні ґрунтуватися на цілях 
успішного функціонування і розвит-
ку у різних сферах його діяльності та 
впливу й взаємодіяти між собою ко-
легіально.

SWOT-аналіз продемонстрував, 
що слабкими сторонами українських 
аграрних компаній є зростання тем-
пів інфляції, значна кількість заста-
рілої техніки, висока собівартість та 
витрати сільськогосподарського ви-
робництва, а також нестійка врожай-
ність. PEST-аналіз довів, що найбіль-
ший вплив на діяльність підприємств 
мають економічні фактори, зокрема: 
коливання тарифів на енергоносії, 
паливо та інші виробничі ресурси, 
курс валют і ціни на світовому ринку. 
Технологічний чинник також має зна-
чний вплив, включаючи такі аспекти, 
як державна технологічна підтримка, 
швидкість адаптації до нових техно-
логій, наукові розробки та зношуван-
ня техніки.

Наступні дослідження будуть 
спрямовані на розгляд шляхів під-
вищення рівня фінансової безпеки 
сільськогосподарських компаній і 
розробку стратегій мінімізації вияв-
лених ризиків. Зміцнення фінансо-
вої безпеки як складової економічної 

безпеки аграрних підприємств до-
поможе досягти максимальної ефек-
тивності та стабільності в діяльності 
підприємства, своєчасно виявляти за-
грози та успішно їх подолати.
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Abstract. The essence of the concept of «economic security of the functioning of agricultural 

enterprises» has been revealed and clarified. Methodical approaches to determining the basic 
level of economic security of the functioning of agricultural enterprises are proposed. The 
impact of military conflicts on the economic stability of agricultural enterprises is studied. The 
main challenges faced by agricultural enterprises in the conditions of military operations are 
determined. Strategies and measures are being developed to ensure the effective functioning of 
enterprises during the wartime period. Attention is paid to key aspects of economic security, such 
as risk management, resource reserve, and adaptation of business models under the influence 
of wartime conditions. A detailed analysis of strategies provides an understanding of how 
agricultural enterprises can effectively protect their economic security and maintain stability in 
times of military threats.

The economic security of the functioning of agricultural enterprises is the state of the 
enterprise, which characterizes its ability to be effective, despite internal and external threats. The 
basic level of economic security of the functioning of agricultural enterprises is determined based 
on the assessment of such indicators as financial stability, production capacity, competitiveness, 
environmental safety. Military conflicts create significant threats to the economic security 
of agricultural enterprises. The main challenges include: disruption of production processes; 
reducing access to resources; increasing the level of risks.

To ensure the effective functioning of agricultural enterprises during the war period, it is 
necessary to develop and implement a set of measures, such as: risk management; resource 
reservation; adaptation of business models. Risk management involves the development and 
implementation of measures aimed at reducing the probability and consequences of negative 
events. Resource reservation involves the creation of reserves of resources necessary to ensure 
the uninterrupted functioning of the enterprise. The adaptation of business models involves 
changing the organizational structure, technologies, production processes, etc., taking into 
account the conditions of wartime. The proposed strategies and measures ensure an increase in 
the economic security of agricultural enterprises and contribute to their sustainable functioning 
in the period of military threats.

Keywords: economic security; agricultural enterprise; strategies; stability; risk management; 
adaptation of business models.



114 | ISSN 2786-7390   	 Vol. 14, №4, 2023ECONOMICS AND BUSINESS MANAGEMENT

ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ 
ТОВАРАМИ КРИТИЧНОГО ІМПОРТУ В УМОВАХ 
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Анотація. У статті досліджуються особливості управління забезпеченням 
товарами критичного імпорту в умовах воєнного стану. Під критичним 
імпортом пропонуємо розуміти ввезення в країну для внутрішнього споживання 
тих значущих для функціонування й розвитку національної економіки товарів, 
імпортозаміщення яких у певний період часу неможливе чи недостатнє в умовах 
кризи. Встановлено, що організація критичного імпорту в умовах воєнного 
стану дозволяє державі ефективно управляти виробництвом продукції, яка 
необхідна для внутрішнього ринку й підтримувати виробничі підприємства, які 
залежні від імпортної сировини. З'ясовано, що поняття критичного імпорту 
сьогодні відсутнє на законодавчому рівні, а митне оформлення вантажів 
товарів критичного імпорту відбувається на підставі підзаконного акту – 
Постанови КМУ № 153 від 24.02.2022 «Про окремі питання щодо забезпечення 
здійснення імпорту». Встановлено, що у відповідності до законодавчих 
нововведень перелік товарів критичного імпорту фактично було скасовано 
в липні 2022 року, проте перелік послуг критичного імпорту досі залишився 
чинним. На основі проведеного дослідження встановили, що очікуваний 
попит на споживчі й інвестиційні товари ймовірно залишатиметься дуже 
низьким у середньостроковій перспективі, що у свою чергу ускладнюватиме 
відновлення імпорту. Рекомендуємо впровадження наступних основних 
заходів щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах воєнного 
стану: запровадження повного ембарго на імпорт товарів із країни-агресора; 
спрощення процедури ліцензування різних видів господарської діяльності; 
внесення змін до переліку товарів, експорт яких підлягає ліцензуванню, з 
метою більш ефективного контролю й регулювання; реформування митного 
оформлення для полегшення процесів ввезення товарів до держави; введення 
валютного контролю, що регулює строки розрахунків у зовнішньоекономічній 
діяльності; внесення змін до переліку товарів, які визнаються як критичний 
імпорт, із урахуванням сучасних умов і потреб економіки. 

УДК 005:658.62:339.562"36"	 https://doi 10.31548/economics14(4).2023.099
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Особливості управління забезпеченням товарами критичного імпорту...

Актуальність  

В умовах російської агресії части-
на підприємств в Україні припини-
ла свою діяльність, що спричинило 
розрив у господарських ланцюгах 
постачання, призвело до руйнування 
виробничих потужностей і сформува-
ло загрозу безпеці виробництва. Від-
новлення й підтримку діяльності цих 
підприємств варто розглядати як клю-
чову мету держави, так як це сприя-
тиме не лише економічному віднов-
ленню, а й забезпечить збереження 
робочих місць і стабілізацію еконо-
мічної ситуації. Розробка стратегії 
підтримки бізнесу в умовах воєнного 
стану має критичне значення, так як 
це визначить успішність економічно-
го відновлення, сприятиме стійкості 
підприємств і забезпечить подолання 
викликів, пов'язаних із війною.

Із введенням воєнного стану в 
Україні змінилися не лише умови 
зовнішньої торгівлі, але й структу-
ра та пріоритети товарного обігу. 
Управління забезпеченням товарами 
критичного імпорту за умов воєнного 
стану стає складною задачею, так як 
даний процес вимагає впровадження 
ефективних стратегій, які б забезпе-
чили необхідний рівень національної 
й продовольчої безпеки. Забезпечен-
ня стійкості національного еконо-
мічного комплексу під час воєнного 
стану, а також в умовах економічних 
труднощів, пов'язаних із руйнуван-
ням інфраструктури, торговельними 
обмеженнями й змінами в зовніш-
ньоекономічних відносинах, є клю-
човим аспектом у сфері управління 

забезпеченням товарами критичного 
імпорту.

Проблеми управління забезпечен-
ням товарами критичного імпорту ви-
никають внаслідок обмежень, пов'я-
заних із війною та мають серйозний 
вплив на ефективність економічних 
процесів. Питання ефективного 
управління забезпеченням товарами 
критичного імпорту вимагає ретель-
ного аналізу й розробки стратегій, 
спрямованих на забезпечення ста-
більності та виживання країни в умо-
вах воєнного стану. Таким чином, за 
даних умов для України важливим 
є формування й впровадження об-
ґрунтованої та ефективної державної 
політики підтримки розвитку бізне-
су, у зв’язку з чим актуальним є до-
слідження особливостей управління 
забезпеченням товарами критичного 
імпорту в умовах воєнного стану.

Аналіз останніх досліджень                   
і публікацій  

Тематику особливостей управлін-
ня забезпеченням товарами критич-
ного імпорту в умовах військового 
стану в різні часи досліджували на-
уковці багатьох країн світу. Зокре-
ма, у своїх наукових працях Матвеєв 
М.Е., Лебедченко В.В., Гайдай Г.Г. 
[3] дослідили регулювання зовніш-
ньоекономічної діяльності в умовах 
війни; Скрипник С., Процевят О., Во-
ронова О. [7] визначили особливості 
регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності в умовах воєнного стану; 
Корнева Т.В. [8] проаналізувала деякі 
питання адміністративно-правового 

Ключові слова: критичний імпорт; критичні товари; критичні послуги; 
критерії; ЗЕД; воєнного стан.
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забезпечення митного оформлення 
критичного імпорту під час військо-
вого стану; Kreinin M.E. вивчав ко-
реляцію між імпортом США та до-
ходами в післявоєнний період [19]; 
Adler J.H. аналізував попит на імпорт 
США протягом міжвоєнного періоду 
[20]; Литвинова І., Ігнатьюк А., Кнір 
М. та Любкіна О.[21] досліджують 
наслідки війни з росією на експорт/
імпорт України та пропонують по-
тенційні інструменти для відновлен-
ня економіки країни; Barnett R.R. 
досліджував політико-економічну 
динаміку війни й миру в Афганістані 
[22]; Helmy M.N. досліджує наслідки 
російсько-української війни на обсяг 
імпорту пшениці в Єгипті [25]; колек-
тив науковців на чолі з Ghanem A.M. 
[26] вивчає вплив російсько-укра-
їнської війни на вартість імпорту й 
торговий баланс харчових продуктів 
у Саудівській Аравії. Тим не менше, 
зважаючи на те, що проблематика, 
якій присвячене дослідження нова 
для національної економіки України 
та українського суспільства, напра-
цювань щодо її вирішення досить 
мало й існує потреба в подальших на-
укових пошуках.

Метою роботи є виявлення осо-
бливостей управління забезпечен-
ням товарами критичного імпорту 
в умовах воєнного стану та розроб-
ка рекомендацій для відновлення 
зовнішньоекономічної діяльності й 
управління забезпеченням товарами 
критичного імпорту за умов воєнного 
стану. Для досягнення мети визначе-
но наступні завдання: проаналізувати 
особливості управління забезпечен-
ням товарами критичного імпорту 
в умовах воєнного стану; визначити 
основні заходи для регулювання й 
відновлення зовнішньоекономічної 
діяльності в умовах воєнного стану.

Матеріали і методи                                    
дослідження

У ході дослідження застосовува-
лися різноманітні методи, зокрема 
загальнонаукові й спеціальні методи 
дослідження. Використання аналізу 
та синтезу було спрямоване на ре-
тельне вивчення складних взаємо-
зв'язків управлінських процесів, які 
виникають в умовах воєнного стану. 
Порівняльний аналіз дозволив ви-
значити відмінності й спільні риси 
управління забезпеченням імпорт-
ними товарами в звичайних і кризо-
вих умовах. Узагальнення й систем-
но-структурний аналіз дали змогу 
сформулювати конкретні рекоменда-
ції та сформувати єдиний підхід до 
управління забезпеченням товарами 
критичного імпорту в умовах воєнно-
го стану. Ці методи дозволили систе-
матизувати отримані дані та виокре-
мити ключові аспекти ефективного 
управління в умовах кризи, що може 
слугувати основою для подальших 
стратегічних рішень і дій в контексті 
забезпечення продовольчої та еконо-
мічної стійкості в умовах воєнного 
конфлікту.

Результати дослідження                     
та їх обговорення

Широкомасштабна збройна агре-
сія росії проти України та воєнні дії, 
розпочаті російськими військами 24 
лютого 2022 р., призукраїнської бан-
ківської системи працювали на по-
жвавлення спожавле(зняті на рік) про 
обов’язкове знання державної мови 
для можливості працевлаштування.

На релевантність соціологічних 
опитувань також впливають психоло-
гічні налаштування опитуваних. Зо-
крема, намір повернутися в Україну 
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є більшою мірою соціально прийнят-
ним та очікуваним,і вже тому його 
частіше озвучують в соцопитуван-
нях. Цим зумовлений скепсис віднос-
но результатів опитувань у ситуації 
соціальних катаклізмів, який вислов-
лює директор Інституту демографії 
та соціальних досліджень ім. М. В. 
Птухи НАН України Е. Лібанова 
[5]. Вона вважає значно завищеною 
цифру в 7 млн біженців з України, 
якою найчастіше послуговуються в 
оцінках міграційних процесів. Гене-
ральний директор Київського міжна-
родного інституту соими біженцями, 
запровадження інсттуційних заходів 
для сприяння репатріації громадян 
України на Батьківщину: надання кре-
дитів для відкриття власної справи, 
гуманітарна і фінансова допомога на 
поточні потреби, медична й соціальна 
допомога 24 лютого 2022 року після 
повномасштабного вторгнення росії 
на територію України, Верховною 
Радою України було оголошено во-
єнний стан, що призвело до переходу 
української економіки в режим функ-
ціонування в нових умовах. У зв'язку 
з цим стали вкрай актуальними пи-
тання регулювання зовнішньоеконо-
мічної діяльності в умовах воєнного 
стану [1]. Згідно зі статтею 1 Закону 
України «Про правовий режим воєн-
ного стану», воєнний стан передбачає 
введення особливого правового режи-
му на території країни для відвернен-
ня загрози й забезпечення національ-
ної безпеки країни [2].

Аналізуючи воєнні конфлікти, 
експерти спостерігають кореляцію 
між війною й проблемами в зов-
нішньоекономічній сфері, зокрема, 
відбувається зменшення обсягів екс-
порту та імпорту [18-22]. Проблеми 
з експортом виникають внаслідок 
руйнування експортних каналів і по-

яви логістичних труднощів, торго-
вельних блокад і санкцій [23]. Змен-
шення обсягів імпорту переважно 
пов'язане зі зниженням споживчого 
попиту й купівельної спроможності 
населення. Девальвація національної 
валюти, яка в основному зазвичай 
супроводжує війни, веде до інфляції, 
особливо щодо іноземних товарів [3; 
24-26].

Згідно зі звітами Міністерства 
економіки України за перший місяць 
війни, в березні 2022 року, в порів-
нянні з лютим того ж року, експорт 
вітчизняних товарів скоротився впо-
ловину, а обсяг імпорту зменшився 
втричі. Дані показники відображають 
гострий вплив воєнного стану на зов-
нішньоекономічні відносини Укра-
їни, внаслідок чого спостерігається 
значний спад обсягів як імпорту, так і 
експорту [4].

Унаслідок повномасштабного вій-
ськового вторгнення росії на тери-
торію України та введення воєнного 
стану також виникла необхідність у 
обмеженні імпорту, що було зумов-
лено як логістичними труднощами й 
спадом попиту, так і впровадженням 
заборони на некритичні імпортні опе-
рації. Національним банком України 
для запобігання валютній волатиль-
ності була впроваджена заборона на 
імпорт товарів, які не ввійшли до ка-
тегорії «критичного імпорту». Згід-
но з рішенням Кабінету Міністрів 
України № 153 від 24.02.2022 «Про 
окремі питання щодо забезпечення 
здійснення імпорту» [5] та рішенням 
№ 289 від 16.03.2022 «Деякі питан-
ня товарів критичного імпорту» [6], 
дозвіл на імпорт надається тільки на 
«критичні товари» зі спеціального 
переліку. 

Дані рішення КМУ регулюють 
не тільки теоретичні (визначають 
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концепцію й важливість критичного 
імпорту, а також критерії визнання 
його критичним для чотирьох стра-
тегічно важливих секторів – енерге-
тики, безпеки та оборони, забезпе-
чення життєдіяльності населення, а 
також функціонування виробничих 
підприємств), а й практичні аспекти, 
які включають відновлення госпо-
дарської діяльності підприємств, які 
залежать від імпортної сировини та 
інші аспекти, спрямовані на ефектив-
не використання критичного імпорту 
в умовах воєнного стану.

Організація критичного імпорту 
в умовах воєнного стану дозволяє 
державі ефективно управляти вироб-
ництвом продукції, яка необхідна для 
внутрішнього ринку й підтримувати 
виробничі підприємства, залежні від 
імпортної сировини. Такий підхід 
сприяє не лише відновленню еконо-
міки, але й збереженню дохідної ча-
стини державного бюджету України 
[7].

На тлі високого рівня невизначе-
ності й скорочення обсягів виробни-
цтва, бізнес стикається зі спадом по-
питу на свою продукцію, дефіцитом 
робочої сили та труднощами, пов'яза-
ними з переміщенням товарів і тран-
спортних засобів через митний кор-
дон України. Важливо розуміти, що 
відновлення економіки країни – це 
довготривалий процес, який вимагає 
не лише адміністративного регулю-
вання, а й удосконалення законодав-
ства, особливо на період воєнного 
стану.

Протягом перших 100 днів роботи 
Державної митної служби України в 
умовах воєнного стану, вона успішно 
виконувала завдання з наповнення 
бюджету, забезпечення пальним армії 
та посівної. Митниками було оформ-
лено понад 400 тисяч тон гумані-

тарної допомоги й більше 22 тисяч 
транспортних засобів протягом цьо-
го періоду [13]. Однак рішення уря-
ду про максимальне спрощення всіх 
митних процедур і створення найш-
видшої митниці залишається поки 
що мрією без належного правового 
врегулювання митного оформлення 
вантажів. 

Підприємства, які ввозять товари 
на митну територію й переробляють 
сировину для постачання готової 
продукції на внутрішні й зовнішні 
ринки, стикаються не лише з про-
блемами відсутності сировини, яку 
неможливо придбати в Україні че-
рез руйнування інфраструктури чи 
її відсутність, але й з ускладненим 
«ручним» управлінням переміщен-
ням вантажів через митний кордон. 
Державна митна служба намагаєть-
ся прискорити отримання критич-
них імпортних товарів від партнерів 
шляхом мінімізації митних процедур 
і значного скорочення часу митно-
го оформлення, проте це спрощення 
стосується лише критичних імпорт-
них партій [8].

Варто відзначити, що поняття 
критичного імпорту нині відсутнє на 
законодавчому рівні, а митне оформ-
лення вантажів товарів критичного 
імпорту відбувається на підставі під-
законного акту – Постанови КМУ № 
153 від 24.02.2022 «Про окремі пи-
тання щодо забезпечення здійснення 
імпорту» [5]. 

Серед результатів роботи дослід-
ників Скрипника С., Процевята О., 
Воронової О., Корневої Т.В. [7, 8], 
які розглядають питання управління 
забезпеченням товарами критичного 
імпорту в умовах воєнного стану, не-
має єдиної думки щодо трактування 
поняття «критичного імпорту», проте 
багато хто солідарний щодо сутності 
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цього критерію. Імпорт конкретного 
товару є критичним за одночасного 
існування як мінімум двох умов: 

1) відсутність або недостатність 
товару, виробленого всередині краї-
ни;

2) важливе значення товару в роз-
витку (функціонуванні) економіки 
країни. 

Так, наприклад, критичною буде 
залежність держави від імпорту ос-
новних споживчих товарів, виробни-
цтво (отримання) яких у межах краї-
ни неможливе (овочі, фрукти тощо). 
Одночасно критичним імпортом 
може вважатися ввезення комплекту-
ючих до іноземного високотехноло-
гічного обладнання, яким обладнане 
виробництво. 

Таким чином, виходячи з вище 
викладеного під критичним імпор-
том пропонуємо розуміти ввезення в 
країну для внутрішнього споживання 
тих значущих для функціонування 
й розвитку національної економіки 
товарів, імпортозаміщення яких у 
певний період часу неможливе або 
недостатнє для забезпечення зміц-
нення національної економіки в умо-
вах кризи.

Постановою Кабінету Міністрів 
України № 289 визначено критерії 
щодо переліку товарів критичного 
імпорту в умовах воєнного стану. Зо-
крема, на підставі численних запитів 
підприємців, які висловили свої дум-
ки про перелік товарів критичного 
імпорту, включаючи товари, які необ-
хідні для забезпечення енергетичної 
безпеки України, задоволення потреб 
безпеки й оборони, забезпечення 
функціонування виробничих підпри-
ємств і нормального функціонування 
населення, урядом було прийнято 
згадану Постанову КМУ № 289 від 
16.03.2022 р. «Деякі питання критич-

ного імпорту» [9]. Дана постанова, 
ґрунтуючись на отриманих від під-
приємців пропозиціях і рекомендаці-
ях щодо переліку товарів критично-
го імпорту в умовах воєнного стану, 
спрямована на задоволення потреб 
економіки та забезпечення безпеки 
країни.

Важливо відзначити, що суб'єктам 
зовнішньоекономічної діяльності, які 
прагнуть розширити асортимент то-
варів критичного імпорту за певними 
критеріями, рекомендується пода-
ти заяву до Міністерства економіки 
України. У цьому зверненні важливо 
обґрунтувати, чому додаткове вне-
сення коду УКТ ЗЕД є важливим для 
економіки України в умовах воєнно-
го стану та чому внутрішні ринкові 
ресурси не можуть відповісти на ці 
специфічні потреби. Подаючи за-
яву, необхідно чітко визначити, що 
ефективність митного контролю й 
швидкість митних процедур прямо 
залежать від належного правового 
регулювання. Аналіз переміщення 
товарів критичного імпорту під час 
воєнних дій має бути систематичним 
і достовірним, свідчачи про ефектив-
не управління в зовнішньоекономіч-
ній сфері. Також, важливо визначити 
потреби в новому правовому регу-
люванні відносин, які виникають і 
змінюються в умовах економічних 
процесів і повноважень органів вико-
навчої влади [8].

Відповідно до встановлених умов 
чіткого регулювання організації кри-
тичного імпорту в умовах воєнного 
конфлікту, держава може ефектив-
но підтримувати виробництво про-
дукції, необхідної для внутрішнього 
ринку, а також товарів, призначених 
для експорту, зберігаючи при цьому 
доходи державного бюджету Украї-
ни. У відповідності до нововведення, 
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перелік товарів критичного імпор-
ту фактично було скасовано в лип-
ні 2022 року, проте перелік послуг 
критичного імпорту досі залишився 
чинним. На основі цього можемо 
стверджувати, що очікуваний попит 
на споживчі й інвестиційні товари 
залишається дуже низьким у серед-
ньостроковій перспективі, що у свою 
чергу ускладнюватиме відновлення 
імпорту [9]. 

Уряд України прийняв низку но-
вовведень у правовій сфері зовніш-
ньоекономічної діяльності для збере-
ження економіки в умовах воєнного 
стану. Наприклад, із 10 квітня 2022 
року Кабінет Міністрів України ого-
лосив про повне ембарго на імпорт 
товарів з росії, що означає заборону 
ввезення будь-якої продукції з кра-
їни-агресора на територію України 
[10]. Окрім того, 24 березня 2022 
року Верховна Рада України при-
йняла важливий для суб'єктів зов-
нішньоекономічної діяльності За-
кон №2142-IX «Про внесення змін 
до Податкового кодексу України та 
інших законодавчих актів України 
щодо вдосконалення законодавства 
на період воєнного стану». Цей закон 
передбачає особливості пропуску 
й митного оформлення товарів, які 
ввозяться на митну територію Укра-
їни для вільного обігу до скасування 
воєнного стану. Наприклад, деякі то-
вари, що ввозяться підприємствами 
для вільного обігу, а також певні ка-
тегорії транспортних засобів, звіль-
няються від оподаткування ввізним 
митом [11].

Від самого початку повномасш-
табного вторгнення росії на терито-
рію України підприємства фактично 
не мали змоги розраховуватися за 
одержані товари, послуги, які не ма-
ють відношення до категорії товарів 

«критичного імпорту» до дати завер-
шення воєнного стану, у відповідно-
сті до п. 12, п. 14 Постанови Прав-
ління НБУ «Про роботу банківської 
системи в період запровадження во-
єнного стану» від 24.02.2022 р. №18 
(далі – Постанова № 18), якою визна-
чено цілу низку обмежень, стосовно 
проведення розрахунків у сфері ЗЕД. 
Аналізуючи процес реалізації облі-
ку ЗЕД підприємств під час воєнних 
дій, не можливо обійти питання ва-
лютного контролю. Банки як суб'єкти 
первинного фінансового моніторин-
гу здійснюють контроль за додер-
жанням клієнтами терміну грошових 
розрахунків з експорту / імпорту то-
варів, робіт, послуг (п. 5 Інструкції 
№7) [14]. Станом на сьогодні гранич-
ний термін розрахунків становить 
120 календарних днів (Постановою 
від 07.06.2022 № 113 НБУ збільшив 
термін з 90 днів), недодержання яко-
го тягне за собою нарахування пені в 
розмірі 0,3 % від суми неодержаної 
виручки за кожний день протерміну-
вання платежу в іноземній валюті за 
валютним курсом НБУ на день появи 
заборгованості. Обмеження за термі-
нами не розповсюджується на імпорт 
товарів, послуг, якщо сума операції 
менше розміру, передбаченого ст. 20 
Закону № 361, окрім випадків дро-
блення валютних операцій. Список 
товарів і послуг критичного імпор-
ту неодноразово переглядався в бік 
збільшення, а зміни до постанови 
КМУ № 153 від 24.02.2022 «Про пе-
релік товарів критичного імпорту» 
вносилися на підставі звернень укра-
їнських компаній [5].

Із моменту повномасштабного 
вторгнення росії до Податкового ко-
дексу України двічі вносились зміни 
стосовно головних аспектів оподат-
кування [15]. Постановою КМУ № 



Том 14, №4, 2023	 ISSN 2786-7390  | 121ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Особливості управління забезпеченням товарами критичного імпорту...

291 від 16 березня 2022 року «Про 
внесення змін до постанов КМУ від 
2 грудня 2015 р. № 1153 і від 7 берез-
ня 2022 р. № 216» на період дії воєн-
ного стану визначається звільнення 
від оподаткування ПДВ операції із 
ввезення на митну територію Укра-
їни в режимі імпорту, постачання та 
цільового застосування лікарських 
засобів безпосередньо на митній те-
риторії України, медичних виробів і 
допоміжних засобів до них [16]. 

Для забезпечення обороноздатно-
сті на всіх напрямках фронту необ-
хідною є гуманітарна допомога, що 
найчастіше є імпортованою. У звʼяз-
ку з цим для полегшення й пришвид-
шення ввезення потрібних товарів 
від донорів був сформований відпо-
відний спрощений порядок ввезення. 
Також, нагальною потребою є забез-
печення паливом як потреб простих 
громадян, так і потреб Збройних Сил 
України та інших військових угрупу-
вань. Тому на період дії режиму во-
єнного стану, операції з постачання 
на митній території України та вве-
зення на митну територію України 
бензину та газу, що використовується 
як пальне для транспортних засобів, 
оподатковуються акцизним податком 
у розмірі 0,00 євро за 1000 літрів, а 
нафта або нафтопродукти оподатко-
вуються за ставкою у розмірі 7% [17]. 
Таким чином, облік і оподаткування 
імпортних операцій товарів критич-
ного імпорту в умовах війни зазнали 
певних змін. 

Основні заходи щодо регулюван-
ня зовнішньоекономічної діяльності 
в умовах воєнного стану включають:

1) запровадження повного ембар-
го на імпорт товарів із країни-агресо-
ра, що визначає абсолютну заборону 
ввезення будь-якої продукції цієї дер-
жави на територію України;

2) спрощення процедури ліцензу-
вання різних видів господарської ді-
яльності для полегшення бізнес-про-
цесів в умовах воєнного стану;

3) внесення змін до переліку то-
варів, експорт яких підлягає ліцензу-
ванню, з метою більш ефективного 
контролю та регулювання;

4) реформування митного оформ-
лення для полегшення процесів вве-
зення товарів до держави;

5) введення валютного контролю, 
що регулює строки розрахунків у 
зовнішньоекономічній діяльності;

6) внесення змін до переліку то-
варів, які визнаються як критичний 
імпорт, з урахуванням сучасних умов 
і потреб економіки [3]. 

Окрім того, в постанові Кабіне-
ту Міністрів України від 20.03.2022 
р. № 330 «Деякі питання здійснен-
ня митного контролю та митного 
оформлення товарів, зокрема тран-
спортних засобів, в умовах воєнного 
стану визначено можливість обрати 
один із двох режимів митного оформ-
лення та контролю: спрощений або 
стандартний. Наприклад, платникам 
єдиного податку зі ставкою 2% нада-
ється можливість вибору спрощеного 
режиму, який звільняє їх від сплати 
ПДВ та ввізного мита [12].

Вирішення проблем у зовніш-
ньоекономічній діяльності під час 
воєнного стану можливе за умов ре-
алізації загальної антикризової стра-
тегії, спрямованої на відновлення 
вітчизняної економіки та базуючись 
на використанні внутрішніх джерел 
фінансування. Вважаємо за необхід-
ність впровадити наступні заходи для 
відновлення зовнішньоекономічної 
діяльності та управління забезпечен-
ням товарами критичного імпорту за 
умов воєнного стану:

1) запровадити ліквідацію вві-
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зних мит на сировину, необхідну для 
виробництва українських товарів, 
разом із впровадженням спрощення 
процедур митного контролю для цих 
товарів;

2) поступове розширення переліку 
товарів критичного імпорту, зокрема, 
додавання будь-якої сировини, з якої 
виготовляються вітчизняні товари;

3) негайне забезпечення можливо-
сті експортувати надлишки продук-
ції залізницею, розробка екстреного 
плану забезпечення вагонами та ко-
ридорами до Європейського Союзу.

Отже, введення воєнного стану на 
території України визначає необхід-
ність змін у підходах до управління 
ЗЕД загалом і управління забезпечен-
ням товарами критичного імпорту, 
зокрема, де успіх будь-якої зовніш-
ньоторговельної ініціативи залежить 
від створення відповідних умов у 
зовнішньому середовищі та від ролі 
держави в регулюванні та підтримці 
зовнішньоекономічних відносин.

Висновки і перспективи                       
подальших досліджень  

На основі проведеного досліджен-
ня особливостей управління забезпе-
ченням товарами критичного імпорту 
в умовах воєнного стану, можна дійти 
висновку, що ефективне управління 
забезпеченням цими товарами стає 
надзвичайно важливим для стабілі-
зації економіки та забезпечення вну-
трішньої й зовнішньої безпеки краї-
ни. Стан розвитку держави ілюструє 
рішучий курс на прийняття європей-
ських стандартів, а здійснені рефор-
ми вже істотно змінили діяльність і 
механізми роботи державних органів 
в умовах воєнного стану. Зʼясовано, 
що умови воєнного стану вимагають 
від підприємств і державних органів 

адаптації своїх стратегій управління 
забезпеченням товарами критичного 
імпорту, де гнучкість і оперативність 
у прийнятті рішень стають ключо-
вими чинниками успішного ведення 
зовнішньоекономічної діяльності.

Практичне значення проведеного 
дослідження полягає в тому, що ви-
сновки й рекомендації, розроблені 
автором і запропоновані в статті, мо-
жуть бути використані для: розробки 
стратегій управління забезпеченням 
товарами критичного імпорту під 
час кризових ситуацій, включаючи 
воєнний стан; формування політики 
управління зовнішньоекономічними 
відносинами в умовах геополітичних 
конфліктів; визначення оптимальних 
механізмів ліцензування, митного 
контролю й стратегій експорту для 
забезпечення стабільності економіки 
та безпеки країни. Окрім того, отри-
мані результати дослідження можуть 
бути використані для формування 
рекомендацій для підприємств і дер-
жавних органів з управління товара-
ми критичного імпорту. Таким чи-
ном, результати дослідження можуть 
послужити основою для проведення 
подальшого аналізу ситуації в цій 
сфері та впровадження практичних 
заходів із управління забезпеченням 
товарами критичного імпорту в умо-
вах непередбачуваних геополітичних 
обставин.
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Summary. The paper studies the peculiarities of managing goods of critical import in the con-

ditions of martial law. It was determined that under critical import we propose to understand the 
import into the country for internal consumption of those goods that are significant for the func-
tioning and development of the national economy, the import substitution of which in a certain 
period of time is impossible or insufficient to ensure the strengthening of the national economy 
in crisis conditions. It has been established that the organization of critical imports under martial 
law allows the state to effectively manage the production of products that are necessary for the 
domestic market and support production enterprises that are dependent on imported raw ma-
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terials. It has been found that the concept of critical import is currently absent at the legislative 
level, and customs clearance of goods of critical import takes place on the basis of a sub-legal 
act - Resolution of the CMU No. 153 of 24.02.2022 "On the list of goods of critical import". It was 
established that in accordance with legislative innovations, the list of critical import goods was 
actually canceled in July 2022, but the list of critical import services still remains valid. Based on 
the conducted research, it was established that the expected demand for consumer and invest-
ment goods remains very low in the medium term, which in turn will complicate the recovery of 
imports. We recommend the implementation of the following main measures to regulate foreign 
economic activity in the conditions of martial law: the introduction of a full embargo on the 
import of goods from the aggressor country; simplification of the licensing procedure of various 
types of economic activity; making changes to the list of goods, the export of which is subject to 
licensing, for the purpose of more effective control and regulation; reforming customs clearance 
to facilitate the process of importing goods into the country; the introduction of currency control, 
which regulates the terms of settlements in foreign economic activity; making changes to the list 
of goods recognized as critical imports, taking into account modern conditions and needs of the 
economy. On the basis of the conducted research, we consider it necessary to implement the fol-
lowing measures to restore foreign economic activity due to the conditions of martial law: imple-
ment the elimination of import duties on raw materials necessary for the production of Ukrainian 
goods, along with the implementation of simplification of customs control procedures for these 
goods; expansion of the list of critical import goods; to ensure the possibility of exporting surplus 
products by rail, etc.

Key words: critical import, critical goods, critical services, criteria, foreign trade, martial law.


